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Predgovor

Kvalitativno raziskovanje temelji na stalnem dopolnjevanju, popravljanju in
neprekinjenem učenju. Lahko bi zapisali, da nikoli ne pridemo do konca ali
pravega bistva, da pa se temu vedno bolj približujemo – z neprekinjenim raz-
mišljanjem, dopolnjevanjem in učenjem.
Preučujemo v naravnem okolju ali na terenu in smo vključeni v proces, ki

je stalno podvržen spraševanju, refleksiji, prilagajanju pa tudi negotovosti, ali
smo na pravi poti, ali resnično odslikavamo stvarnost ali prakso in podobna
vprašanja, ki se nam porajajo v procesu raziskovanja.
Pri kvalitativnem raziskovanju nas zanima proces, razvoj in ne le rezultati,

torej ne le, kaj nekdo reče, stori ipd., ampak tudi, kako in zakaj je do tega
ali takega odgovora prišlo. Raziskovanje je proces, ki ga sestavlja nekaj pre-
pletenih in medsebojno povezanih stopenj; pričujoča knjiga sicer nadaljuje
s predstavitvijo stopenj procesa raziskovanja, kar je bila tudi tema predho-
dne monografije z naslovom Kvalitativno pedagoško raziskovanje: od ideje do
podatkov. Tokrat se usmerjamo v obdelavo podatkov in njihovopredstavitev.
Monografija predstavlja pisno potovanje v jedro kvalitativnega raziskova-

nja. Pisanje o tej temi je odprlo tudi še nerazrešenedileme;marsikatera je bila
med pisanjem razrešena in pomagale so pri spoznanju, kaj je treba o kvalita-
tivnem raziskovanju približati bralcem – raziskovalcem.
Besedilo izhaja iz slovenske pedagoške metodologije, ki se je vseskozi po-

vezovala s svetovno metodologijo. Poskusili smo uravnotežiti na eni strani
slovenskometodološko tradicijo, predvsempedagoško, in na drugi strani zu-
naj slovenskih meja razvijajočo se kvalitativno metodologijo.
Kvalitativno raziskovanje se je najprej začelo razvijati na področju antropo-

logije. Menimo, da se je zanimanje za novo raziskovalno paradigmo sprožilo
tudi na osnovi raziskav antropologinje Margaret Mead (2002), ki je objavila
odmevno knjigo, v kateri je predstavila tri različna plemena oz. tri različne
kulture, ki jih je preučevala v Novi Gvineji med letoma 1931 in 1933. V predgo-
voru knjige, ki je prvič izšla leta 1950 v New Yorku, je med drugim zapisala,
da mora antropolog nepristransko »gledati in poslušati ter osupel in z začu-
denjem beležiti tisto, česar ne bo mogel niti slutiti« (2002, str. 2). Dodala je,
da je resničen vzorec »v resnici refleksija oblike, ki se nahaja v treh kulturah
samih in sledi, kot sledijo kulturi, zapletenim in sistematičnim zmožnostim
naše skupne človeške narave« (str. 2).
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Predgovor

Znani hrvaški pedagog, ki se je ukvarjal z metodologijo pedagoškega ra-
ziskovanja, dr. Vladimir Mužić (1994, str. 162), pa je zapisal, da so tudi v drža-
vah z avtoritativnimi režimi pred drugo svetovno vojno »obstajali dvomi, pa
tudi eksplicitne obsodbe nekaterih pomembnih vidikov kvantitativne para-
digme«, in navedel domnevo, da so semorda tako želeli izogniti dejstvom, ki
niso bila po godu nekaterim režimom. Iz tega sklepamo, da zametki kvalita-
tivne metodologije segajo že v čas pred drugo svetovno vojno.
Glede na spremljanje širjenja kvalitativne metodologije na pedagoškem

področju na slovenskem ozemlju pa menimo, da se je kvalitativna paradi-
gmapedagoškega raziskovanjamnožičneje začela razvijati v osemdesetih le-
tih 20. stoletja, in sicer po zaslugi ddr. Barice Marentič Požarnik (več v Cencič,
2020), dr. Janeza Sagadina, dr. Tatjane Vonta, mag. Marjete Cerar in še koga.
Menimo, da so na pedagoško področje najprej prenesli kvalitativno meto-
dologijo akcijskega raziskovanja, ki naj bi kvalitativno raziskovanje približala
učiteljem. Podroben in sistematičen pregled razvojametodologije kvalitativ-
nega raziskovanja na slovenskempedagoškempodročju pa puščamo za kak-
šno drugo razpravo.
Besedilo je koristno tako za začetnikepotovanja v kvalitativno raziskovanje

kot tudi za druge, ki to raziskovanje poznajo in so se v njemžepreizkusili. Tudi
slednji lahko naletijo na nove, zanimive kotičke področja, s katerimi se je tudi
vredno seznaniti in jih spoznati.
Upamo, da nam je uspelo ta del kvalitativnega raziskovanja približati ra-

dovednim bralcem, narediti branje razumljivo, zanimivo, konkretno in pre-
nosljivo v prakso pa tudi prispevati k razvoju teorije ter prakse kvalitativnega
raziskovanja.
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1Urejanje podatkov in kvalitativna
obdelava podatkov

Ena od večjih težav, s katero se soočajo raziskovalci, katerih cilj raziskave je
predstavljanjepojavov v različnih skupinah in kulturah, je pomanjkanje skup-
nega konceptualnega okvira, ki velja za vse kulture in skupine, ki jih preuču-
jemo. To pomeni, da je treba pred opisovanjem iskati skupen konceptualni
okvir, torej iskati skupne elemente in jih oblikovati tako, da je z njimimogoče
opisati in predstaviti pojave v različnih skupinah ter kulturah. Tunastopi vpra-
šanje o kvalitativni obdelavi podatkov, saj je cilj kvalitativnega raziskovanja
sistematičen razvoj teorije s temeljitim pregledom družbene realnosti (We-
ster in Peters, 2001).
Obdelava podatkov je ena osrednjih tem kvalitativnega raziskovanja. Kva-

litativni raziskovalec je pogosto poimenovan kot raziskovalni instrument, saj
je njegova sposobnost razumevanja, opisovanja in interpretacije izkušenj ter
zaznav ključna za odkrivanje pomena v določenih okoliščinah (Maguire in
Delahunt, 2017).
Kvalitativna obdelava¹ vključuje različne načine obdelave (metode obde-

lave ali analize) besednih podatkov ali besedil. Pri tem se uporabljajo različni
načini, postopki ali metode kvalitativne obdelave, od preprostih opisov in
razlag (kar bi lahko imenovali deskriptivna metoda ali deskriptivna analiza)
do zapletenejših in bolj sofisticiranih, ki temeljijo na kodiranju.
Način zbiranja podatkov kot tudi obdelava zbranih podatkov sta odvisna

tudi od vrste kvalitativne raziskave.² Kot navajajo nekateri (npr. Kordeš in
Smrdu (2015), (Mesec) 1998) ni enega samega splošno veljavnega postopka
obdelave, ki bi gamehanično lahko ponavljali in prenašali iz raziskave na raz-
iskavo. Podobno tudi ni nujno, da bomo v zaključku obdelave podatkov prišli
do teorije, četudi bomo upoštevali vsa navodila in korake za izvedbo kodira-
nja besedila. Zato je pomembno, da v kvalitativnem raziskovanju postopke

¹ Odločili smo se za pretežno uporabo pojma obdelava podatkov oz. kvalitativna obdelava po-
datkov, ker se nam zdi pojem obdelava širši in poleg analize v ožjem pomenu besede, v po-
menu razčlenjevanja podatkov, vključuje tudi njihovo opisovanje in povezovanje kot bistveno
fazo obdelave kvalitativnih podatkov. Nekateri raziskovalci (npr. Kordeš in Smrdu (2015), Mesec
(1998), Vogrinc (2008)) pa pogosto uporabljajo kar pojem analiza.
² Več o ključnih značilnostih posamezne vrste raziskave in o načinu obdelave podatkov v Krmac
(2022).
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Urejanje podatkov in kvalitativna obdelava podatkov

oz. metode obdelave uporabljamo prilagodljivo in domiselno, ker je gradivo
oz. so podatki, ki jih zberemo, vedno drugačni oz. različni. Kot navaja tudi
Saldana (2013), obstaja gradivo, za katerega je nujna uporaba kodiranja, in
gradivo, ko je uporaba kodiranja povsem nepotrebna in neprimerna. Kodi-
ranje je namreč, kot pravi, le eden izmed načinov obdelave podatkov in ne
edini.
Ne glede na izbiro vrste obdelave (metode ali analize), če je treba, najprej

ubesedimo oz. naredimo transkripcijo vsega gradiva, ki ni v besedni obliki,
npr. pomembnih slik, fotografij, posnetkov intervjujev ipd. Šele ko imamovse
podatke v besedni obliki, priporočajo (npr. Mesec (1998)) urejanje podatkov.
Besedno gradivo, ki vključuje različne besedne podatke, lahko urejamo na

več načinov.

– Lahko ga uredimo časovno ali kronološko, kar pomeni, da najprej pred-
stavimo gradivo, ki se nanaša na starejše obdobje, nato gradivo, ki se
nanaša na sedanji, trenutni čas.

– Lahko oblikujemo kakšen poseben sistem za urejanje. (Verjetno po-
znamo sistem UDK, ki je uveljavljen v knjižnicah.)

– Najpogosteje pa gradivo urejamo glede na cilje ali raziskovalna vpraša-
nja, kar pomeni, da vse podatke, ki jih dobimo z različnimi tehnikami in
pripomočki, uredimo tako, da združimopodatke, ki odgovarjajo naprvi
cilj ali raziskovalno vprašanje, nato podatke, ki odgovarjajo na drugi cilj
ali raziskovalno vprašanje, itn.

Ko vse gradivo oz. podatke ubesedimo in uredimo, sledi kvalitativna obde-
lavaoz. ena izmedkvalitativnihmetodali analiz obdelavepodatkov, za katero
smo se predhodno odločili.
Proces kvalitativne obdelave lahko predstavimo tudi kot krožni proces in

kot neprestano postavljanje vprašanj. Kot je zapisal Mesec (1998), kvalita-
tivna raziskava poteka kot vrsta kratkih, zaporednih ciklov ali sekvenc, v kate-
rih si sledijo formuliranje problema, raziskovalna vprašanja, zbiranje gradiva
in analiza (sekvenčna analiza). Značilno je vračanje nazaj in preverjanje ali
povpraševanje o veljavnosti že ugotovljenih ter potrjenih ugotovitev. Pona-
vljajoči se krogi izkazujejo več sekvenc ali zaporedij in kažejo na pojem se-
kvenčne analize. Meščevo (1998) sekvenčno analizo bi lahko predstavili tudi
shematično (slika 1.1).
Tudi sama analiza kvalitativnih podatkov poteka kot nek krožni proces, ki

je glede na določeno vrsto analize bolj ali manj razčlenjen. Najpreprostejša
shema analize vključuje tri stopnje, kot vidimo na sliki 1.2. Rečemo lahko, da
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Urejanje podatkov in kvalitativna obdelava podatkov

Problem

Razis-
kovalno
vprašanje

Gradivo
s podatki

Analiza

Slika 1.1 Sekvenčna analiza po Mescu
(1998)

Opisovanje

Razčlenjevanje,
analiziranje ali
klasificiranje

Sinteza ali
povezovanje

Slika 1.2 Krožni proces kvalitativne
analize podatkov

je opis podatkov koristen, ker se usmerja v opis okolja ali konteksta (časa in
prostora), kjer smo podatke dobili in zbirali. Lahko vključuje tudi dogodek in
opis njegovega poteka, na katerega se podatki nanašajo, ter namene oseb, ki
so spremljale ali bile udeleženepri dogodkuali v procesu. Koristno je torej, da
vedno pogledamo na okolje, procese ali potek dogodka pa tudi na namene
oseb, ki so udeležene pri vsem tem.³
Wester in Peters (2001) tudi omenjata, da v kvalitativnem raziskovanju ni

ločene faze analize, saj se lahko izmenjujejo obdobja zbiranja podatkov, pre-
gledovanja zbranega gradiva in same analize.
Celotno kvalitativno raziskovanje je ciklično in ne le obdelava njegovih po-

datkov. Predstavljamo si lahko, da je znotraj enega večjega cikla še večmanj-
ših.
Creswell (2009) je zapisal, da je kvalitativno raziskovanje stalen proces, ki

vključuje nenehno razmišljanje o podatkih, postavljanje analitičnih vprašanj
in pisanje beležk med raziskovanjem. Kvalitativna analiza podatkov se izvaja
sočasno z zbiranjem podatkov, razlagami ali interpretacijami in s pisanjem
poročil. Medtem ko intervjuji še potekajo, raziskovalec navadno že analizira
predhodno opravljene intervjuje in piše beležke, ki so lahko na koncu vklju-
čene kot neka pripoved v končno poročilo. Zato tudi med zbiranjem podat-
kov raziskovalec že razmišlja in oblikuje predvideno strukturo končnega po-
ročila.
Obdelava kvalitativnih podatkov je zahtevna in pogosto frustrirajoča, zla-

³ Zelo dvoumna je lahko zabeležena izjava »Pusti tu oblačila in se lepo imej,« če ne vemo, kje je
bila izrečena (Dey, 1998, str. 33).
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Urejanje podatkov in kvalitativna obdelava podatkov

sti za začetnike v kvalitativnem raziskovanju. Ugotovitve in rezultati namreč
ne izhajajo samo iz podatkov, ampak zahtevajo premišljeno delo, da prepo-
znamo najpomembnejše elemente in jih zapišemo v koherentno ter prepri-
čljivo »zgodbo«, ki boodgovorila na zastavljena raziskovalna vprašanja inbila
skladna s pridobljenimi podatki (Miles idr., 2013).
Osrednja stopnja kvalitativneobdelave je razčlembaali analiza vožjempo-

menu, ki označuje klasificiranje podatkov. Nekateri (npr. Dey (1998)) uporab-
ljajo tudi pojem drobljenje ali lomljenje podatkov, saj nas zanimajo podrob-
nosti, ki sestavljajo celotno sliko. Ne ostanemo pa pri teh podrobnostih, am-
pak iščemo povezave oz. odnose med njimi, ki so lahko vzročni, logični ipd.
ter predstavljajo osnovo konstrukcije nečesa novega ali novih ugotovitev, do
česar smo prišli na osnovi kvalitativne obdelave podatkov.
Mesec (1998) je izpostavil tri načela za kvalitativno obdelavo podatkov. Za-

pisal je, da:

1. obdelave ni mogoče ločiti od razlage ali interpretacije;
2. ni enega samega, splošno veljavnega postopka obdelave in
3. da je ključno stalno postavljanje vprašanj; dodali bi, da se moramo

stalno spraševati, ali ugotovitve res odslikavajo preučevano stvarnost.

Glede na navedeno je kvalitativno obdelavo podatkov možno izpeljati na
različne načine, kar smo že zapisali. Raziskovalec izbere način, ki njemu, na-
menu in ciljem ter raziskovalnim vprašanjem najbolj ustreza. Pri opisu obde-
lave opiše način obdelave podatkov in glede na izbrani način analizira kvali-
tativne podatke ter predstavi ugotovitve oz. rezultate.
Vogrinc (2008) predstavlja štiri načine obdelave podatkov:

1. vsebinsko analizo;
2. semiotično analizo;
3. hermenevtično analizo in
4. kvalitativno vsebinsko analizo.

V besedilu povzemamo navedene načine analize kvalitativnih podatkov
pa tudi nekatere naše pomisleke. Najprej torej predstavljamo obdelave, ki so
že predstavljene v naši slovenski pedagoški literaturi (npr. Vogrinc (2008)),
nato pa še nekatere druge, ki so tudi pogosto zastopane v domačih in tujih
kvalitativnih raziskavah. Tudi utemeljeno teorijo predstavljamo kot ločeno
vrsto obdelave podatkov, čeprav jo npr. Vogrinc (2008) predstavlja znotraj
kvalitativne vsebinske analize. Za drugačno predstavitev smo se odločili na
osnovi nekaterih virov (npr. Bücker (2020), Cho in Lee (2014)), ki prikažejo po-
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Vsebinska analiza

sebnosti utemeljene teorije in izpostavljajo, kako pomembno je utemeljeno
teorijo jasno definirati in ločiti od kvalitativne vsebinske analize.⁴ Za predsta-
vitev različnih načinov analiz kvalitativnih podatkov smo se odločili tudi zato,
ker, kot navaja tudi Creswell (2009), pri branju različnih poročil in prispevkov
zasledimo pogosto generično obliko analize kvalitativnega gradiva. Pri tem
načinu raziskovalec navadno brez posebej zapisanega postopka poskusi iz-
luščiti štiri do pet tem, ki mu predstavljajo vodilo za interpretacijo podatkov
in izpostavitev ključnih ugotovitev.
S pomočjo v nadaljevanju opisanih obdelav bralec lahko spozna različne

načine analize, ki imajo posebej predpisane korake in ponazarjajo neko siste-
matičnost v postopku analize podatkov. Creswell (2009) predlaga tudi kom-
binacijo, in sicermešanje splošnih ali generičnih korakov analiziranja gradiva
s specifičnimi, ki so posebej značilni za določen način analiziranja gradiva.
Poleg omenjenih obdelav predstavljamo tudi narativno analizo, imeno-

vano tudi analiza pripovedi, tematsko analizo in analizo diskurza.

Vsebinska analiza

Vsebinska analiza je sistematičen, objektiven in ponovljiv niz postopkov za
analizo besedilnih vsebin, slik in avdio-vizualnih vsebin (King, 2019). Omenja
se kot deduktivni pristop, saj se najprej oblikuje seznam kategorij, nato pa
se v besedilih išče, kolikokrat se posamezen odgovor, ki predstavlja obliko-
vano kategorijo, pojavlja. Sledita seštevek odgovorov, ki ustrezajo določeni
kategoriji, in zapis frekvence (White, 2018).
Lahko izberemo tudi obratno smer, torej da izhajamo iz odgovorov in

iščemo, kateri podatki izstopajo, jih oblikujemo kot kategorije ter štejemo,
kolikokrat se posamezne kategorije pojavljajo.
Vsebinsko analizo obdelave podatkov lahko predstavimo tudi v pregled-

nici. Tak primer obdelave je predstavil že Sagadin (1993) za analizo odgovo-
rov na anketna vprašanja odprtega tipa (preglednica 1.1). Preglednico lahko
dopolnimo z dobesednimi izseki primerov odgovorov, ki najbolj ilustrirajo
posamezno kategorijo (preglednica 1.2).
Menimo, da sta deduktivni pristop oz. oblikovanje kategorij in njihovo šte-

tje primernejša za kvantitativne raziskave, to je za analizo anketnih vprašanj
odprtega tipa, ki so pogosta v kvantitativnem raziskovanju,manj značilna pa
za kvalitativno. Kot vidimo v preglednicah 1.1 in 1.2, so rezultati predstavljeni

⁴ O razumevanju razlik med njima preko forumov razpravlja več strokovnjakov s področja meto-
dologije kvalitativnega raziskovanja (npr. Lesabe (b. l.),Marcinkiewicz-Wilk (2015),Maxwell (b. l.),
Morgan (b. l.b)).
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Preglednica 1.1 Primer obdelave odgovorov na odprto anketno vprašanje

Kategorije Število

. . .

. . .

Skupaj

Preglednica 1.2 Dopolnitev preglednice, ki nastane na osnovi vsebinske analize

Kategorije Število Izbrani primeri dobesednih navedb

. . . ». . .«
». . .«

. . .

Skupaj

v obliki frekvenčne preglednice, kjer so kategorije navedene, npr. po pada-
jočem številu (padajočih frekvencah). Nekateri (npr. Elo in Kyngäs (2008)) pa
napovedujejo, da bo verjetno v prihodnosti uporaba deduktivne vsebinske
analize v kvalitativnih raziskavah pogostejša, saj lahko induktivno zgrajene
modele ali konceptualne sisteme dopolnimo, preizkusimo in razvijamo tudi
s pomočjo deduktivne vsebinske analize kvalitativnih podatkov.

Semiotična analiza

Pri semiotični analizi iščemo in analiziramo simbole (znake ali metafore) ter
odkrivamo skriti pomen, ki ga predstavlja posamezen simbol (znak). Odkri-
vamo tudi, kako so različni simboli med seboj povezani.
V primerjavi z vsebinsko analizo se pri semiotični bolj poglobimo v samo

besedilo in iščemo tisto, kar na prvi pogled ni vidno oz. je skrito za simboli.
Znak ali simbol je namreč v svoji osnovi nepopoln, ker zahteva tolmača (raz-
iskovalca) in kontekst ali okolje. Raziskovalec je tisti, ki znak poveže s kon-
tekstom in razkrije njegov pomen. Isti znak lahko drug raziskovalec drugače
razlaga in drugače poveže s kontekstom (Manning in Cullum-Swan, 2003).
Vloga raziskovalca pri interpretaciji v semiotični analizi je zelo pomembna in
pomembno vpliva na razkrite podatke oz. na ugotovitve.
Kot pravi Leanna White (2018), so znaki z določenim pomenom kodirani s

strani pošiljatelja (udeleženca raziskave) in z določenim namenom dekodi-
rani s strani prejemnika (raziskovalca). Torej gre pri semiotični analizi na nek
način za komunikacijski proces med udeležencem/-i raziskave in raziskoval-
cem, v katerem lahko pride tudi do šumov, ki so lahko posledica različnih
vzrokov, od nepoznavanja okolja, neustreznega razlaganja do prehitrega in
neosnovanega sklepanja ter podobnih razlogov.
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Če pogledamo primer simbolov za učitelja, učitelja pogosto predstavljajo:

– zmetaforo gasilca, s katero ponazarjajo, damora biti vedno pripravljen
na gašenje požarov ali na nenačrtovane dogodke, ki se nepričakovano
pojavijo v vzgojno-izobraževalnem delu;

– kot natakarja, saj učenec pogosto nestrpno čaka, da učitelj pride k
njemu, mu da besedo, hitro odgovori na njegovo vprašanje ipd.;

– kot osebo, ki nosi težko breme, saj mora poleg izobraževanja poskrbeti
tudi za vzgojo zaupanih mu oseb, njihovo socializacijo ipd.;

– kot osebo, ki ima zavezan jezik in mora le izvrševati navodila drugih;
– kot »supermana« ali superpraktika, ki mora biti usposobljen in izurjen
v različnih ter nepredvidenih stvareh;

– kot paradnega ali mrtvega konja – paradni konj naj bi predstavljal do-
brega učitelja, ki ga dajo za primer drugim, mrtvi konj pa tistega, ki ga
ne moreš spremeniti.

Lahko bi navedli še kakšno metaforo ali simbol za učitelja, ki jo oz. ga sre-
čamo v vzgojno-izobraževalni praksi. Primeri metafor ali uporaba simbolov
kaže, kako pomemben je tudi kontekst, nameni vključenih v raziskavo in ne
le posamezen simbol, znak ali metafora, ki jo nekdo uporabi.

Hermenevtična analiza

Hermenevtika se osredotoča na interpretacijo, saj tudi njeno ime izvira iz gr-
ške besede hermeneuein, ki pomeni razumevanje in interpretiranje.⁵ Herme-
nevtika se izvorno bolj osredotoča na razumevanje legend, literature in zgo-
dovinskih dokumentov (McManus Holroyd, 2007; Patton, 2002) pa tudi na ra-
zumevanje kulture in družbe (Flere, 2000).⁶
Hermenevtična analiza nastopa kot »veščina razumevanja in razlage«, ki

poteka ciklično in vključuje tako subjektiven kot objektiven način interpreti-
ranja (Vieira in de Queiroz, 2017). Od vsebinske analize se razlikuje v tem, da
slednja prepoznapomembne kategorije, vendar nepokažemedsebojnih od-
nosovmed njimi. Hermenevtična analiza pa, nasprotno, preko sistema konč-
nega organiziranja spodbuja celovitejše razumevanje pojava/-ov s prikazom
medsebojnih odnosov med kategorijami in z ohranjanjem ter s poudarja-
njem opredelitve posameznih kategorij. Za hermenevtično analizo je pose-

⁵ Flere (2000) meni, da je pri hermenevtiki poudarek na tolmačenju in razumevanju.
⁶ Izvorno naj bi bila filološka veda, ki se je ukvarjala z ugotavljanjem prisotnosti izvirnih besedil
in pomenov sporočil v njih. Kasneje se je pojem »razširil na pomenljivost vseh kulturnih tvorb
in še kasneje tudi na analizo družbe« (Flere, 2000, str. 26).
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bej značilno razmerje med starim, ki nam je že poznano (o čemer imamo že
ugotovitve ali rezultate), ter novim in neznanim (pojavom, ki ga raziskujemo).
Oboje skupaj omogoča razumevanje in ima pomembno vlogo pri razlagi ali
interpretaciji podatkov, ki smo jih dobili (Willig, 2017).
Interpretacija podatkov pri hermenevtični analizi vključuje tudi razumeva-

nje raziskovalca in raziskovalčevega zgodovinskega konteksta.
Osnovni koncept hermenevtične analize tako vključuje (Vieira in de Quei-

roz, 2017):

1. razumevanje raziskovalca, ki uporabi vse svoje čute za raziskovanje
problema;

2. odgovornost do razumevanja, ki se nahajameddvema skrajnostma, na
eni strani je subjektivnost in na drugi stvarnost, ter

3. hermenevtični krog.

Menijo, da je hermenevtični krog značilen za hermenevtično analizo, saj je
krog preprost, a močan simbol, ki je navadno signal odmika od linearnega k
bolj iterativnemu in integrativnemu ali celostnemu razmišljanju (Tomkins in
Eatough, 2018). Tako razmišljanje pa v hermenevtični analizi prinaša celovi-
tejše razumevanje.
Hermenevtični krog vključuje tudi ponavljajoče se pregledovanje in anali-

ziranje delov ter celotnega gradiva. Pri analizi upoštevamo soodvisnost po-
mena delov in celote, ki jo tvorijo. Postopek pregledovanja in analize doblje-
nih podatkov vključuje ponavljajočo se analizo ter se neprestano pomika od
celote kdelom inobratno, oddelov k celoti (Grondin, 2017). Zato sepriporoča,
da so npr. opravljeni intervjuji posneti, da se jih lahko večkrat pregleda.
Karina Limonta Vieira in de Queiroz (2017) predlagata združitev herme-

nevtične in kvalitativne vsebinske analize, ki je napisana v naslednjem po-
glavju. Navajata, da hermenevtika omogoča razumevanje najglobljega smi-
sla besedila, medtem ko je kvalitativna vsebinska analizametoda sistematič-
nega opisa kvalitativnih podatkov. Združitev obeh metod obdelave podat-
kov omogoča razumevanje, sistematizacijo podatkov, fleksibilnost in hkrati
zmanjša prisotnost subjektivnosti v raziskavi.

Kvalitativna vsebinska analiza

Poimenovanje Kkvalitativna vsebinska analiza uporabljamo po Vogrincu
(2008), čeprav Mesec (1998) uporablja le pojem kvalitativna analiza. Vendar
tudi v tuji literaturi navadno zasledimo pojem qualitative content analysis
(angl.) (Elo idr., 2014; Roller, 2019). Ta način ali metodo obdelave bi lahko ime-
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novali tudi kvalitativna analiza na osnovi kodiranja, saj kodiranje predstavlja
osnovo kvalitativne vsebinske analize. Ali kot so zapisali (Charmaz, 2006), ko-
diranje je prvi korak pri preseganju zapisanih konkretnih izjav udeležencev
raziskave v analitični interpretaciji.
Po drugi strani pa kodiranje predstavlja drugi korak v procesu kvalitativne

vsebinske analize. Če izhajamo iz Saldane (2013), navaja, da je, ko razmišljamo
oodlomkupodatkov, dabi dešifrirali pomenodlomka, toprocesdekodiranja.
Ko pa temu odlomku podatkov določimo njegovo ustrezno kodo in jo ozna-
čimo z besedo, takrat šele kodiramo.
Navajamo nekaj pojmov, ki se uporabljajo v okviru kvalitativne vsebinske

analize.

Kodirna enota

Kodirna enota navadno predstavlja del besedila. Kako obsežna je, ni dolo-
čeno. Navadno se v začetkih kodiranja glede na obseg gradiva oz. bese-
dila odločimo, ali bo kodirna enota predstavljala eno poved, en odstavek
ali morda tudi celotno besedilo.

Koda

Koda je oblikovana iz kodirne enote oz. slednji pripišemo kodo, ki kodirno
enoto najbolje predstavlja in povzema. Lahko bi rekli, da je koda beseda ali
besedna zveza, ki zaobjema bistvo vsebine kodirne enote.
Kot navaja tudi Saldana (2016), je koda v kvalitativnem raziskovanju najpo-

gosteje beseda ali kratka besedna zveza, ki za določen del (kodirna enota)
jezikovnih ali vizualnih podatkov, ki smo jih ubesedili, zajame bistvo in/ali
evokativni atribut (angl. evocative attribute), ki bi ga lahko opisali kot značil-
nost ali lastnost obujanja močnih čustev in spominov.
Podatki, ki jih kodiramo, so npr. prepisi intervjujev, zapiski s terenskih opa-

zovanj udeležencev ali raziskovalca/-ev, podatki iz revij, različnih drugih do-
kumentov, odprtih anketnih odgovorov, risb, artefaktov, fotografij, videopo-
snetkov, spletnih strani, e-pošte, znanstvene in poljudne literature itd.
Saldana (2016) dodaja, da kodiranje ne predstavlja natančnega, enega in

edinega načina, ampak gre predvsem za interpretativno dejanje, pri čemer
semoramo zavedati, da lahko koda včasih podatke le povzema ali zgosti, kar
pomeni, da ni nujno, da vedno zmanjša njihov obseg.
Za izvedbo kodiranja je pomembno, da besedilo razčlenimo na enote (ko-

dirne enote), saj bomo le tako vedeli, kateri del besedila je bil kodiran z do-
ločeno kodo. Mesec (1998) predlaga, da podčrtane dele besedila, ki smo ga
kodirali, tudi oštevilčimo z zaporednimi številkami, da lahko v nadaljevanju
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pripisano kodonedvoumnopovežemozdoločenimdelombesedila. Ta korak
je pomemben, saj če določena koda ni povezana z določenim delom bese-
dila, potem je ne »ozemljimo« in »obvisi« oz. je lahko neupravičena.
Osredotočenost na kodiranje zagotavlja strukturo in globino analitičnega

procesa. Kodiranje ne sme biti »le« mehanski proces, ki išče posebnosti v po-
datkih. Pomembno je, da ostanemo občutljivi na podatke in njihov kontekst
ter na svojo vlogo raziskovalca pri zbiranju empiričnega gradiva. Ukvarjanje
s kodiranjem in dokumentiranje procesa kodiranja raziskovalcu omogoča,
da za druge in za sebe zagotovi preglednost kvalitativne vsebinske analize
v zvezi s tem, kako se oblikovani koncepti odražajo v zbranem empiričnem
gradivu (Linneberg in Korsgaard, 2019).
V krajših besedilih je oblikovana koda navadno unikatna, torej le enkrat

uporabljena, pri kodiranju obsežnejšega gradiva pa se uporaba istih kod za
različne kodirne enote večkrat ponovi. Ponavljanje istih kod je tudi eden od
primarnih ciljev kodiranja, namreč da prepoznamo ponavljajoče se vzorce
in zanje uporabimo isto kodo. Tudi nasičenost posamezne kode predstavlja
njeno vrednost in njen pomen ter daje poudarek pri interpretaciji (Saldana,
2013).
Raziskovalci se tudi sprašujejo, kaj vse je treba kodirati in kako vedeti, kaj je

pomembno innujnokodirati ter kaj se lahkoopusti. Na vprašanjeni enega sa-
mega odgovora. Zagotovo je čas, ki ga namenimo kvalitativni vsebinski ana-
lizi, tisti, ki nam bo prinesel izkušnje in občutek, kaj kodirati. Saldana (2013)
na osnovi lastnih izkušenj predlaga, da naj raziskovalci začetniki raje kodirajo
vse. Sčasoma bodo sposobni razbrati, da se pri kodiranju predvsem osredo-
točimonadejavnosti udeležencev, njihove zaznave, oprijemljivedokumente,
beležke in npr. na dnevnik raziskovalca ter na terenske opombe slednjega.⁷
S pomočjo kodiranja se raziskovalec tudi odloča o nadaljnjem poteku zbi-

ranja podatkov, o tem, katere podatke bi bilo še vredno zbrati, katere tehnike
še uporabiti in kako bo podatke analiziral (Vogrinc, 2008).

Podkategorije, kategorije, jedrna kategorija

Z združevanjemkod, ki imajo podobne značilnosti, oblikujemo kategorije oz.
podkategorije. Podkategorija tako predstavlja nadpomenko sorodnim ko-
dam. Podkategorije, nekateri jih imenujejo tudi pojmi,⁸ predstavljajo pove-
zave med kodami. Ni pa nujno, da se vedno oblikujejo. Navadno jih obliku-

⁷ Saldana (2013) omenja tudi preliminarno kodo, ki je najprej oblikovana in se kasneje z več po-
dobnimi preliminarnimi kodami dopolni v eno samo kodo.

⁸ V domači literaturi lahko v postopku kodiranja zasledimo tudi izraz pojem (Štemberger, 2020).
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Koda
Podkate-
gorija

Kategorija
Jedrna

kategorija

Slika 1.3 Potek kodiranja

jemo, ko imamo večjo količino gradiva in potrebujemo dodatno raven klasi-
fikacije ali razčlembe.
V tuji literaturi v glavnem srečamo naslednje klasifikacije: koda, katego-

rija in jedrna kategorija (npr. Corbin in Strauss (1990), Saldana (2013)). Neka-
teri pa omenjajo tudi podkode (OsborneO’Hagan inO’Connor, 2015; Saldana,
2016) oz. podkategorije (Charmaz, 2006; Giles idr., 2016; Mesec, 1998).⁹ Name-
sto podkategorij lahko oblikujemo samo kategorije, ki povzemajo sorodne
kode.
Kategoriji določimo pomen tako, da ob njej navedemo vse kode, ki vanjo

sodijo. S pomočjo zbranega gradiva, iz katerega so bile oblikovane kode, pa
jo poskušamo opisati (Vogrinc, 2008). Z izvedbo kategorizacije želimo kode
umestiti in jim določiti pripadnost v skupini, kar dosežemo z oblikovanjem
kategorij.
V zaključku celotne analize oblikujemo jedrno kategorijo, ki povzema in

sintetizira oblikovane kategorije. Zanjenooblikovanje stapotrebna čas in ve-
liko kodiranja ter analize, s čimer preverimo njeno nasičenost in ustreznost.
Merilo za določitev jedrne kategorije je, da povzema čim več drugih katego-
rij in njihovih lastnosti ter da predstavlja velik del podatkov (npr. dogodkov,
občutkov), ki jih želimo opisati.
Jedrna kategorija je navadno v podatkih vseskozi prisotna in med analizo

postaja vse stabilnejša ter vednobolj povezana zostalimi kodami/kategorijami.
Tako se smiselno in preprosto povezuje z ostalimi kategorijami, kar ji prinaša
pomembnost in posebno pojasnjevalno moč v prikazu podatkov (Holton,
2010).
Slika 1.3 predstavlja primer poteka izvedbe procesa kodiranja. Ni nujno, da

se v celoti držimo predlaganega zaporedja; predvsem podkategorija je tista,
ki je pogosto ne oblikujemo. Glede na gradivo, predvsem glede na njegovo
obsežnost, bomo v procesu kodiranja sami presodili, koliko stopenjsko oz.
kako razčlenjeno in nato sintetizirano bo naše kodiranje.
Redkokdo že v sklopu prvega kodiranja dobi pravo oz. dokončno verzijo

⁹ Več o različnih poimenovanjih v okviru kodiranja je navedeno tudi v poglavju »Utemeljena te-
orija«.
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kodiranja. Kvalitativno raziskovanje zahteva pozornost na jezik in refleksijo
nastajajočih vzorcev, pomenov izkušenj ter pogledov udeležencev. Zato pri
kodiranju poteka več ciklov kodiranja, ki predstavljajo iskanje najustreznej-
šega oz. veljavnega kodiranja, ki bo najbolj odražalo podatke. Večkratno ko-
diranje namprinaša drugačno in urejenejšo perspektivo o zbranih podatkov.
V drugem ciklu (lahko je tudi več ponavljajočih se ciklov) lahko uporabimo
enak način kodiranja kot v prvem, a bo analizirano gradivo vseeno bolj do-
delano. Med ponovnim kodiranjem lahko pričakujemo, da bodo naše kode
in kategorije postale bolj izpopolnjene.
Nekatere naše kode prvega cikla bodo lahko pozneje vključene v druge

kode, preimenovane ali pa v celoti izpuščene. Ko napredujemo v smeri ko-
diranja drugega cikla, lahko pride do preureditve in prerazvrstitve kodiranih
podatkov v različne ter celo nove kategorije, kar je popolnoma normalen po-
tek (Saldana, 2013).
Dejali smo, da iz kod oblikujemo kategorijo.¹⁰ Če je teh kategorij več, se ka-

tegorija preimenuje v podkategorijo in nad sabo pridobi novo kategorijo.¹¹
Shema (slika 1.3) prikazuje poudarjene puščice v smeri oblikovanja jedrne ka-
tegorije. Na njej so izrisane tudi manjše puščice v nasprotni smeri, ki označu-
jejo, da se pri kvalitativnem raziskovanju vseskozi vračamo na prejšnje cikle
kodiranja.
Kode so lahko bolj ali manj abstraktne. Imena za kode in kategorije lahko

jemljemo iz dveh virov, tj. iz zdravorazumskega skladišča pojmov ali iz skla-
dišča teoretičnih pojmov, ki so vzeti iz določene teorije. Sam postopek pa je
različen in odvisen od tega, ali želimo z raziskavo preveriti določeno teorijo
ali pa jo želimo oblikovati (Mesec, 1998).
Kot kažeta preglednici 1.3 in 1.4, se lahko odločimo za eno ali drugo poime-

novanje in zaporedje. Namesto »podkategorije« bi lahko napisali tudi »kate-
gorija« in posledično namesto »kategorija« »jedrna kategorija«. Za podkrepi-
tev kod lahko uporabimo preglednico 1.5.
Preglednica predstavlja povzetek kvalitativne vsebinske analize podatkov.

Lahko bi povzeli, da je za kvalitativno vsebinsko analizo značilno, da jo upo-
rabimo, ko kombiniramo induktivni in deduktivni pristop ter ko ne sledimo
posebej predpisanemu postopku kodiranja, ampak se sami, glede na zbrano
gradivo, odločimo o poteku analize.

¹⁰ V domači literaturi lahko zasledimo tudi kategorije nižjega in višjega reda oz. kategorije prvega
in drugega reda (Kordeš in Smrdu, 2015; Mesec, 1998).

¹¹ Kot navaja tudi Saldana (2013), nekatere kategorije lahko vsebujejo skupine kodiranih podat-
kov, ki si zaslužijo nadaljnje izpopolnjevanje in ločeno obravnavo v podkategorijah. Podobno
velja tudi za kode, ki se lahko oblikujejo v podkode.
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Preglednica 1.3 Primer predstavitve kvalitativne vsebinske analize

Kode Podkategorije Kategorije

Koda * Podkategorija  Kategorija 

Koda 

Koda  Podkategorija 

Koda 

Koda 

Koda 

Koda  ipd. Podkategorija  ipd. Kategorija  ipd.

Opombe *Vporočilu napišemonaše kode, podkategorije in kategorije. Lahko imamo le kode
in kategorije ali pa kode, podkategorije, kategorije in jedrno kategorijo.

Preglednica 1.4 Druga različica predstavitve kvalitativne vsebinske analize z obrnjenim
zaporedjem

Kategorije Podkategorije Kode

Kategorija  Podkategorija  Koda 

Koda 

Podkategorija  Koda 

Koda 

Koda 

Koda 

Kategorija  ipd. Podkategorija  ipd. Koda  ipd.

Preglednica 1.5 Primer preglednice za podkrepitev kod

Številka
izjave

Dobesedne navedbe,
ki predstavljajo izjavo

Kode Kategorije in opis posa-
mezne kategorije

.

.

.

Ipd.

Pri kodiranju besedil priporočamo, da ob strani besedila pustimo prostor
(rob) zamožne kasnejše komentarje, opombe ipd., oz. je, kot navaja tudi Me-
sec (1998), koristno, da transkribiranemugradivunadesni strani pustimopro-
stor ali širši rob, kamor bomo lahko zapisovali kode. Preglednica 1.6 prikazuje
primer kodirne tabele za izvedbo kodiranja, kjer desni rob uporabimo za pri-
pisovanje kod in kategorij (tudi pojmov ali podkategorij).
Creswell (2009) tudi navaja, da se raziskovalci pri postopku kodiranja po-

gosto vprašajo, ali naj kode razvijejo sami na podlagi nastajajočih podatkov,
zbranih od udeležencev, ali naj uporabijo vnaprej določene kode ali pa naj
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Preglednica 1.6 Primer kodirne tabele

Besedilo Kode Kategorije

Pri vsaki aktivnosti, ki jo imamo, razen za karierno svetovanje, de-
lamo evalvacijo, in sicer obojestransko, torej za udeležence in za
izvajalce. Tako imamo za to pripravljene tudi vprašalnike. Veči-
noma naredimo z delodajalci bolj v obliki intervjuja, od študentov
pa pridobimo povratno informacijo v obliki vprašalnika.

– Vprašalnik za
študente

– Intervju z
delodajalci

Preverjanje
kakovosti

O tem, koliko se študentje zanimajo za karierni center, se zelo
ukvarjamo, predvsem zaradi tega, ker bi rada izvedela, ali imajo
preveč aktivnosti in se zato ne vključujejo v to, kar jim nudimo.
Ne samomi v kariernem centru, ampak tudi na vse ostale aktiv-
nosti v okviru vseživljenjskega učenja. Trenutno se kažejo kot zelo
neaktivni.

– Preobreme-
njenost

– Neaktivnost
študentov

– Kakovost
izvedbe

Zanimanje
študentov

Želimo poiskati načine, kako priti do njih. Eden od tega je na pri-
mer dobra izvedba aktivnosti. Tako bi se potem ta dobra izvedba
iz ust do ust širila med študenti. Da ugotovijo, kaj vse koristnega
lahko nudijo. Veliko je na promociji. Moram reči, da smo veliko
promocije tudi naredili in morda se je sedaj začelo razvijati. Da so
nas začeli sami klicati, da se sami obrnejo na nas. Veliko delamo na
osveščanju. Tako, da gremo tudi v razred in jim približamo karierni
center.

– Promocija od
ust do ust

– Promovira-
nje v razredu

Promocija
aktivnosti

Naprej opravimo s svetovancem osebni intervju, kjer spoznamo
njegove želje, torej kaj si želi, zakaj je sploh prišel ter kaj pričakuje.
Dolžina uvodnega intervjuja je zelo relativna in odvisna od posa-
meznika. Pri samem svetovanju uporabljamo kompetenčni port-
folio. Kompetenčni portfolio imamo zasnovan v smislu kot orodje
za svetovanje. V okviru njega se začne pogovor s svetovalko. Se-
stavljajo ga štirje stebri, in sicer karierni načrt, ki vključuje oceno
osebnih potencialov in načrtovanje poklicnih ciljev, kot drugi ste-
ber imamo kompetence formalnega izobraževanja, nato kompe-
tence neformalnega pridobljenega znanja in spretnosti ter de-
lovne izkušnje, kot so npr. študijska praksa in prostovoljno delo.

– Osebni
intervju

– Portfolio
– Osebni
potenciali

– Načrtovanje
poklicne poti

– Formalno iz-
obraževanje

Postopek
svetovanja

Opombe Izsek iz intervjuja, opravljenega s karierno svetovalko, zaposleno v kariernem centru na iz-
brani univerzi; prirejeno po Krmac (2016).

uporabijo neko kombinacijo vnaprej določenih kod in nastajajočih kod. Tra-
dicionalni pristop v družboslovju in na področju pedagogike temelji na tem,
da se kode pojavijo med analizo podatkov.
Za raziskovalce, ki imajo potrebno teorijo, ki jo želijo preveriti v svojih pro-

jektih, Creswell (2009) priporoča, da se razvije šifrant za kodiranje podatkov¹²

¹² V zdravstvenih vedah je npr. priljubljen pristop uporaba vnaprej določenih kod, ki temeljijo na
teoriji, ki se preučuje. V tem primeru lahko raziskovalci razvijejo kodirni šifrant, tj. preglednico
ali zapis, ki vsebuje seznam vnaprej določenih kod, ki jih raziskovalci uporabljajo za kodiranje
podatkov. Šifrant je lahko sestavljen iz imen kod v enem stolpcu, definicij kod v drugem stolpcu

24



Kvalitativna vsebinska analiza

in da se omogoči razvoj ter spreminjanje šifranta na podlagi informacij, pri-
dobljenih med analizo podatkov. Uporaba šifranta je še posebej koristna za
področja, kjer prevladujejo kvantitativne raziskave in je potreben bolj struk-
turiran pristop h kvalitativnim raziskavam.
Ena glavnih značilnosti kvalitativne vsebinske analize se kaže v fleksibilno-

sti, ki jo ponuja pri analiziranju gradiva. Fleksibilnost se npr. izraža v številu
kod in kategorij, ki ni točno določeno. Kljub temu pa nekateri avtorji pre-
dlagajo določen razpon kod. Susanne Friese (2012, v Saldana, 2013) predlaga
uporabo 120–300 kod, Marilyn Lichtman (2010, v Saldana, 2013) pa 80–100
kod, razporejenih v 15–20 kategorij ipd. Naš predlog je omejitev na pet kod
na eno kategorijo oz. na pet kategorij na eno jedrno kategorijo, ker katego-
rija z npr. 15 kodami raziskovalcu in bralcu težko predstavlja preglednost ter
strukturiranost, kar je eden izmed namenov kodiranja, in lahko deluje ravno
nasprotno. Hkrati pa bi poudarili, da naj predlagano število kod in kategorij
raziskovalcu ne predstavlja omejitev, ampak naj bo le vodilo. Skupno število
vseh kod znotraj ene raziskave naj ne presega 100 (vmislih imamo dokončno
oblikovane kode, ki so vidne tudi v poročilu o raziskavi).
Prednost kodiranja vidimo tudi v strukturiranosti in sistematičnosti. Kot na-

vajata Mai S. Linneberg in Korsgaard (2019), kvalitativno empirično razisko-
vanje pogosto traja daljše časovno obdobje, med katerim lahko spomin na
proces zbiranja podatkov zbledi. Dostop do podatkov in proces zbiranja po-
datkov pa sta tudi pomembna sestavna dela analize podatkov.
Kodiranje razvrsti podatke v označene dele, podobno, kot so mape v na-

šem računalniku. To omogoča hitrejši dostop do njih, raziskovalcu pa lahko
tudi nov vpogled vanje. Lažje je tudi sodelovanje z drugimi raziskovalci, ki
lahko tudi uporabljajo iste podatke.
Omenili smo že, da za kvalitativno vsebinsko analizo ni posebnega pravila.

Sledimo pa smernicam, da številne besede v besedilu razvrščamo v veliko
manjše število vsebinskih kategorij. Pri tem lahko uporabimo deduktivni, in-
duktivni ali kombinirani način. Kateri način oz. pristop bo izbran za obdelavo
gradiva, je odvisno predvsem od tega, kakšen je naš namen in ali o obravna-
vani temi že obstaja teorija ali raziskava ali pa jo želimo oblikovati oz. izve-
sti sami. Sicer pa naj bi v kvalitativnem raziskovanju predstavljali teme, ki so
nove, še neraziskane, kar pomeni, da naj bi bolj uporabljali induktivni način
obdelave kvalitativnih podatkov.

in nato posebnih primerov (npr. številk vrstic), v katerih je bila koda najdena v besedilih. Obli-
kovan šifrant je zlasti koristen, ko več raziskovalcev kodira podatke iz različnih besedil. Šifrant
se lahko razvija in spreminja med raziskavo, ki temelji na natančni analizi podatkov, tudi če
raziskovalci ne gledajo s perspektive nastajajoče kode.
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Slika 1.4 Induktivni pristop kvalitativne vsebinske analize (prirejeno po Cho in Lee (2014))

Induktivni pristop je primeren tudi, kadar je predhodno znanje o razisko-
vanem pojavu omejeno ali razdrobljeno. Pri tem pristopu kode in kategorije
izhajajo neposredno iz podatkov ter se oblikujejo med analiziranjem bese-
dila. Kot smo zapisali, je induktivni pristop v okviru kvalitativnega raziskova-
nja bistveno značilnejši in prisotnejši.¹³
Mayring (2000, v Cho in Lee, 2014) opisuje korake za izvedbo kvalitativne

vsebinske analize, pri čemer prikaže tudi razliko v korakih glede na uporabo
induktivnega ali deduktivnega pristopa.
Koraki kvalitativne vsebinske analize so npr. sestavljeni iz:

1. raziskovalnega vprašanja;
2. določitve kategorij in ravni abstrakcije;
3. razvoja induktivnih kategorij iz gradiva;
4. pregleda in dopolnitve kategorij (revizija kategorij);
5. končne obdelave besedila in
6. razlage oz. interpretacije rezultatov.

Induktivni pristop kvalitativne vsebinske analize sta Ji Young Cho in Eun
Hee Lee (2014) predstavila na način, ki ga predstavlja slika 1.4.
Pri deduktivnem pristopu (slika 1.5) sta 2. in 3. stopnja različni, npr.:

2. teoretično opredeljene kategorije in
3. teoretično oblikovana pravila kodiranja.

Nekateri avtorji (npr. Hsieh in Shannon, 2005) kvalitativno vsebinsko ana-
lizo ne ločijo po načinu kodiranja, ampak jo delijo na več skupin, npr. na:

¹³ Če ponovimo, kar smo navedli že za deduktivni pristop, ki smo ga omenili pri vsebinski analizi,
se začne z vnaprej določenimi kategorijami, ki izhajajo iz predhodne ustrezne teorije, raziskav
ali literature ali pa smo jih oblikovali na osnovi študija literature in virov kot cilje ter razisko-
valna vprašanja. Deduktivni pristop je primeren, kadar je cilj raziskave preveriti obstoječo teo-
rijo ali ponovno preveriti obstoječe rezultate v novem kontekstu (Elo in Kyngäs, 2007). Katego-
rije (lahko tudi kode), ki so pri deduktivnem pristopu pogosto že predhodno oblikovane, nato
»iščemo« v zbranem besedilu.
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Slika 1.5 Deduktivni pristop kvalitativne vsebinske analize (prirejeno po Cho in Lee (2014))

– konvencionalno vsebinsko analizo;
– usmerjeno vsebinsko analizo in
– sumativno vsebinsko analizo.

Ključne razlike med njimi so v oblikovanju začetnih kod, ki izhajajo iz in-
duktivnega ali/in deduktivnega pristopa.
Pri konvencionalni vsebinski analizi izhajamo iz podatkov. Raziskovalec

lahko s tem pristopom običajno pridobi boljše razumevanje raziskovanega
pojava. Lahko bi rekli, da ta način temelji na induktivnem pristopu.
Pri usmerjeni vsebinski analizi raziskovalec uporabi obstoječo teorijo ali

predhodne raziskave, da razvije začetno shemo kodiranja, preden začne ana-
lizirati podatke. Ko analiza poteka, se razvijejo dodatne kode, začetna shema
kodiranja pa se revidira in izboljša. Temu bi lahko rekli deduktivni pristop.
Raziskovalci, ki uporabljajo usmerjeno vsebinsko analizo, lahko učinkovito
razširijo ali izboljšajo teorijo, ki jim je izhodišče.
Pri sumativni vsebinski analizi pa se besedilo, namesto da bi podatke ana-

lizirali kot celoto, pogosto obravnava kot posamezne besede ali v povezavi
z določeno vsebino. Analiza vzorcev vodi do interpretacije kontekstualnega
pomena določenih pojmov ali vsebin, ki izhajajo iz zanimanja raziskovalcev
in pregleda literature. Sumativna vsebinska analiza temelji na kombiniranem
pristopu (tj. kombiniranju induktivnega in deduktivnega pristopa).
Pri branju literature o kodiranju zato zasledimo različne načine kodiranja,

za katere se raziskovalci sami odločijo in presodijo, kateri način je zanje naj-
primernejši glede na zbrano gradivo in stopnjo kodiranja.
Saldana (2013) opisuje nekaj načinov kodiranja,¹⁴ ki jih loči glede na prvi ali

drugi cikel kodiranja. Prvi cikel dodatno razdeli na šest podskupin metod:

1. slovnične metode, npr. kodiranje atributov (angl. attribute coding),
2. književne in jezikovne metode: kodiranje pripovedi (angl. narrative co-

ding),

¹⁴ Navajamo le nekaj načinov kodiranja iz vsakega cikla.

27



Urejanje podatkov in kvalitativna obdelava podatkov

3. elementarne metode, npr. neposredno kodiranje (angl. in vivo coding),
4. raziskovalne metode, npr. celostno kodiranje (angl. holistic coding),
5. afektivne metode, npr. kodiranje čustev (angl. emotions coding),
6. proceduralnemetode, npr. kodiranje vzročne zveze (angl. causation co-

ding).

Drugi cikel kodiranja pa zajemajo metode, kot so: kodiranje vzorcev, osre-
dotočeno kodiranje, osno kodiranje, teoretično kodiranje, izpopolnjeno ko-
diranje in longitudinalno kodiranje. Nekatere izmed navedenihmetod bomo
zasledili v nadaljevanju, pri opisu utemeljene teorije (Saldana, 2013).
Kordeš idr. (2012) omenjajo hitro kodiranje. Pri njem preskočimo začetne

korake klasične kvalitativne vsebinske analize. Namesto določanja enot ko-
diranja nadaljujemo z odprtim kodiranjem in se počasi prebijemo do nadre-
dnih pojmov (kategorij). Najprej določimo kategorije, za katere presodimo,
da so pomembne za našo raziskavo. Analiza tako izhaja iz oblikovanih kate-
gorij. Avtorji omenjajo, da je ta postopek določanja kategorij mogoče začeti
že med samim intervjujem. Ne glede na različne vrste in pristope v kvalita-
tivni vsebinski analizi je skupno, da se v glavnem ne osredotoča na iskanje
odnosov med kategorijami ali na izgradnjo teorije, kar je značilno predvsem
za (v nadaljevanju predstavljeno) utemeljeno teorijo, ampak se bolj usmerja
v pridobivanje kategorij iz podatkov (Cho in Lee, 2014).
Kot pravi Morgan (b. l.b), postopki analiziranja v kvalitativni vsebinski ana-

lizi niso tako natančno opredeljeni kot pri utemeljeni teoriji. Ji Young Cho in
EunHee Lee (2014) podrobnoopišeta razlikemedkvalitativno vsebinsko ana-
lizo in utemeljeno teorijo ter poudarita, da postopek kvalitativne vsebinske
analize v literaturi ni dobro pojasnjen, kar ni presenetljivo, saj njena fleksibil-
nost in svoboda pri analiziranju izpodbijata možnost njene natančne poja-
snitve.
Opis kvalitativne vsebinske analize zaključujemo z ugotovitvijo Kordeša

idr. (2012), da se kompleksnost teoretske slike veča glede na prostost, ki jo
imajo raziskovalci pri kodiranju. Morgan (b. l.b) pa je zapisal, da je težko do-
ločiti, kaj kvalitativna vsebinska analiza je in kaj ni oz. kaj utemeljena teo-
rija je in kaj ni. Meja pri določanju je precej nejasna. So pa določeni ele-
menti, ki so jasni in kažejo razlikemed kategorijama. Pri utemeljeni teoriji (ne
glede na različico oz. gradnika utemeljene teorije) je skupno, da ne smemo
začeti s predhodnimi teoretičnimi predpostavkami in da moramo teorijo
graditi iz svojih stalnih opazovanj.¹⁵ Kvalitativna vsebinska analiza se pogo-

¹⁵ Več o utemeljeni teoriji predstavljamo v nadaljevanju.
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sto prepleta tudi s tematsko analizo, ki je prav tako predstavljena v nada-
ljevanju.

Tematska analiza

Tematska analiza je ena izmed metod obdelave kvalitativnih podatkov, ki
vključuje branje zbranega gradiva (kot so prepisi intervjujev ali prepisi in-
tervjujev fokusnih skupin ipd.) in prepoznavanje pomena vzorcev glede na
celotno zbrano gradivo (Braun in Clarke, 2006).
Tematska analiza je učinkovita, a hkrati prilagodljivametodaobdelave kva-

litativnih podatkov, saj njena uporaba ni vezana na določeno epistemološko
stališče ali teoretično področje (Maguire in Delahur, 2017). Primerna je pred-
vsem za razumevanje izkušenj, misli ali vedenja udeležencev.
V okviru tematske analize oblikujemo teme. Teme so aktivno oblikovani

pomeni, ki izhajajo iz zbranega gradiva in odgovarjajo na raziskovalna vpra-
šanja ter niso primerljivi s kodami in kategorizacijo, ki nastajajo npr. pri kva-
litativni vsebinski analizi (Kiger in Varpio, 2020). Podobno pojasnjujeta tudi
Sharron F. Rallis in Gretchen Rossman (2003), ki pravita, da moramo o kate-
goriji razmišljati kot o besedi ali frazi, ki opisuje nek del naših podatkov, ki je
ekspliciten, medtem ko je tema fraza ali stavek, ki opisuje subtilnejše in bolj
prikrite procese. Saldana (2013) še dodaja, da je tema rezultat kodiranja, ka-
tegorizacije in analitične refleksije ter ni nekaj, ki je samo po sebi kodirano.
Torej, teme niso kode pa tudi ne kategorije, vendar pa lahko izhajajo iz njih.
Tema zajema nekaj pomembnega o podatkih v povezavi z raziskovalnim

vprašanjem in predstavlja pomen in/ali določeno stopnjo nasičenosti¹⁶ zno-
traj zbranega gradiva. Ni pravila, koliko nasičena oz. koliko podatkov v gra-
divu se mora naslanjati na temo, da jo lahko štejemo kot temo. Zato ne drži,
da bi bila določena postavka, če bi bila prisotna v 50 zbranega gradiva,
tema, če pa bi bila prisotna le v 47, pa ne bi bila. Prav tako ne velja, da je
tema le nekaj, čemur veliko podatkovnih postavk posveča veliko pozornosti
in ne stavka ali dveh. Temi je lahko v nekaterih gradivih dodeljenoprecej pro-
stora, vdrugihpamalo ali nič, ali pa sepojavi v relativnomajhnemnaborupo-
datkov. Zato je za določitev, kaj je tema, potrebnapresoja raziskovalca (Braun
in Clarke, 2006). Kaj je tema, torej ni odvisno od pogosti pojavljanja vsebine v
besedilu, temveč od pomembnosti, ki jo tema predstavlja za celotno zbrano
gradivo v povezavi z zastavljenim raziskovalnim vprašanjem.
Obstaja več splošnih pristopov k tematski analizi. Pristop, ki ga izberemo,

je odvisen od tega, kaj je najprimernejše za naš raziskovalni načrt. Možno je

¹⁶ Kako pogosto se tema pojavlja v zbranem gradivu.
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uporabiti tudi več pristopov. Pristopi so induktivni, deduktivni ter kombini-
rani in smo jih ženavedli pri kvalitativni vsebinski analizi, JennaCrosley (2001)
pa poleg induktivnega in deduktivnega pristopa navaja še latentni in seman-
tični pristop. Čepovzamemo induktivni in deduktivni pristop ter razložimo še
semantičnega in latentnega:

– Induktivni pristop zajema proces kodiranja podatkov, kjer slednjih ne
poskušamo umestiti v že obstoječi okvir kodiranja ali v raziskovalčeve
analitične predsodke. Pristop temelji na podatkih zbranega gradiva.

– Deduktivni (imenovan tudi teoretični) pristop navadno vodi razisko-
valčev teoretični okvir. Ta pristop navadno zagotavlja manj bogat opis
vseh podatkov in podrobnejšo analizo nekaterih vidikov podatkov. Po-
datke lahko kodiramo za precej specifično raziskovalno vprašanje (kar
nakazuje na deduktivni pristop) ali pa se specifično raziskovalno vpra-
šanje razvije skozi proces kodiranja (kar nakazuje na induktivni pristop)
(Braun in Clarke, 2006).

– Pri semantičnem pristopu raziskovalec upošteva le podatke, ki so bili
eksplicitno ali nedvoumno navedeni ali napisani. Običajno se seman-
tični pristop uporablja pri raziskovanju mnenj in stališč, ki so navadno
nedvoumno (eksplicitno) izražena.

– Pri latentnem pristopu pa nasprotno od semantičnega iščemo razloge
zapomenskovsebino. Latentni pristopvključuje element interpretacije
s pomočjo implicitnih ali prikritih teorij ali idej, misli in konceptov.

Izbira pristopa je odvisna od vrste podatkov, ki so analizirani, in tega, kaj
želimo s svojo analizo doseči. Tematske analize pogosto vključujejo vse na-
vedene pristope (Braun idr., 2016). Jenna Crosley (2021) je napisala:

Na primer, če želimo analizirati mnenja, izražena v intervjujih, in pred-
hodno vemo, kaj iščemo (npr. da imamo pred začetkom analize se-
stavljen seznamkod), bomouporabili deduktivni in semantični pristop.
Če pa želimo raziskati osnovni pomen, ki ga izražajo udeleženci, in ni-
mamo vnaprej določenega nabora kod, bo verjetno izbrana kombina-
cija induktivnega in latentnega pristopa.

Najsplošneje sprejet okvir za izvajanje tematskeanalize vključujepostopek
v šestih korakih (Braun in Clarke, 2006; Kiger in Varpio, 2020):

1. seznanjanje s podatki;
2. generiranje začetnih kod;
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3. iskanje tem;
4. pregledovanje tem;
5. definiranje in poimenovanje tem ter
6. izdelava poročila.

Posamezne korake podrobno pojasnjujemo v nadaljevanju.

Seznanitev s podatki

Uvodoma se seznanimo s podatki. Če so ti v obliki zvočnih datotek, jih prepi-
šimo. Sledi branje transkripcij, pri čemer smopozorni na pomene in vzorce, ki
se pojavljajo v našem naboru podatkov. Uradno še ne ustvarjamo kod, ven-
dar je koristno, da si zapišemo naše misli in opombe o morebitnih kodah, ki
bi jih lahko oblikovali.

Generiranje začetnih kod

Ko smo seznanjeni s podatki, ustvarimo niz začetnih kod, ki predstavljajo po-
mene in vzorce, ki smo jih zasledili v podatkih. Oblikujemo šifrant za sprem-
ljanje kod. Ponovno preberemo podatke in poiščemo zanimive odlomke ter
jim pripišemo ustrezne kode. Odlomki, ki predstavljajo enak pomen, morajo
imeti isto kodo.

Iskanje tem

Odlomke, povezane zdoločenokodo, združimo.Čeuporabljamopisalo inpa-
pir, odlomke izrežemo in jih združimo po kodi. Če uporabljamo računalniški
program, kot je npr. Atlas.ti, jih ta lahko združi sam.

Pregledovanje tem

Nabor začetnih kod razvrstimo v potencialne teme. V tem koraku tudi preve-
rimo, ali lahko iz določenih temoblikujemo tudi podteme, kar naredimo tako,
da poskusimomedsebojno kombinirati različne kode. Pri pregledovanju tem
je prisoten dvostopenjski analitični proces. Na prvi stopnji analize preučimo
kodirane podatke, ki so znotraj vsake teme, da se zagotovi ustrezno prile-
ganje. Preverimo torej, ali ima vsaka tema ustrezne podporne podatke, ali
so vključeni podatki v podporo tej temi, ali so kakšne teme preobsežne ali
preraznolike. Podatki znotraj vsake tememorajo imeti ustrezno skupno zna-
čilnost in skladnost. Podatki, ki sodijo pod različne teme, pa morajo biti do-
volj različni, da jih lahko ločimo. Izvlečkepodatkov lahkoponovno razvrstimo
in spremenimo imena tem, da bolje odražajo in zajemajo kodirane podatke.
Teme lahko dodajamo, kombiniramo, delimo ali celo opustimo.
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Prva stopnja analize je končana, ko smo prepričani, da revidirana tematska
shema ustrezno zajema vse kodirane podatke, ki bodo vključeni v končno
analizo. V tem procesu je dobrodošlo voditi podrobne zapiske ali beležke v
povezavi z našimi miselnimi procesi in s sprejetimi odločitvami o tem, kako
so bile teme razvite, spremenjene in/ali opuščene. Zapiski nam lahko kasneje
pomagajo vzpostaviti povezave med temami.
Na drugi stopnji analize podobno preverjamo teme v povezavi s celotnim

naborom podatkov. Odločamo se, ali se posamezne teme smiselno ujemajo
z naborom podatkov in ali tematska shema natančno ter ustrezno predsta-
vlja celotno shemo podatkov (Braun in Clarke, 2006). Tematska shema mora
jasno pokazati, kako so teme medsebojno povezane in kako predstavljajo
vprašanje ali konstrukt, ki nas zanima. Za izpolnitev te naloge ponovno pre-
beremo celoten niz podatkov, da na novo preučimo teme in lahko ponovno
kodiramo dodatne podatke, ki sodijo v teme, ki so bile na novo ustvarjene ali
spremenjene, nato pa ustrezno revidiramo tematsko shemo.

Definiranje in poimenovanje tem

Oblikovani nabor tem pregledamo in, če je treba, popravimo ali dopolnimo
poimenovanja tem glede na to, s koliko podatki je posamezna tema nasi-
čena. Zagotoviti je treba, da ima vsaka tema dovolj podatkov, ki jo podpirajo,
in da je ločena od drugih tem. Ponovno je smiselno tudi premisliti, ali je ka-
tere teme mogoče združiti ali celo odstraniti. Pri definiranju tem je smiselno
razmišljati v smeri, kako bodo nato združene v pripoved ali zgodbo.

Izdelava poročila

Pisanje poročila je zadnji korak tematske analize in vključuje oblikovanje pri-
povedi ali zgodbe na osnovi oblikovanih tem. Interpretacija oz. razlaga se
mora ujemati s podatki, da bralcem prikažemo veljavnost izvedene analize.
Zato je pri analiziranju in razlagi smiselno uporabiti citate (dobesedne na-
vedbe) iz zbranega gradiva, ki podkrepijo teme. Dobrodošlo je oblikovati
tudi tematske sheme, ki prikazujejo medsebojne povezave med kodami in
temami. Pri vsebini celotnegaporočila pamoramobiti pozorni, da poročilo ni
zgolj opisovanje zbranih podatkov in da vključuje tudi našo interpretativno
analizo ter argumentirane trditve, ki jih predstavljamo.
V celotnem procesu smo pozorni, da zaradi fleksibilnosti tematske analize

jasno opredelimo naše predpostavke in zagotovimo verodostojnost ugoto-
vitev ter razlage (Kiger in Varpio, 2020). Ker je tematska analiza prilagodljiva,
ne zahteva podrobnega teoretičnega znanja o pristopih in korakih analize,
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kot je npr. značilno za utemeljeno teorijo. Menijo, da je primernejša za razi-
skovalce začetnike (Braun in Clarke, 2006).
Virginia Braun idr. (2016) navajajo, da je težko odgovoriti, kdaj in zakaj upo-

rabiti tematsko analizo, saj za določeno raziskovalno vprašanje ali razisko-
valni načrt ni primeren le en pristop oz. način kodiranja. Zato predlagajo, naj
se kvalitativna raziskava ne začne in končna s tematsko analizo.
Slabost tematske analize se kaže v njenem prilagodljivem pristopu, to po-

meni, da obstaja veliko različnih načinov za interpretacijo pomena (teme) iz
zbranegagradiva. Poleg tegani lahko sprejeti odločitve, katere podatke je oz.
ni pomembno poudariti in vključiti v temo.¹⁷ Povzemamo, damoramo biti za
dobro izvedbo tematske analize pozorni na naslednje:

– Četudi v tematski analizi vključujemo dobesedne izjave udeležencev
raziskave, analiza ne temelji le na parafraziranju in povzemanju doblje-
nih oz. zbranih podatkov. Vključiti moramo tudi njihovo razlago (inter-
pretacijo).

– Teme naj bodo oblikovane iz zbranih podatkov in naj na njihovo struk-
turo ne vpliva raziskovalno vprašanje. Raziskovalno vprašanje ali vpra-
šanja lahko tudi spremenimo ali razširimo, če nam zbrani podatki po-
nujajo več ali nekaj drugega.

– Vsaka tema naj bo podkrepljena z dovolj podatki. Koliko podatkov je
dovolj za njeno podkrepitev in obstoj, pa določi raziskovalec sam.

– Oblikovane teme naj raziskovalcu predstavljajo vodilo pri pisanju po-
ročila. Slednje pa mora biti skladno z oblikovanimi temami.

– Interpretacija (razlaga) zbranih podatkov naj bo podkrepljena z dobe-
sednimi navedbami.

Zaključimo lahko, da tematska analiza temelji na oblikovanju tem, teme
pa so oblikovane na osnovi kod, kar pomeni neko podobnost in povezavo s
kvalitativno vsebinsko analizo.

Narativna analiza

Mesec (2013a) je pri predstavljanju narativne analize¹⁸ poudaril, da je pri njej
in pisanju poročila o njej trebabiti posebej pozorenpri uporabi dvehpojmov,

¹⁷ Tematska analiza se osredotoča tudi na iskanje vzorcev v intervjujih, zato lahko podatke, ki se
pojavljajo samo v enem posameznem intervjuju, spregledamo (Braun in Clarke, 2006).

¹⁸ Narativno analizo bi lahko poslovenili kot analiza pripovedi ali analiza zgodbe, a nekateri slo-
venski raziskovalci (npr. Ličen (2013), Mesec (2013a)) so začeli uporabljati poimenovanje nara-
tivna analiza, zato pojem uporabljamo tudi v tem besedilu.
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tj. pojma »zgodba« in pojma »pripoved«. Zgodba, kot navaja, je dogodek, ki
se je dejansko zgodil. Pripoved pa je poročilo o tem, kar se je zgodilo, kar bi
lahko povzeli kot poročilo o nekem dogodku. Pri narativni analizi ne analizi-
ramo zgodbe, ampak pripoved. Pripoved, kot pravi, pa je produkt ali rezultat
zgodbe.
Raziskovalci narativno analizo uporabljajo, da bi razumeli, kako udeleženci

raziskave sestavljajo pripoved iz lastnih osebnih izkušenj. To pomeni, da je
v analizi pripovedi dvojna plast interpretacije. Najprej udeleženci raziskave
razlagajo svoje življenje skozi pripoved. Nato raziskovalec interpretira kon-
strukcijo te pripovedi in oblikuje zgodbo. Pripovedi so lahko izpeljane iz revij,
pisem, pogovorov, avtobiografij, prepisov poglobljenih intervjujev, fokusnih
skupin ali drugih vrst pripovednih besedil (Riessman, 1993).
Poleg raziskovalca in pripovedovalca ima pri končnem rezultatu narativne

analize pomembno vlogo tudi bralec. Za vsako naracijo je namreč značilno,
da je večkrat prebrana. Prebrana je že pri urejanju zbranega gradiva pa tudi
ob koncu pri branju poročila. Vsak bralec (ne le raziskovalec) pripoved bere
na podlagi svojih preteklih izkušenj in znanja, torej svojega »sveta«. Zato je
pomembno, da pri interpretaciji pripovedi uporabimo več teoretskih okvi-
rov. Uporabljena je lahko triangulacija različnih interpretativnih teorij (Ličen,
2013)
Narativna analiza pripovedi se uporablja za opis posameznikovih izkušenj

in dejanj. Ker imajo pripovedi funkcionaleni namen, da nam pomagajo razu-
meti svet, lahko pridobimo vpogled v načine, kako se ljudje soočajo in osmi-
šljajo resničnost, tako, da analiziramo njihove pripovedi in načine, kako so
povedane (Oliver, 1998). Kimberly L. Oliver (1998) posebej prikazuje pomen
in uporabnost narativne analize v vzgoji in izobraževanju ter poudarja, da
z njo lahko spoznamo izkušnje in poglede učencev, ki imajo drugačen po-
gled na svet kot odrasli, npr. učitelji. S spoznavanjemnjihovega razumevanja
in pogleda na svet bomo lahko razumeli tudi njihova dejanja. Spoznavanje
različnih vidikov ali perspektiv, vključenih v raziskavo, prinaša boljše razume-
vanje raziskovanega pojava ali teme, omogoča pa tudi osnovo za učiteljevo
izboljšanje prakse.
Narativna analiza prinaša vpogled v miselnost udeležencev raziskave in v

njihove perspektive ali poglede. Zato je treba pri njej pozornost usmeriti v
pripovedi ljudi; to pomeni, kako je pripovedovalec ustvaril pripovedno za-
poredje in kako se razvije razumevanje dogodkov ter povezavmed njimi. Po-
membno je tudi, na kakšen način ali kako udeleženec raziskave pripoveduje.
Slednji mora za potrebe pripovedovanja zgodbe svoje izkušnje postaviti v
neko zaporedje inmed njimi oblikovati povezave. Z oblikovanjem zaporedja
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in povezav med dogodki lahko tudi udeleženec raziskave preko lastne refle-
ksije odkrije globlje pomene (Ličen, 2013).
Narativna analiza ima tudi svoje slabosti. Število vključenih oseb je zaradi

dolgotrajnegapostopka zajemanja pripovedi na splošnomanjše. Zaradi tega
je polegmnožice dejavnikov družbenega in življenjskega sloga, ki lahko vpli-
vajo na subjekt, narativno analizo v kasnejših raziskavah precej težko repro-
ducirati. To pomeni, da je težko preveriti ugotovitve raziskav, ki so uporabile
narativno analizo. Tudi pristranskost raziskovalca lahko vpliva na rezultate.
Kljub temu je narativna analiza še vedno zelo uporabna analiza kvalitativ-

nih podatkov in je v ospredju pri raziskavah, ki temeljijo na pripovedovanju
zgodb, povezanih z lastnimi pogledi in s pogledi udeležencev raziskave (War-
ren, 2020), ter, dodajamo, tudi z njihovimi lastnimi izkušnjami.
Nives Ličen (2013, str. 36) zaokroži, da namnarativna analiza omogoča »po-

globitev v procese nastajanja subjektivnih resnic in življenjskega sveta, ki
nato vpliva na interpretacijo preteklosti, razumevanje, odnose in izbire v se-
danjosti ter upanje za prihodnost. Zgodba vedno korenini v preteklosti in
ima svoje nadaljevanje v prihodnosti.« Glede na njene prednosti in uporab-
nost upamo, da bo narativna analiza v kvalitativnih pedagoških raziskavah še
prisotnejša.

Analiza diskurza

Analizo diskurza so opredelili kot študij družbenega življenja, ki ga razisku-
jemo z analizo jezika v njegovem najširšem pomenu (Shaw in Bailey, 2009).
Zato pri analizi diskurza preučujemo, kako jezik deluje in kako se ustvarja po-
men v različnih družbenih kontekstih. Namen je razumeti, kako se jezik upo-
rablja v resničnih oz. vsakdanjih življenjskih situacijah. Uporablja se lahko za
kateri koli primer pisnega ali govorjenega jezika pa tudi za neverbalne vi-
dike komunikacije ali sporočanja, kot so npr. ton glasu in kretnje (Luo, 2019).
Analiziramo lahko pogovor, neverbalno interakcijo kot tudi slike, simbole in
dokumente (Shaw in Bailey, 2009).
Analizo diskurza si lahko predstavljamo kot neke vrste mikroskop, ki je

osredotočen in hkrati lahko analizira več vrst objektov (oz. različne vrste in
oblike gradiv) ter ki vključuje različne stopnje povečave, od stopnje podrob-
nega pregledovanja besedila (Chilton, 2004) in, dodajamo, do stopnje celo-
stnega pogleda ali celotne slike.
Gradivo, ki je primerno za analizo diskurza, zato predstavljajo (Luo, 2019):

– knjige, časopisi in različne druge periodične publikacije;
– marketinški ali reklamni material, kot so brošure in oglasi;
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– poslovni in državni dokumenti, dodajamo še zakone in predpise;
– spletne strani, forumi, objave in komentarji na družbenih omrežjih ter
– intervjuji in pogovori.

Z analizo diskurza želimo kot raziskovalci razumeti družbene skupine in
način njihove komunikacije. Opozori nas na podatke znotraj gradiva, ki jim
je treba nameniti večjo pozornost (Chilton, 2004).
Ko uporabljamo analizo diskurza, se lahko osredotočimo na (Luo, 2019):

– namene in učinke različnih vrst jezika;
– kulturna pravila in konvencije v komunikaciji;
– to, kako se sporočajo vrednote, prepričanja in predpostavke;
– to, kako je uporaba jezika povezana z njegovim družbenim, političnim
in zgodovinskim kontekstom ali okoljem.

Analiza diskurza je pogosta v številnih humanističnih in družboslovnih ve-
dah, vključno z lingvistiko, s sociologijo, z antropologijo, s psihologijo, poli-
tologijo in kulturnimi študijami. Zato jo priporočamo tudi za pedagoško po-
dročje, npr. za analizo besednega in/ali nebesednega govora učencev, dija-
kov, učiteljev, drugih pedagoških delavcev, analizo učbenikov ipd.
Njena pomen in uporabnost sta izpostavljena tudi na pedagoškem pod-

ročju. Sorzio in Caterina Bembich (2022) namreč navajata, da analiza dis-
kurza omogoča podrobno preučevanje komunikacijskih dogodkov, ki uči-
telju omogočajo doseganje izobraževalnih ciljev skozi interakcijo. Pri tem
poudarjata, da je diskurz sestavljen dogodek, zato se njegova analiza ne na-
naša samo na govorno dejanje, ampak tudi na to, kar je bilo predhodno po-
vedano, in na posledice govorna dejanja, na tak način, da lahko razumemo
in interpretiramo, kako je bilo mnenje posameznika sprejeto oz. zavrnjeno.
Potek analize diskurza lahko predstavimo v desetih korakih (Chilton, 2004;

Schneider, 2013):

Vzpostavitev konteksta

Pred izvedbo analize zbranega gradiva je treba opredeliti, kakšno je druž-
beno in zgodovinsko okolje, v katerem je gradivo nastalo. Natančno je treba
navesti za vsak vir posebej, v katerem jeziku je napisan, iz katere države ali
kraja izvira, kdo (in kdaj) ga je napisal in kdo (in kdaj) objavil. Priporoča se
tudi zapis o tem, kdaj in kako smo kot raziskovalci prejeli to gradivo oz. vir.
Obenem pa velja pri kontekstu poudariti, da sestavlja ne le znanje, temveč
tudi interese in domneve bralca oz. raziskovalca.
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Raziskovanje ozadja nastanka gradiva

Drugi korak temelji na celovitejšem pregledu ozadja gradiva, ki bo analizi-
rano. To pomeni, da se natančneje pozanimamo o osebi ali instituciji, ki je
izvorna avtorica gradiva. Kako je ozadje predstavljeno, je odvisno od vrste
gradiva, ki ga analiziramo. Pogledamo, ali gre za prispevek v časopisu, za fo-
rum ali za intervju ipd. Vedno preverimo značilnosti in posebnosti osebe, ki
je pisala prispevek ali podajala odgovore, ter institucije ali spletne platforme,
ki je besedilo objavila.

Priprava gradiva za analizo

V primeru, da imamo različne vrste gradiva, ki ga bomo analizirali, je gradiva
priporočljivo oštevilčiti in v celoti prenesti v digitalno obliko.

Kodiranje gradiva

Tudi pri analizi diskurzagradivo kodiramo. Za analizodiskurza jeposebej zna-
čilno, da uvodoma teoretično opišemo svoje kategorije kodiranja.¹⁹ To so ka-
tegorije, ki jih določimo glede na zastavljena raziskovalna vprašanja, in pri-
čakujemo, da jih bomo zasledili v gradivu ter s pomočjo njih pridobili nove
informacije. Torej gre za deduktivni proces analiziranja.
Nato sledita pregled besedila in presoja, ali so omenjene kategorije priso-

tne. Pri nadaljnji, oz. tudi pri ponovni, analizi zbranega gradiva lahko obli-
kujemo tudi podkategorije, če so potrebne. Za namen analize določenega
diskurza dodatno opravimo še podrobnejšo analizo, s pomočjo katere pri-
dobimo kode. Obseg kodiranja je odvisen od tega, koliko informacij ocenju-
jemo, da nam lahko gradivo še ponuja.
Kako poteka celoten proces kodiranja, je odvisno tudi od vrste gradiva, ki

ga analiziramo, in tudi od tega, ali bomo uporabili ročno kodiranje ali kodira-
nje s pomočjo računalniškega programa.

Preučitev strukture besedila

Ko so sklopi besedila (diskurza) kodirani, lahko ugotavljamo, ali semed seboj
prekrivajo, razlikujejo oz. v kakšnem odnosu so si med seboj.

Zbiranje in preučitev diskurzivnih izjav

Ko imamo dobro predstavo o celotnem besedilu, se osredotočimo na posa-
mezne izjave, fragmente ali dele diskurza. Dober način za to je, da izberemo

¹⁹ Iz tega lahko sklepamo, da gre za obraten proces kot pri kvalitativni vsebinski analizi. Prvotno
se oblikujejo kategorije, nato podkategorije in po potrebi kode.
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vse izjave z določeno kodo in preučimo, kaj povejo ali izražajo o posame-
znem diskurzivnem sklopu. Zbirka izjav nam omogoči, da začrtamo, katere
»resnice« določa besedilo o vsaki večji temi.

Ugotavljanje kulturnih referenc

Ugotovili smo, kakšen je kontekst izvornega gradiva. Na tej stopnji ali ko-
raku pa razmislimo, kako kontekst podaja argument. Poskušamo odgovoriti
na vprašanja, kot so npr.:

– Ali gradivo vsebuje reference na druge vire, ali napeljuje na poznavanje
druge teme?

– Kakšen pomen besedilo pripisuje drugim virom?

Iskanje odgovorov na taka in podobna vprašanja pomaga ugotoviti, kateri
funkciji služi medbesedilnost.

Prepoznavanje retoričnih in jezikovnih mehanizmov

Ta korak je eden najzahtevnejših, saj od raziskovalca zahteva podrobno pre-
učevanje, kako diskurz deluje. Ugotavlja se, kako različne izjave delujejo na
ravni jezika. Raziskuje se npr., ali imajo skupine oseb, ki imajo skupno kon-
tekstualno ozadje, tudi skupno izrazoslovje (npr. dijaški jezik, učiteljski jezik
itd.).
Posebno pozornost namenjamo slovničnim značilnostim, npr. temu, ka-

tere zaimke uporabljajo osebe pri podajanju izjav. Analiza uporabljenih pri-
devnikov in prislovov nam lahko pove veliko več o sodbah ljudi. Pomemben
je tudi pregled uporabe aktivnih in pasivnih stavkov (npr.: »Smo pod priti-
skom« ali »Oseba X nas postavlja pod pritisk«). Pasivne besedne zveze in ne-
osebni samostalniki so običajen način prikrivanja odnosov ter izogibanja od-
govornosti. S podrobno analizo lahko te posebnosti zaznamo.
Glede retoričnih in literarnih figur je koristno preveriti, ali lahko v besedilu

prepoznamo in označimo katerega od naslednjih petih elementov: alego-
rije, metafore, primerjave, frazeme in pregovore. Pri prisotnosti teh elemen-
tov posebej preučimo, kako oblikujejo pomen določenih izjav.
Pozornost namenimo tudi neposrednemu in posrednemu govoru. Tu gre

za to, ali besedilo vključuje citate oz. ali so zapisani v parafrazirani obliki. V
obeh primerih bi morali izslediti izvirne fraze, da vidimo, kakšen je bil njihov
kontekst in kakšno funkcijo imajo v izvornem gradivu.
Preverimo tudi, ali besedilo vključuje izjave o tem, kaj bi »moralo« ali bi

»lahko« bilo. Takšni stavki lahko ustvarijo občutek nujnosti, služijo kot poziv
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k dejanju ali namigujejo na hipotetične scenarije. Nenazadnje pa v besedilu
preverimo, ali so v njem fraze, ki kažejo na dejanskost, npr. izrazi, kot so »se-
veda«, »očitno« ali »kot vsi vedo«; posebej pa tudi, kakšna »dejstva« besedilo
predstavlja v podporo navedenemu argumentu.

Interpretacija (razlaga) podatkov

Ko smo podatke analizirali, moramo zapisati, kaj nam analizirani podatki po-
vedo. V interpretaciji oz. razlagi vse rezultate povežemo, da bi pojasnili dis-
kurz in njegovo delovanje. Pri pisanju interpretacije analize diskurza je dobro
imeti v mislih naslednja vprašanja:

– Kdo je ustvaril gradivo, ki smo ga analizirali?
– Kakšno je njegovo/njihovo stališče do teme, ki smo jo preučevali?
– Kako argumenti posledično prispevajo k splošno sprejetemu poznava-
nju teme v času in kraju, ko in kjer je bila ta argumentacija podana?

– Komu bi lahko koristil diskurz, ki ga gradijo naši viri?

Predstavitev ugotovitev javnosti

Pri predstavitvi zbranih rezultatov, tako kot pri ostalih predstavitvah, izha-
jamo iz in poudarjamo nove ugotovitve, kaj smo zanimivega spoznali, koga
bi to zanimalo in zakaj ipd.
Kot smo zaznali, se analiza diskurza za razliko od ostalih analiz kvalitativnih

podatkov usmerja predvsem v pisni oz. govorjeni, verbalni in tudi neverbalni
jezik – torej v komunikacijo ali sporočanje, ki je osnovamedosebnih odnosov
in zato vredno raziskovanja tudi na pedagoškem področju. Opazimo lahko
tudi, da se analiza diskurza povezuje s kvalitativno vsebinsko analizo, saj prav
tako vključuje kodiranjegradiva, a v obratni smeri, tj. odoblikovanja kategorij
do oblikovanja po potrebi tudi podkategorij in kod.

Računalniška obdelava kvalitativnih podatkov

Z računalniškimi programi si lahko pomagamo na različnih stopnjah kvali-
tativnega raziskovanja: npr. za pisanje beležk, transkripcije, urejanje bese-
dila, kodiranje, shranjevanje, pri iskanju in priklicu besedila, povezovanju po-
datkov, prikazovanju podatkov, prikazu teoretičnih izhodišč itd. (Kordeš in
Smrdu, 2015).
Na trgu je že kar nekaj računalniških programov, ki se lahko uporabljajo pri

obdelavi kvalitativnih podatkov.Med seboj se razlikujejo predvsemv tem, da
je vsak specializiran za določen proces oz. korak v procesu raziskovanja. Ne-
kateri programi, kot npr. ATLAS.ti, so obsežnejši in z njimi si lahko pomagamo
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pri več korakih v procesuobdelavepodatkov. Flick (2009) je navedel približno
25 različnih računalniških programov za kvalitativno obdelavo podatkov in
kot najuporabnejša in najbolj razširjena izpostavil dva:

– ATLAS.ti, ki temelji na teoriji Glaserja in Straussa in so ga razvili v Berlinu
v 90. letih prejšnjega stoletja in

– NUD·IST.

Ponovejšihpodatkih (Top14QualitatitveDataAnalysis Software,b. l.) sonaj-
boljši računalniški programi, ki so na trgu za kvalitativno raziskovanje:²⁰

– NVivo,
– ATLAS.ti,
– Provalis Research Text Analytics Software,
– Quirkos,
– MAXQDA,
– Dedoose,
– Raven’s Eye,
– Qiqqa,
– webQDA,
– HyperRESEARCH,
– Transana,
– F4analyse,
– Annotations in
– Datagrav.

Možno je dobiti tudi brezplačne računalniške programe za kvalitativno
urejanje in obdelavo podatkov. Najboljši v letu 2021 so po mnenju uporab-
nikov (Top 19 Free Qualitatitve Data Analysis Software, b. l.):

– GATE,
– FreeQDA,
– QDA Miner Lite,
– TAMS,
– Qiqqa,
– RQDA,
– ConnectedText,

²⁰ Navedeni so po vrstnem redu glede na ocene uporabnikov, od najvišje uporabniške ocene do
najnižje.
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– LibreQDA,
– QCAmap,
– Visao,
– Aquad,
– Weft QDA,
– Cassandre,
– CATMA,
– Compendium,
– ELAN,
– Tosmama in
– Fs/QCA.

Čeprav je na trgu veliko plačljivih in tudi brezplačnih računalniških progra-
mov za kvalitativnousmerjene raziskovalce, je uporaba računalniškihprogra-
mov pri kvalitativnem raziskovanju, kot opazujemo in navajajo nekateri razi-
skovalci (npr. Vogrinc (2008)), bistvenomanj prisotna kot pri kvantitativnem.
Morda na manjšo uporabo vpliva tudi presoja raziskovalca, da uporaba pro-
grama ni nujno potrebna (Young idr., 2018).
Pogosto pa zasledimo tudi mnenje, da bo računalniški program za obde-

lavo podatkov namesto nas kodiral podatke, kar seveda ne drži. Programska
oprema pomaga organizirati naše podatke, vendar jih ne kodira. Ta oprema
je sistem za upravljanje podatkov, ki je izjemno koristen za velike projekte
ali projekte, ki zahtevajo navzkrižno analizo glede na lastnosti sodelujočih,
kot je npr. demografija. Njena uporaba pa ne more biti nadomestilo za uče-
nje različnih metod obdelave podatkov, saj mora raziskovalec znati ustvariti
kode in analizirati podatke (Stuckey, 2015).
Ker se pri nas na družboslovnem in pedagoškempodročju najbolj uporab-

lja program ATLAS.ti, ga na kratko predstavljamo.

ProgramATLAS.ti

ATLAS.ti je program, namenjen v glavnem za analizo kvalitativnega gradiva.
Gre predvsem za analizo obsežnega gradiva, ki je lahko v besedni, grafični,
avdio- ali videoobliki. Program omogoča, da imamo vse gradivo, ki se nanaša
na raziskavo, shranjeno na enemmestu, ki se imenuje hermenevtična enota
(Vogrinc, 2004). Podatke, ki smo jih pridobili z različnimi tehnikami in pripo-
močki, lahko napišemo v programuWord (priporoča se pisava Courier New),
shranimo pa jih v obliki ASCII (DOS, OEM) ali ANSI (Windows) in jih prene-
semo v tekstovno banko (tekxbank) (Vogrinc, 2004).
Program pomaga razporediti, znova sestaviti in urejati gradivo na ustvar-
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jalen, fleksibilen pa tudi sistematičen način, vse pa opravi zelo hitro (Muhr,
1997). Njegova raba jeprimernanegledenapodročje raziskovanja.²¹ Program
nudi integriran način dela s podatki, kar pomeni, da je orodje za vizualizacijo
in analizo, za organizacijo podatkov pa tudi za analitično delo in predstavitev
podatkov (ATLAS.ti, b. l.).
Izpostavili so štiri glavna načela programa ATLAS.ti (Muhr, 1997):²²

1. vizualizacijo, saj program omogoča vizualno predstavljivost komplek-
snih lastnosti in odnosov med njimi;

2. integracijo ali povezovanje, da ne izgubimo občutka za celoto, ko se
usmerjamo v detajle ali posebnosti, zato program nudi povezavo med
posameznimi deli;

3. naključnost, saj se tudi nepričakovano odkrije pomembne ugotovitve;
4. raziskovanje, saj pomeni sistematičeni pristop ali način analize podat-

kov in konstrukcijo ugotovitev.

Osrednjo funkcijo programa predstavlja kodiranje, ki omogoča, da pro-
gramu »povemo«, kje v besedilu oz. podatkih so zanimive in pomembne in-
formacije. Kodiranje v tehničnem smislu preprosto pomeni dodelitev oznake
podatkovnemu odseku, kar izrazimo z oznako. Cilj označevanja je najti po-
datke (informacije), ki smo jih označili z imenom oznake.
Programska oprema uporablja besedi »koda« in »kodiranje«, tako kot je

značilno za skoraj vse računalniške programe. Izraza sta se ukoreninila zaradi
priljubljenosti utemeljene teorije, ko so se razvijali prvi programi v poznih
osemdesetih in zgodnjih devetdesetih letih (Friese, 2016; 2019).
Koda v programu ATLAS.ti je lahko preprost opis, koncept, kategorija ali

podkategorija. Programska oprema pa sama ne določa, kako uporabljati
kodo. Na voljo je samo kot element v orodni vrstici (Friese, b. l.). V programu
lahko mi določimo enote kodiranja (angl. quotation), tako, da potemnimo
del besedila, ki se nam zdi ustrezen za nadaljnjo obdelavo, ter ob označe-
nem besedilu (kodirni enoti), ki je nato v programu označena z vijugasto
črto, ob desnem robu napišemo kodo (Vogrinc, 2004).
Vogrinc (2004) navaja, da program omogoča štiri različne načine kodiranja

podatkov:

²¹ Priporočajo ga tudi za druge vede, npr. za antropologijo, ekonomijo, marketing, kriminologijo,
medicino, psihologijo, sociologijo ipd., tj. za vse vede, kjer se pričakuje kvalitativna obdelava
podatkov (Muhr, 1997).

²² Za navedena načela se uporablja kratica VISE: Visualization, Integration, Serendipity, Explora-
tion (Muhr, 1997).
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1. Odprto kodiranje (angl. open coding) uporabimo, ko želimo v besedilu
hkrati označiti kodirno enoto, tj. da označimo del besedila, in ji pripi-
šemo kodo, ki najbolje označuje oz. povzema označeni del besedila.

2. Prosto kodiranje (angl. free coding) omogoča, da oblikujemo kode, ki
niso neposrednopovezane z besedilom, ki ga analiziramo. Žepred ana-
lizo ali med njo lahko oblikujemo seznam kod, ki jih potem uporabimo,
ko v besedilu zasledimo, da delu besedila ustreza določena koda s se-
znama kod.

3. Kodiranje s seznama (angl. code-by-list) uporabimo, ko želimo k posa-
meznemu delu besedila pripisati že obstoječo kodo, torej kodo s se-
znama, ki ga sproti oblikujemo, oz. ko ugotovimo, da se del besedila
nanaša na isto ali podobno stvar, ki smo jo že označili z določeno kodo.

4. Živo kodiranje (angl. in-vivo coding) uporabimo, ko v besedilu zasle-
dimo besedo, ki jo nato uporabimo kot kodo, kar pomeni, da besedo
iz besedila spremenimo v kodo.

Program ponuja tudi možnost samodejnega oblikovanja mreže povezav
(diagrama), ki se oblikuje na podlagi pogostosti določene besede v besedilu.
Samodejnooblikovani diagramibrez ročnopredhodnodoločenih kodniso

posebej primerni za analizo, predstavljajo pa dobro izhodišče za razumeva-
nje besedila in zbranih podatkov. Na zelo hiter način nam prikažejo ključne
pojme oz. besede, ki se največkrat pojavljajo v besedilu.
V programu ATLAS.ti ustvarjamo tudi kategorije s pomočjo ukaza »family

browser« (Vogrinc, 2004). Vogrinc (2004) navaja, da najprej vpišemo ime ka-
tegorije, nato pa s seznama vseh kod (Non-Members) izberemo sorodne
kode (angl. members) in jih poimenujemo s skupnim imenom, kar pomeni,
da oblikujemo kategorijo (angl. families). Ob imenu kategorije je število, ki
nam pove, iz koliko kod je kategorija sestavljena. Program ima tudi poseben
prostor, kamor zapišemo kratek ali daljši zapis ali komentar (memo).²³ Kot na-
vaja avtor (2004), je pisanje zapisov pomembna naloga na vseh stopnjah ali
fazah kvalitativne analize podatkov, saj se končno poročilo navadno napiše
kot sestavljenka sprotnih zapisov.
ATLAS.ti tudi omogoča, damed kodami inmed kategorijami naredimo po-

vezave, kar je temeljnega pomena za oblikovanje »teorije«. Za povezavomed
kodami imamo šest različnih odnosov, npr. (Vogrinc, 2004):

– koda C1 je povezana s kodo C2;

²³ Zapis ali komentar (memo) lahko zapišemo ob vsaki enoti kodiranja, ob vsaki kodi in ob vsaki
kategoriji (Vogrinc, 2004).
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– koda C1 je del kode C2;
– koda C1 je vzrok kode C2;
– koda C1 je nasprotna kodi C2;
– koda C1 je isto kot koda C2;
– koda C1 je last kode C2.

Navedeni odnosi omogočajo oblikovanjemreže različnih povezavmedko-
dami.
Upamo, da je kratka predstavitev enega programa koga navdušila, da bo

računalniški program uporabil pri kvalitativni obdelali podatkov, saj ima ra-
čunalniška obdelava podatkov nekatere prednosti pred ročno obdelavo. Ra-
čunalniško lahko hitreje urejamo gradivo, določamo kode, jih povezujemo
in oblikujemo kategorije, oblikujemomreže povezav, sproti pa lahko tudi pi-
šemo zapise k posameznimdelombesedila, kar nampomagapri oblikovanju
zaključkov.

Sklepnemisli o kvalitativni obdelavi podatkov

Ne glede na način, ki ga bomo uporabili za namen kvalitativne obdelave po-
datkov, moramo priti do nekih ugotovitev, ki naj bi bile nove, ne pa pona-
vljanje in potrjevanje starih oz. zastarelih ter že predstavljenih ugotovitev. Če
se strinjamo z rekom, da so edina stalnica spremembe, cilj kvalitativne ana-
lize ni potrjevanje ugotovitev, ampak prav brskanje in iskanje novega, še ne-
raziskanega in neodkritega ali tistega, kar je pogosto namenoma skrito ali
zamolčano.
Kot smo lahko razbrali iz opisov različnih analiz kvalitativnega gradiva, so

ugotovitve pogosto predstavljene kot konstrukcija nekega modela, ki vklju-
čuje različne povezave. Pri tem lahko uporabimo različne prikaze, npr. ma-
trike, mreže, diagrame ipd., ki nam ponazorijo rezultate raziskave, če se stri-
njamo tudi z rekom, da slika pove več kot tisoč besed – to predstavljamo v
nadaljevanju.
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2Nekatere vrste raziskav v kvalitativnem
raziskovanju

Vrste raziskav v kvalitativnem raziskovanju navadno predstavljajo eno oz.
določeno metodologijo ali so kombinacija metodologij. Ker je besedilo na-
menjeno kvalitativnemu raziskovanju, bi bilo verjetno koristno, da bi najprej
predstavili različne vrste raziskav v kvalitativnem raziskovanju, ki se razliku-
jejo glede na namen, cilje in raziskovalna vprašanja, tehnike ter proces zbi-
ranja podatkov in na njihovo kvalitativno obdelavo. Za drugačen, procesen
ali stopenjski način prikaza pedagoškega kvalitativnega raziskovanja smo se
odločili, ker so pri načinih ali metodah obdelave podatkov podrobneje pred-
stavljeni osnovni in ključni pojmi, ki naj bi jih raziskovalec predhodno poznal
za razumevanje metodologije v kvalitativnem raziskovanju. V mislih imamo
npr. razumevanje, kaj je kodiranje, koda, kategorija ipd.
Poudarjamo, da je za izvedbo kakovostne katere koli kvalitativne raziskave

koristno, da se raziskovalec izogibageneričnemupojmovanju kvalitativne ra-
ziskave. Generična kvalitativna raziskava je tista, ki zavrača zvestobo eni sami
filozofski predpostavki in paradigmi (prim. Krmac in Cencič, 2022).¹ Začela se
je uporabljati predvsem, ker se raziskovalci s svojim raziskovalnim proble-
mom niso znašli znotraj meja ene same filozofske predpostavke in paradi-
gme. Raziskovalcem je tako generična kvalitativna raziskava ponudila mož-
nost prehajanja teh meja in uporabo pristopov oz. tehnik zbiranja podatkov
ter različnih načinov obdelave kvalitativnih podatkov, ki so jih raziskovalci iz-
brali na osnovi svoje epistemološke drže (Kahlke, 2014).
Kate Caelli idr. (2003) so izpostavili, da je generični pristop h kvalitativnemu

raziskovanjupostal precej pogost inda jepredlaganihmalo ter hkrati različne
smernice za izvedbogenerične kvalitativne raziskave. Predvidevali so tudi, da
bo ta trend le še naraščal, kar se je tudi potrdilo.
Smernice za izvedbo generične kvalitativne raziskave pa so še vedno ne-

dorečene oz. so raziskovalcem prepuščeni izbira, preplet in kombinacija raz-
ličnih analiz. To je kvalitativna raziskava, ki ni nastala po načelih določene
vrste kvalitativne raziskave, ampak prosto sledi značilnostim kvalitativnega
raziskovanja.

¹ Nasprotje generični kvalitativni raziskavi so npr.: akcijska raziskava, študija primera, fenomeno-
loška raziskava itn.
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Poznavanje različnih vrst kvalitativnih raziskav je pomembno, da se raz-
iskovalec zna umestiti oz. da za svoj problem raziskovanja poišče ustrezen
raziskovalni pristop in sledi načelom, ki jih določen pristop ali raziskava pre-
dlaga. Raziskovalec naj bi poznalmožnosti, ki somuna voljo, in se tako ustre-
zneje odločil, saj vsaka vrsta raziskave izhaja iz svoje epistemologije in on-
tologije, kar pomembno vpliva na posebnosti v namenu in ciljih, v procesu
zbiranja podatkov, pri izbiri ustrezne analize ter interpretaciji ali razlagi po-
datkov.
Razlog za odločitev za generično kvalitativno raziskavo ne sme biti ne-

poznavanje različnih vrst kvalitativnih raziskav, kar omenjata tudi Cooper in
Ruth Endacott (2007). Možnost izbiremed različnimi vrstami je treba poznati,
ker naj bi generično poimenovanje kvalitativne raziskave uporabili le, če se
izkaže, da za raziskovanje določenega problema ni na voljo že uveljavljane
vrste raziskave, ki bi bila primerna. V takem primeru naj se podrobno obra-
zloži in opiše filozofske predpostavke ter paradigme, ki jim je raziskava sle-
dila, doda pa naj se tudi razlaga, zakaj nobena od že poznanih vrst kvalitativ-
nih raziskav ni ustrezna.
Tudi Kate Caelli idr. (2003) navajajo, da ne zagovarjajo generične raziskave,

ampak predvsem pričakujejo večjo pozornost, pregled, razpravo in kritiko
tega pogostega ter nekoliko perečega pojava v kvalitativnem raziskovanju.
Pravijo, da za generične kvalitativne raziskave obstajata potreba in prostor –
vprašanje pa je, kako jih dobro izvesti; treba bi bilo najti epistemološki inme-
todološki standard za take raziskave, da ne bi prijahalo do nekoherentnega
združevanja tehnik zbiranja in metod obdelave podatkov.
Maxwell (2013) npr. pravi, da je ena od ključnih odločitev, ki jih moramo

sprejeti pri načrtovanju svoje raziskave, tista v zvezi s paradigmo² (ali paradig-
mami), znotraj katere (katerih) bomo umestili svoje delo.
Creswell in Creswell (2018) poudarjata, da se pri pisanju načrta za izvedbo

kvalitativne raziskave upošteva naslednje:

– določiti je treba strategijo, ki jo bomo uporabili, in navesti literaturo, ki
obravnava to strategijo,

– navesti je treba nekaj osnovnih informacij o strategiji, kot sta izvor

² Paradigma izhaja iz dela Thomasa Kuhna, ki se nanaša na niz zelo splošnih predpostavk o naravi
sveta (ontologija) in o tem, kako ga lahko razumemo (epistemologija). Raziskovalci navadno
izhajajo iz določene filozofske predpostavke, glede na področje, v katerem raziskujejo. Paradi-
gma zajema tudi določene metodološke strategije, ki so odvisne oz. povezane s predpostav-
kami raziskovalca. Paradigme, ki so značilne za uporabo kvalitativne metodologije, so npr. in-
terpretativizem, kritična teorija, feminizem, postmodernizem, fenomenologija (Maxwell, 2008).
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njene discipline in njena uporaba (po možnosti na področju, ki ga raz-
iskujemo),

– obrazložiti je treba, zakaj je ta strategija primerna za uporabo v predla-
gani raziskavi, in

– ugotoviti, kako bo uporaba izbrane strategije oblikovala številne vidike
procesa raziskovanja, kot so naslov, problem, raziskovalna vprašanja,
zbiranje in analiza podatkov ter pisanje poročila.

Nekatere vrste kvalitativnih raziskav

Kot smo že omenili, je uporaba določene vrste kvalitativne raziskave odvisna
od temeljnih filozofskih predpostavk in paradigem ter od izbranega razisko-
valnega načrta (Myers, 1997). Raziskovalni načrt nakaže, kateri podatki bodo
zbrani in analizirani ter kdaj in kako. Ta načrt je neka struktura, ki med seboj
povezuje vse elemente raziskave (Akhtar, 2016). Na osnovi raziskovalnega na-
črta in temeljnih filozofskih predpostavk ter paradigem so se znotraj kvalita-
tivnega raziskovanja uveljavile različne vrste raziskav.
Renata Tesch (1980, v Dey, 1998) je že pred več kot štirimi desetletji poime-

novala veliko vrst ali pristopov (kot jih je poimenovala). Poleg znane akcij-
ske raziskave in študije primera je navedla tudi etnografsko raziskavo, poleg
te pa še različne variante etnografske raziskave, npr. edukacijsko ali peda-
goško etnografsko raziskavo, holistično ali celostno etnografijo, strukturalno
etnografijo, komunikacijsko etnografijo, če navedemo le nekatere. Vrste kva-
litativnih raziskav v tuji literaturi so pogosto poimenovane kot strategije ali
pristopi (npr. Creswell in Creswell (2018)). V slovenski pedagoški literaturi so
te strategije večinoma poimenovane kot vrste raziskave, zato smo se tudi mi
odločili za tako poimenovanje. Velja sicer poudariti, da imamo v zvezi s tem
določene pomisleke, predvsem zaradi umestitve utemeljene teorije med vr-
ste kvalitativnih raziskav; v literaturi na temo utemeljene teorije slednjo av-
torji le redko opredelijo kot vrsto kvalitativne raziskave. Tudi Glaser, kot eden
izmed avtorjev utemeljene teorije, je ne omenja kot vrsto kvalitativne razis-
kave, ampak kot »specifično splošnometodologijo« (1999 str. 837), ki je lahko
tudi le delno uporabljena in vkomponirana v druge vrste raziskav. Tuji razi-
skovalci jo večkrat umeščajo v skupino z etnografijo, s študijo primera ipd., ki
jih v domači pedagoški literaturi zasledimo kot vrste kvalitativne raziskave.
Prav zaradi tega puščamo vprašanje umestitve utemeljene teorije odprto za
druge raziskovalce.
Eden izmed strokovnjakov, ki utemeljeno teorijo uvršča v isto skupino z

ostalimi strategijami oz. vrstami raziskav, je tudi Creswell (2009). Kot strate-
gije in pristope v kvalitativnem raziskovanju ima v mislih etnografijo, študijo
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primera, utemeljeno teorijo, naracijo, fenomenologijo, na katere se osredo-
toča pri svojem delu (Creswell, 2009; Creswell in Creswell, 2018), z obrazloži-
tvijo, da so te strategije najbolj priljubljene in razširjene na družboslovnem
področju.³ Poudari tudi, da je priporočeno, da kvalitativni raziskovalci izbe-
rejomed strategijami, ki so jimna voljo. Lahkobi dodali, da se v zadnjemčasu
pojavljajo tudi nove vrste kvalitativnih raziskav, npr. avtoetnografija (Hughes
in Pennington, 2017; Krmac, 2021). Maxwell (2013) jih poimenuje kar paradi-
gme in znotraj njih omenja utemeljeno teorijo, kritični realizem, fenomeno-
logijo ter narativno raziskavo. Pri tempoudari, da čeprav senekateri sklicujejo
na »kvalitativno paradigmo«, znotraj kvalitativnega raziskovanja obstaja ve-
liko različnih paradigem, od katerih se nekatere med seboj radikalno razliku-
jejo v svojih predpostavkah in posledicah. Prav zato navaja, da je pomembno
navesti, na kateri(-ih) paradigmi(-ah) bo temeljilo naše delo, saj jasno paradi-
gmatično stališče pomaga pri usmerjanju naših metodoloških odločitev in
pri utemeljevanju teh odločitev. Uporaba uveljavljene paradigme (tukaj ima
v mislih strategije oz. vrste kvalitativnih raziskav) omogoča, da gradimo na
skladnem in dobro razvitem pristopu k raziskovanju, namesto da bi morali
vse to konstruirati sami. Hkrati poudari, da ni nujno sprejeti ene same para-
digme ali tradicije. Možno je kombinirati vidike različnih paradigem in tradi-
cij, čeprav moramo, če to storimo, natančno oceniti združljivost elementov,
ki si jih izposodimo od vsake paradigme. Izbira ustrezne paradigme predsta-
vlja pomemben korak, saj napačna izbira na začetku morda ni tako očitna in
moteča, kakor se opazi kasneje, ko razvijemo svoj konceptualni okvir, razi-
skovalna vprašanja in metodologijo, ki mora biti združljiva z epistemološko
držo raziskovalca.
Nekatere vrste kvalitativnih raziskav so predstavljene tudi v slovenski pe-

dagoški literaturi, npr. akcijska raziskava (npr. Cerar in Marentič Požarnik
(1990), Marentič Požarnik (1993), Mažgon (2008) itn.), študija primera (npr. Sa-
gadin (1991, 1993), Starman (2013)), etnografska raziskava (Štemberger, 2017),
interpretativna raziskava (Krmac, 2021), avtoetnografska raziskava (Krmac,
2021), življenjska zgodovina (Cencič, 2001) in še kakšna druga.

³ Dr. David L.Morgan, zaslužni profesor Portlandske državne univerze in strokovnjak na področju
kvalitativne ter kombinirane metodologije, v osebnem pogovoru izpostavi, da se je Creswell
omejil le na pet strategij, a da je teh več. Ob tem tudi pove, da ne vidi razlike med strategijami,
ki jih Creswell omenja, in vrstami kvalitativnih raziskav, ki so v slovenski pedagoški literaturi pri
poimenovanjuprisotnejše. Spodbudil je tudi idejoo stopenjskemprikazuprocesa raziskovanja,
tj. uvodoma prikaz osnovnih in splošnih načinov zbiranja ter analize kvalitativnih podatkov, v
nadaljevanju pa razprava o tem, kako in katere tehnike, metode in pripomočke uporabljajo
določene vrste kvalitativnih raziskav (osebni pogovor po e-pošti, 17. 4. 2023).
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Poudarjamo, da je besedilo namenjenopredvsem razumevanjumetodob-
delave podatkov v kvalitativnem raziskovanju, zato raziskovalce usmerjamo,
da si več o filozofskih predpostavkah in paradigmah preberejo v prvi knjigi
z naslovom Kvalitativno pedagoško raziskovanje: od ideje do podatkov (Krmac
in Cencič, 2022) ter seveda v drugih virih, ki obravnavajo omenjeno tematiko.
Več besed bomo vrstam kvalitativnih raziskav morda namenili v kakšnem
drugem besedilu. Kljub temu podajamo preglednico, ki predstavlja ključne
značilnosti nekaterih kvalitativnih raziskav in osnovno usmeritev glede naju-
streznejše izbire posamezne raziskave glede na raziskovalni problem.
V nadaljevanju nekaj pozornosti namenjamo predstavitvi ključnih pojmov

različnih vrst kvalitativnih raziskav. Kot vidimo iz preglednice 2.1, so med
predstavljeni raziskavami nekatere značilnosti, ki vrste raziskav drugo od
druge razlikujejo, hkrati pa obstajajo tudi nekatere skupne značilnosti, ki
vrste raziskav povezujejo.
V nadaljevanju predstavljamo le utemeljeno teorijo, ki ima kar dolgo zgo-

dovino in je njene sestavne dele mogoče uporabiti pri različnih vrstah razi-
skav, predvsem kot način analize podatkov.

Utemeljena teorija

Utemeljena teorija se kaže kot zelo uveljavljena in razširjena, ker ponuja zelo
dovršen prikaz analize podatkov in tudi ker različni avtorji poudarjajo ter
spodbujajo njeno rabo oz. uporabo njenih posameznih elementov znotraj
drugih vrst raziskav (Charmaz, 2006; Glaser, 1999).⁴ Sami glede utemeljene
teorije, kot že omenjeno, nismo popolnoma prepričani o tem, da gre za vrsto
kvalitativne raziskave. Kakor navaja tudi Glaser (1978), je utemeljena teorija
metoda za generiranje teorije s sistematičnim, ponavljajočim se in strogim
procesom zbiranja in analize podatkov. Nanaša se na specifično metodolo-
gijo, kako priti od sistematičnega zbiranja podatkov do nastanka multivari-
atne konceptualne teorije. Kot pravi Glaser (1999, str. 836): »Gre za celoten
metodološki paket.«
Vsekakor ni dvoma, da je njen razvoj pomembno prispeval k obdelavi kva-

litativnih podatkov, zato ji tudi namenjamo posebnost pozornost. Kot pravi
Kathy Charmaz (2006), se na področju kvalitativnega raziskovanja uteme-
ljena teorija odraža kot ena izmed glavnih metod oz. analiz za razgradnjo
besedila na osnovi kodiranja. Njena vloga pri razvoju metod analize kvali-
tativnih podatkov je še posebej pomembna. To je tudi eden izmed ključnih

⁴ Utemeljeno teorijo je kot poseben kvalitativni pristop kvalitativne raziskave navedla tudi Re-
nata Tesch (1980, v Dey, 1998).
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Preglednica 2.1 Ključni pojmi nekaterih kvalitativnih raziskav

Ključni
pojmi

Nekatere kvalitativne raziskave

Narativna ra-
ziskava

Študija pri-
mera

Akcijska ra-
ziskava

Fenomeno-
loška razisk.

Etnografska
raziskava

Interpreta-
tivna razisk.

Cilj razi-
skovanja

Raziskati ži-
vljenje posa-
meznika

V določe-
nem oko-
lju čim bolje
predstaviti in
analizirati iz-
brani primer

Uvedba in iz-
boljševanje
novosti v pe-
dagoški pra-
ksi.

Razumevanje
bistva pojava
ali izkušnje

Poglobljena
predstavitev
neke »kul-
turne scene«

Videnje
sveta skozi
percepcijo
in izkušnje
udeležencev
raziskave

Sodelujo-
či v razis-
kavi

Predstavitev
in analiza
enega ali
skupine po-
sameznikov

Različni dele-
žniki

Različni de-
ležniki, poleg
učiteljev npr.
še različni
strokovni de-
lavci, učenci,
starši, razi-
skovalci

Preučevanje
več posame-
znikov, ki so
si delili izkuš-
nje/pojav

Posamezniki
ali skupine z
isto kulturo v
določenem
okolju

Interpretacija
enega ali več
posamezni-
kov

Razisko-
valni pro-
blem

Potreba po
pripovedo-
vanju zgodb
posamezni-
kovih izku-
šenj

Spoznati pri-
mer, ki je
lahko oseba,
skupina, za-
vod ali nje-
gov dolo-
čen del, pro-
gram, dogo-
dek ipd.

Izboljšanje
prakse z
neko inter-
vencijo

Potreba po
opisovanju
bistva doži-
vetega po-
java

Opis in in-
terpreta-
cija skupnih
vzorcev pre-
učevane sku-
pine, brez
vrednotenja
in ocenjeva-
nja

Interpretacija
pomena po-
java,
dogodka
ali vloge
posameznika/-
ov

Tehnike
zbiranja
podatkov

Intervju, do-
kumenti

Opazovanje,
individualni
intervju, in-
tervju v foku-
sni skupini,
dokumenti

Različne teh-
nike, npr.
opazovanje,
intervju, pi-
sni vprašal-
niki, doku-
menti ipd.

Poglobljeni
intervju, in-
tervju v foku-
sni skupini

Opazovanje,
intervju

Prvotno in-
tervju, inter-
vju v foku-
sni skupini,
tudi opazo-
vanje in do-
kumenti

Obdelava
podatkov

Analiziranje
zgodb in raz-
vijanje tem,
pogosto s
pomočjo
kronologije

Predstavitev
v določenem
času in oko-
lju ali spre-
membe v ča-
sovnem ob-
dobju

Analiza in
skupno vre-
dnotenje ali
refleksija re-
zultatov po-
sameznega
akcijskega
koraka

Analiziranje
pomembnih
trditev in po-
java na pod-
lagi opisova-
nja

Analiziranje
podatkov na
podlagi opi-
sovanja kul-
ture

Ponavljajoča
se analiza
(hermenev-
tični krog), ki
temelji na in-
terpretaciji

razlogov za njeno podrobno predstavitev; drugi pa je, da je, kot navaja Ka-
thy Charmaz (2006), lahko le dopolnitev drugim analizam v kvalitativnem
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raziskovanju, saj ni oblikovana kot njihovo nasprotje. Avtorica (2006) nam-
reč opaža, da več raziskovalcev v svojih raziskavah izvaja izvrstne kvalitativne
analize, ki so npr. le delno izvedene po načelih utemeljene teorije.
Avtorja utemeljene teorije sta Glaser in Strauss (1967), ki sta o njej napi-

sala obsežno študijo z naslovom The Discovery od Grounded Theory: Strate-
gies for Qualitative Research (Odkritje utemeljene teorije: Strategije za kvali-
tativno raziskovanje). Knjiga ponuja sistematične strategije, s pomočjo kate-
rih se lahko ustvarja teorija tudi v kvalitativnem raziskovanju, saj sta Glaser in
Strauss želela zgraditi abstraktne teoretične razlage družbenih procesov. Kot
navaja Vogrinc (2008), se je njuna utemeljena teorija skozi leta dopolnjevala.
Za utemeljeno teorijo lahko zasledimo tudi druga poimenovanja. Mesec

(2004) obrazloži izraz »pritlehna teorija«. Meni, da sta Glaser in Strauss raz-
iskovalce pozivala k odkrivanju pritlehnih teorij, torej ne »velikih«, ampak
skromnih teorij, ki so kontekstualno vezane na vsakdanjo rabo. Tudi Kordeš
in Maja Smrdu (2015) ne uporabljata izraza »utemeljena teorija«, ampak »po-
skusna teorija«. V besedilu uporabljamo izraz »utemeljena teorija«, kar upo-
rablja tudi Vogrinc (2008), čeprav dopuščamomožnost iskanja ustreznejšega
prevoda.
Utemeljena teorija zagotavlja vrsto sistematičnih in natančnih postopkov,

ki se začnejo z zbiranjem podatkov in raziskovalca popeljejo do teoretičnega
dela, ki ga je mogoče objaviti. Vsake raziskave, ki temelji na podatkih in ko-
diranju, ni mogoče imenovati utemeljena teorija, pa čeprav jomarsikdo tako
poimenuje. Utemeljena teorija je le, če sledi metodološkemu postopku ute-
meljene teorije (Glaser, 1999).
Utemeljena teorija je prilagodljiva, četudi vključuje kompleksno metodo-

logijo. Zanjo sta značilna iterativni in ponavljajoč se oz. večkraten proces
ter medsebojna povezanost načrtovanja, zbiranja, analize podatkov in ra-
zvoja teorije. Utemeljena teorija nadalje vključuje poseben sklop sistematič-
nih metod, ki podpirajo abstrakcijo empiričnih podatkov za namen razvoja
teorije. Metode vključujejo različne postopke kodiranja, ki temeljijo na stalni
primerjavi. Novi podatki se nenehno zbirajo in novi primeri so vključeni v
analizo na osnovi njihovega potencialnega prispevka k nadaljnjemu razvoju
ter izpopolnjevanju razvijajoče se teorije (Vollstedt in Rezat, 2019).
Utemeljena teorija je najpodobnejša kvalitativni vsebinski analizi, a se v

določenih elementih od nje tudi razlikuje. Tako utemeljena teorija kot kva-
litativna vsebinska analiza vključujeta kodiranje. Obe vključujeta iskanje ka-
tegorij, razlike pa so v postopku oblikovanja. Zbiranje ter analiza podatkov
sta v utemeljeni teoriji vzporedni in postopek ni ne linearen ne zaporeden.
Količina podatkov za analizo ne temelji na razpoložljivosti, ampak na nasi-
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čenosti. Poleg tega je v utemeljeni teoriji zaradi narave teoretičnega izbora
(angl. theoretical sampling)⁵ teorija ustvarjena iz podatkov.Oblikovana teorija
vodi do odločitve, katere vrste podatki so primerni za kasnejše, dodatno zbi-
ranje podatkov v procesu izvajanja raziskave (Cho in Lee, 2014). Kot navajajo
različni avtorji (npr. Bryman, 2004, v Vogrinc, 2008; Cho in Lee, 2014), nekateri
raziskovalci neutemeljeno trdijo, da so pri svojem delu uporabili utemeljeno
teorijo, čeprav so v resnici kvalitativno vsebinsko analizo, saj je za izvedbo
utemeljene teorije treba slediti določenemunizu postopkov. Ti postopki niso
vezani le na kodiranje, ampak na celoten proces zbiranja podatkov.
Utemeljena teorija svoje posebnosti izkazuje predvsem v:

– postopku kodiranja;
– »memo« zapisih;
– teoretičnem izboru;
– teoretični nasičenosti in
– oblikovanju teorije.

Za Glaserja in Straussa (Glaser, 1978; Glaser in Strauss, 1967; Strauss, 1987)
utemeljena teorija predstavlja naslednje značilnosti:

– sočasna vpletenost v zbiranje in analizo podatkov;
– izdelava analitičnih kod in kategorij iz podatkov ter ne iz vnaprej dolo-
čenih logično izpeljanih predpostavk oz. kategorij;

– uporaba stalne primerjalnemetode, ki vključuje primerjavomed vsako
stopnjo analize;

– napredovanje razvoja teorijemed vsako stopnjo zbiranja in analize po-
datkov;

– »memo« zapisi za oblikovanje kategorij, določanje lastnosti kategori-
jam, opredelitev razmerij med kategorijami in prepoznavanje vrzeli;

– izbor udeležencev raziskave je namenjen izgradnji teorije in ne iskanju
reprezentativnosti statistične množice.

Prednost postopka utemeljene teorije je, da se lahko naučimo iskati vrzeli
v podatkih že v najzgodnejših fazah raziskovanja. Ko vrzeli v podatkih za-
znamo, poiščemo dodatne vire potrebnih podatkov in slednje zberemo nak-

⁵ Zapojemvzorec raje uporabljamo izraza sodelujoči ali vključeni v raziskavo, zapojemvzorčenje
pa izbor sodelujočih oz. izbor vključenih v raziskavo. Uporabo izraza izbor namesto vzorčenja
smo zasledili tudi pri Tini Štemberger (2020), ki tudi izpostavlja, da je ustrezneje uporabiti ta iz-
raz, da se izognemomorebitnemupovezovanju z vzorčenjem kot procesom izbire vrste vzorca,
ki lahko omogoča posploševanje.
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Ra-
zisko-
valno
vpra-
šanje

Teore-
tični
izbor

Zbiranje
podatkov

Teoretič-
na nasi-
čenost
in občut-
ljivost

Proces
kodi-
ranja

Primer-
jalna
in se-

kvenčna
analiza

Uteme-
ljena
teorija

Slika 2.1 Ključne faze ali stopnje v procesu izvedbe utemeljene teorije

nadno. Utemeljena teorija ni ne boljša in ne slabša od ostalih načinov ali ana-
liz obdelave kvalitativnih podatkov, ki smo jih predstavili. Kot najava Glaser
(1999), je le drugačen način, ki je na voljo raziskovalcem.
Faze ali stopnje procesa izvedbeutemeljene teorije ponazarja slika 2.1. Dia-

grampotekaprikazuje ključne faze vprocesu analize, ki jo predstavlja uteme-
ljena teorija. Potek in faze ali stopnje pa se lahko spreminjajo ter prilagajajo,
saj so tudi med zagovorniki oz. gradniki utemeljene teorije prisotne manjše
razlike. Ena izmed razlik je npr. tudi poimenovanje, saj je bila Glaserjeva ute-
meljena teorija opisana kot pozitivistična, Straussova kot postpozitivistična,
Kathy Charmaz pa je svojo različico opisala kot konstruktivistično (Qureshi in
Ünlü, 2020).
Navajamo tudi primer razlik v poimenovanju in stopnjah kodiranja. Glaser

(1978) je predlagal dve stopnji: vsebinsko kodiranje⁶ (sestavljeno iz odprtega
kodiranja in selektivnega kodiranja) in teoretično kodiranje. Juliet Corbin in
Strauss (1990) sta predlagala tri stopnje: odprto kodiranje, osno kodiranje in
selektivno kodiranje. Kathy Charmaz (2006) je tudi predlagala tri stopnje, ki
pa jih je poimenovala začetno kodiranje, osredotočeno kodiranje in teore-
tično kodiranje (slika 2.2). Pri tem naj izpostavimo, da se s problemom raz-
ličnih poimenovanj v procesu kodiranja srečujemo tako pri utemeljeni teo-
riji kot tudi pri kvalitativni vsebinski analizi. Kot navajata Henna A. Qureshi
in Züleyha Ünlü (2020), različni raziskovalci uporabljajo izraze, ne da bi raz-
jasnili njihov pomen. Zaradi tega obstaja zmeda predvsem glede tega, kaj v
utemeljeni teoriji označujeta besedi »koncept«⁷ in kaj »kategorija« (Bryman,

⁶ Več je navedeno v razdelku »Stopnje kodiranja po Glaserju«.
⁷ Gledena literaturo (Qureshi inÜnlü, 2020) izraz »koncept« razumemokot »pojem«.Omenili smo
že, da izraz slednjega uporablja npr. Tina Štemberger (2020). Menimo, da je namesto besede
»pojem« bolje uporabiti besedo »podkategorija«, zato jo v besedilu tudi uporabljamo.
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Glaser (1978) Strauss in Corbin (1990) Charmaz (2006)

Vsebinsko* kodiranje Odprto kodiranje Začetno kodiranje

Teoretično kodiranje Osno kodiranje Osredotočeno kodir.

Selektivno kodiranje Teoretično kodiranje

Slika 2.2 Avtorji in njihove stopnje poteka kodiranja utemeljene teorije
(* odprto in selektivno)

2012, v Qureshi in Ünlü, 2020). Glaser (1978) npr. ponuja tristopenjski zapo-
redni pristop v vsaki od stopenj kodiranja (kode, koncepti in kategorije). Ka-
thyCharmaz (2006) ponujadvostopenjski pristop (kode in kategorije), čeprav
kasneje vključuje tudi koncepte in teme (Charmaz, 2014, v Qureshi in Ünlü,
2020). Strauss in Juliet Corbin (1998, str. 8, v Qureshi in Ünlü, 2020) opisujeta
štiristopenjski pristop: pojave, koncepte, kategorije ter propozicije in dimen-
zije ali razsežnosti. Saldana (2013) pa npr. omenja kode, kategorije (zmožnimi
podkategorijami), teme in koncepte ter teorijo.
Neujemanje poimenovanja pojmov in njihov vrstni red otežujejo razume-

vanje analitičnega procesa utemeljene teorije (Bryman, 2012, v Qureshi in
Ünlü, 2020). Poleg tega raziskovalci začetniki menijo, da odsotnost opisa za-
poredja, ki bi mu sledili v vsaki fazi kodiranja, povzroča zmedo.
Kodiranje utemeljene teorije zahteva tudi postavitev raziskovalnih vpra-

šanj za podatke, ki smo jih oz. jih bomo zbrali. Raziskovalna vprašanja ne le
nadgrajujejo naše razumevanje preučenega pojava, ampak nam tudi poma-
gajo pri nadaljnjem zbiranju podatkov.
Kot smo že navedli, se gradniki ali avtorji utemeljene teorijemed seboj ne-

koliko razlikujejo pri predstavitvi utemeljene teorije, zato proces analize in
potek kodiranja predstavljamo ločeno po omenjenih avtorjih. Izpostavljamo
ključne razlikemednjimi, čeprav, kot navajajo nekateri avtorji (npr. Hodgetts,
2018; Matteucci, b. l.; Morgan, b. l.a), med samimi različicami ni večjih razlik.
Slednje izhajajo predvsem iz vprašanj teoretične občutljivosti, obravnavanja
literature, kodiranja in identifikacije ključnih kategorij.

Stopnje kodiranja po Glaserju

Glaser (1978) je predlagal dve stopnji kodiranja: vsebinsko kodiranje, ki je se-
stavljeno iz odprtega in selektivnega kodiranja, ter teoretično kodiranje.
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Vsebinsko kodiranje

Vsebinsko kodiranje (angl. substantive coding) je proces konceptualiziranja
empirične vsebine obravnavanega področja oz. podatkov, na katerih temelji
teorija. Incidenti (dogodki) so empirični podatki (kazalniki kategorije ali kon-
cepta), iz katerih izhaja utemeljena teorija.
Postopek poteka od začetnega odprtega kodiranja podatkov do nastanka

osnovne kategorije, čemur sledi razmejitev zbiranja in analize podatkov za
selektivno kodiranje, da bi teoretično nasičili osrednjo kategorijo in med se-
boj povezane kategorije (Holton, 2007).

Odprto kodiranje

Pri odprtemkodiranju sepostopek začne s pripisovanjemkoddoločenimde-
lom besedila in z analizo kod. Pri odprtem kodiranju lahko uporabimo vse
načine začetnega kodiranja (besedno, vrstično, živo kodiranje itd.). Več o na-
činih začetnega kodiranja je napisano v razdelku »Stopnje kodiranja po Kathy
Charmaz«. Glaser in Holton (2004) poudarjata, da se postopek začne z od-
prtim vrstičnim kodiranjem, da se identificirajo vsebinske kode, ki se poja-
vljajo v podatkih. Dodaja, da raziskovalec pri odprtem kodiranju kodira na
vse možne načine, in temu pravi »odpiranje podatkov«. Kot navaja Vogrinc
(2008), gre pri začetnem kodiranju za zelo natančno in obsežno kodiranje,
pri odprtem pa za t. i. »deževanje idej«, ki ga mi raje poimenujemo kar »ne-
vihta idej« (angl. brainstorming). To pomeni, da ob kodiranju zapišemo vse
kode, ki nam »padejo na pamet«. Ob tem se nam oblikuje »kodirni zapis« ali
»kodirni protokol« (Mesec, 1998).
Odprto kodiranje vodi več pravil in vprašanj, ki s svojo ustrezno uporabo

omejijo opise na preučevani problem. Raziskovalec z odprtim kodiranjem
samsebenajbolj preizkuša glede zaupanja vase in v utemeljeno teorijo, svoje
sposobnosti za uporabo te metode in ustvarjanja kod.
Pomembno je, da si raziskovalec vseskozi postavlja vprašanja, kot je npr.

»Kaj se raziskuje?« Vprašanje močno omeji naše zapise, saj moramo biti vse-
skozi povezani z raziskovalnim problemom in nastajajočo jedrno kategorijo
(Glaser, 2016). Drugo vprašanje, ki si gamoramo postaviti, je: »Katero lastnost
kategorije označuje dogodek (podatek⁸)?« Sledijo še vprašanja, kot so npr.:
»Katero kategorijo označuje dogodek?«, »Kaj se dejansko dogaja v podat-
kih?«, »Kaj je glavna skrb, s katero se soočajo udeleženci?«, »Kaj je vzrok za
nenehno reševanje te skrbi?« Taka inpodobnavprašanja raziskovalcapri ana-
lizi ter kodiranju podatkov ohranjajo teoretično občutljivega in transcenden-

⁸ Glaser in Holton (2004) uporablja pojem podatek ali podatki (angl. data).
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tnega. Prisilijo ga, da se osredotoči na vzorcemed dogodki, ki dajejo kode, in
da se konceptualno dvigne nad podroben opis dogodka. Raziskovalec obli-
kuje čim več kategorij, ki ustrezajo različnim dogodkom. Med kodiranjem se
pojavijo nove kategorije in novi dogodki se umeščajo v obstoječe kategorije
(Glaser in Holton, 2004).
Uporaba konstantne primerjave pri odprtem kodiranju povzroči presežne

opise. Pri kodiranju kvalitativnih podatkov vrstico za vrstico se namreč po-
javi veliko opisov. Ti opisi niso vezani na nič, dokler se ne pojavi vzorec. Toda
takoj, ko se ta pojavi, je treba prenehati z odvečnimi opisi, saj jih je le nekaj
potrebnih za ponazoritev nastajajočega koncepta in njegovih lastnosti (Gla-
ser, 2016).
Pri branju o utemeljeni teoriji se pogosto srečamo z izrazom »koncept«. Po

Glaserju (2002) predstavlja poimenovanje nastajajočega družbenega vzorca
(angl. pattern), ki temelji na raziskovalnih podatkih. Za utemeljeno teorijo
koncept (kategorija) označuje vzorec, ki je skrbno odkrit s stalnim primerja-
njem teoretično vzorčenihpodatkovdokonceptualnenasičenosti. Odkrije se
s primerjavo številnih dogodkov in primerjavo dogodkov z ustvarjenim kon-
ceptom, ki prikazuje vzorec, imenovan s kategorijo. Podvzorci pa so lastnosti
kategorije.
Koncepta utemeljene teorije ni mogoče oblikovati z ustvarjanjem vtisa

o enem samem dogodku. Vzorec poimenujemo tako, da mu nenehno po-
skušamo prilagoditi besede, da bi najbolje zajeli njegov slikovni pomen. To
stalno prilagajanje vodi do najboljšega imena vzorca, torej kategorije ali la-
stnosti kategorije. Veljavnost je dosežena po dolgem prilagajanju besed, do-
kler izbrana beseda vzorca ne predstavlja najbolje. Koncepti so lahko tudi in
vivo, tj. »živi« koncepti, kar pomeni, da izhajajo iz besed udeležencev. Ti kon-
ceptimorajobiti na enaknačinpreverjeni s strani raziskovalcev, da soustrezni
in dosegajo nasičenost (Glaser, 2002).
Odprto kodiranje raziskovalcu tudi omogoča, da s teoretičnim izborom ali

z vzorčenjem predvidi smer, v katero naj pelje raziskavo, preden postane se-
lektiven in se osredotoči na raziskovalni problem. Ko se raziskovalec začne
osredotočati na problem, postaja prepričan o ustreznosti podatkov, prido-
bljenih na podlagi kodiranja. Videti začne vrste kategorij, ki lahko teoretično
predstavljajo podatke, in vse jasneje mu postaja, kako kodirati vse podatke,
da jim bo nastajajoča teorija ustrezala in delovala (Glaser in Holton, 2004).
Odprto kodiranje raziskovalcu omogoča celoten razpon teoretične obču-

tljivosti, saj mu omogoča, da tvega pri ustvarjanju kod, ki se v določeni fazi
prilegajo in delujejo. Kodiranje po vrsticah ga tudi prisili, da preveri in nasiči
kategorije ter ne spregleda pomembnih kod in kategorij.
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Ko raziskovalec v podatkih primerja dogodek z dogodkom, nato dogodke
s kategorijami, se začne pojavljati jedrna kategorija. Ta ključna kategorija, za
katero se zdi, da predstavlja večino variacij okoli problema in je v središču ra-
ziskave, postane središče nadaljnjega selektivnega zbiranja podatkov in pri-
zadevanj za kodiranje. Jedrna kategorija namreč pojasnjuje, kako se osrednji
problem nenehno rešuje. Ko raziskovalec razvije več uporabnih kodiranih
kategorij, mora zgodaj začeti nasičevati tiste kategorije, za katere se zdi, da
imajo razlagalno moč. Jedrna kategorija je lahko katera koli teoretična koda.
Za njeno oblikovanje pa je potreben čas ter veliko kodiranja in analize, da se
jedrna kategorija pokaže kot ustrezna in preveri z nasičenostjo. Merili za je-
drno kategorijo v utemeljeni teoriji sta, da se nanaša na čim več drugih kate-
gorij in njihovih lastnosti ter da predstavlja velik del variacij v načinu vedenja.
Jedrna kategorija se pogosto ponavlja v podatkih in se začne obravnavati kot
stabilen vzorec (Glaser in Holton, 2004).

Selektivno kodiranje

Selektivno kodiranje pomeni prenehanje odprtega kodiranja in razmejitev
kodiranja samo na tiste kategorije, ki so na dovolj pomemben način pove-
zane z jedrno kategorijo, da se ustvari utemeljena teorija.⁹ To kodiranje se
začne šele, ko je raziskovalec prepričan, da je odkril jedrno kategorijo (Glaser
in Holton, 2004).
Naknadno zbiranje in kodiranje podatkov je omejeno na tisto, kar je po-

membno za nastajajoči konceptualni okvir (jedrno kategorijo in tiste kate-
gorije, ki se nanjo nanašajo). Z osredotočanjemna jedrno kategorijo in druge
povezanekategorije lahkonadaljnje zbiranjepodatkovpoteka zelohitro.Do-
datno se lahko vključi npr. le nekaj terenskih zapisov, npr. na osnovi opa-
zovanja. Na ta način lahko raziskovalec nasiči izbrane kategorije, ki tvorijo
osnovo nastajajoče teorije, ne da bi zbral veliko dodatnega gradiva, ki nima
nobenega pomena za razvijajočo se utemeljeno teorijo. Selektivno zbiranje
in analiza podatkov se nadaljujeta, dokler raziskovalec dovolj ne razdela in
integrira jedrne kategorije, njenih lastnosti in njenih teoretičnih povezav z
drugimi ustreznimi kategorijami (Holton, 2010). Tako je cilj selektivnega ko-
diranja povezati kode z nastajajočimi kategorijami, ki bodo sčasoma prispe-
vale k teoriji (Glaser, 1978). Kot navajataGlaser in JudithHolton (2004), kvalita-
tivni raziskovalci še niso ugotovili točnega namena in načinov selektivnega
kodiranja. Pogosto že od začetka selektivno kodirajo z vnaprej določenimi
kategorijami, kar pa ni ustrezno.

⁹ Lahko tudi pritlehna ali poskusna teorija.
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Koncepti Kategorije Propozicije

Odprto kodiranje Selektivno kodiranje Teoretično kodiranje

Slika 2.3 Koraki analiziranja po Glaserju (prirejeno po Biaggi in Wa-Mbaleka, 2018)

Teoretično kodiranje

Konceptualizacija podatkov s kodiranjem je temelj razvoja utemeljene teo-
rije. Informacije (dogodki,mnenja, pogledi, občutki itd.), prisotne v podatkih,
analiziramo in kodiramo z uporabo neprestanega primerjanja, da ustvarimo
sprva vsebinske, kasneje pa teoretične kategorije.
Kodiranje raziskovalca privede do tega, da podatke razdeli in jih nato kon-

ceptualno združi v kode, ki nato postanejo teorija, ki pojasnjuje, kaj se dogaja
v podatkih. Koda raziskovalcu daje zgoščen in abstrakten poglednapodatke,
ki vključujejo različne pojave. Vsebinske kode konceptualizirajo empirično
vsebino področja raziskovanja. Teoretične kode konceptualizirajo, kako se
lahko vsebinske kode med seboj povezujejo kot domneve, ki jih je treba
vključiti v teorijo. Teoretične kode dajejo integrativni obseg, široke slike in
novo perspektivo. Raziskovalcu pomagajo vzdrževati konceptualno raven
pri pisanju o konceptih in njihovih medsebojnih odnosih (Glaser in Holton,
2004). S teoretičnim kodiranjem tako želimo doseči višjo raven abstrakcije in
teorijo (Glaser, 1978).
Pri tem še poudarimo, da Glaser daje prednost nastanku teorije iz podat-

kov in se izogiba vsiljevanju predhodno prebrane teorije v podatke. Predlaga
tudi (2013, v Biaggi in Wa-Mbaleka, 2018), da pri uporabi utemeljene teorije
pozabimo na to, kaj v podatkih želimo najti, in se osredotočimo le na to, kaj
v njih dejansko najdemo.
Nasprotno se Kathy Charmaz (2006) strinja z uporabo obstoječe teorije, saj

k raziskavi nemoremo pristopiti brez vnaprejšnjih idej. Hkrati pa poudari, da
se moramo izogibati prezgodnjemu vsiljevanju že obstoječe teorije našim
podatkom. Holt idr. (2022) menijo, da je zamisel, da bi raziskovalci ignorirali
literaturo, zavajajoča in za sodobno raziskovanje neizvedljiva.
Za boljše razumevanje poteka Glaserjeve utemeljene teorije dodajamo še

shemo poteka kodiranja, ki naj prispeva predvsem k boljšemu razumevanju
prisotnosti konceptov in propozicij. Če razložimo sliko 2.3, se s primerjavo do-
godkov z dogodki pojavijo koncepti. Sledi primerjava konceptov z več do-
godki, iz česar nastanejo kategorije (nasičenost). Rezultat teoretične integra-
cije je primerjava kategorij s kategorijami (propozicije).
Koncepti so konceptualne oznake, uporabljene v odprtem kodiranju. Ka-

tegorije so višje stopnje in abstraktnejše kot kode. Ustvarili so jih podobni
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skupinski koncepti med fazo selektivnega kodiranja v pripravah na nastanek
nove teorije. Pri teoretičnem kodiranju propozicije opisujejo konceptualne
odnose med kategorijami in njihovimi koncepti ter odnose med kategori-
jami (Biaggi in Wa-Mbaleka, 2018).

Stopnje kodiranja po Juliet Corbin in Straussu

Avtorja, kot vidimo na sliki, navajata tri stopnje kodiranja, ki jih poimenujeta
odrto, osno in selektivno kodiranje.

Odprto kodiranje

O odprtem kodiranju smo že pisali pri Glaserju in tudi Juliet Corbin ter Stra-
uss uporabljata enako izvedbo odprtega kodiranja; dodajamo še nekaj infor-
macij, ki jih posebej navajata. Avtorja (1990) odprto kodiranje opisujeta kot
postopek interpretacije ali razlage, s katerim se podatki analitično razčlenijo.
Odprto kodiranje in njegova uporaba spraševanja ter stalne primerjave raz-
iskovalcu omogočajo, da se pri interpretaciji podatkov dvigne nad subjek-
tivnost in pristranskost. Razdrobitev podatkov ga prisili, da predhodno obli-
kovane predstave in ideje preuči glede na same podatke. Raziskovalec lahko
podatke pomotomaumesti v kategorijo, kamor analitično ne sodijo, a s siste-
matičnimi primerjavamibodo teumestitve kasnejedopolnjene in razvrščene
v ustrezne klasifikacije. Raziskovalec tako pridobi nove vpoglede in perspek-
tive, ki se odražajo v podatkih.
Pri odprtemkodiranju se dogodki/dejanja/interakcije primerjajo z drugimi

zaradi podobnosti in razlik. Dobijo tudi pojmovne oznake. Na ta način so
konceptualno podobni dogodki/dejanja/interakcije združeni v kategorije in
podkategorije, kar lahko opišemo na primeru učitelja in učenca:
Raziskovalec lahko opazi več dogodkov, dejanj in interakcij med učiteljem

in učencem, za katere se zdi, da so usmerjeni v zagotavljanje tolažbe. Razi-
skovalec jih označuje kot »nudenje tolažbe«. To kategorijo je nato mogoče
razčleniti na posebne lastnosti in njihove dimenzije.
»Nudenje tolažbe« kot lastnost vrste lahko razdelimo na podvrste. Druga

lastnost je trajanje, ki jo lahkodimenzioniziramov razponuoddolgih do krat-
kih epizod. Specifikacija tako razvija kategorije, hkrati pa povečuje natanč-
nost utemeljene teorije.
Odprto kodiranje spodbuja tudi generativna in primerjalna vprašanja. Po-

stavljanje vprašanj raziskovalcu omogoči občutljivost na nova vprašanja.
Primerjanje pa pomaga dati vsaki kategoriji specifičnost (Corbin in Strauss,
1990).
Rezultat odprtega kodiranja predstavlja obsežen seznam kod, ki jih med
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seboj preučimo, v nadaljevanju pa kode s podobnimi lastnostmi združujemo
v kategorije (Strauss in Corbin, 1990). Stopnja odprtega kodiranja označuje
neprestano usklajevanje kod in zbranih podatkov.

Osno kodiranje

Juliet Corbin in Strauss (1990) ločita osno (angl. axial coding)¹⁰ in selektivno
kodiranje, vendar poudarjata, da ni velike razlike med njima, razen na ravni
abstrakcije. Po njunem mnenju je osno kodiranje potrebno za raziskovanje
razmerij med kodami in kategorijami, ki so bile razvite v odprtem procesu
kodiranja.
Osno kodiranje zagotavlja okvir ali podlago za kodiranje, iz katerega se sin-

tetizirajo in organizirajo podatki v skladnejše, hierarhično strukturirane kate-
gorije ter podkategorije, ki dajo razsežnost nastajajočim konceptom. Namen
osnega kodiranja je preučiti in razviti odnosemeddelovnimi (nekončnoobli-
kovane in nedefinirane) kategorijami ter podkategorijami, da bi zajeli tako
splošne lastnosti pojava kot dimenzijsko variacijo. Kljub navidezni linearno-
sti v opisu je postopek kodiranja običajno dinamičen, ponavljajoč se in neli-
nearen. Osno kodiranje od raziskovalcev zahteva, da nenehno spreminjajo in
preoblikujejo svoj nastajajoči konceptualni okvir, ko se preučuje več podat-
kov (Scott in Medaugh, 2017).
Pri osnem kodiranju so kategorije povezane s svojimi podkategorijami.

Tudi pri njem poteka nadaljnji razvoj kategorij in njihovo iskanje oz. ustre-
zna pojavnost. Glede na vsebino in skupne značilnosti so podkategorije po-
vezane s kategorijo.
Če uporabimo predhodni primer, to pomeni, da je treba takoj, ko med po-

datki opazimo ponovno nudenje tolažbe, kot navajata Juliet Corbin in Stra-
uss (1990), podatke natančno preučiti, da se ugotovijo pogoji, ki so povzročili
tolažbo, okolje tolažbe, interakcije med učiteljem in učencem ter posledice
tolažbe.
Če podatkov ne zbiramo in analiziramo izmenično, bodo v teoriji vrzeli, saj

nas analiza usmerja, na kaj naj se osredotočimo v procesu zbiranja podatkov
(npr. z intervjuji, opazovanjem ipd.).
Vsa hipotetična razmerja, predlagana deduktivno med osnim kodiranjem,

je treba šteti za začasna, dokler se večkrat ne preverijo glede na zbrane po-
datke. Deduktivno pridobljene domneve, ki ne vzdržijo v primerjavi z dejan-
skimi podatki, je treba revidirati ali zavreči. Posamezen dogodek ni zadostna

¹⁰ Namesto prevoda osno kodiranje lahko zasledimo tudi prevod »aksialno kodiranje« (Mesec,
1998; Vogrinc, 2008).
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Preglednica 2.2 Elementi modela osnega kodiranja

Element modela Obrazložitev Prim. na podlagi razisk. o brezdomcih

Vzročni pogoji Kaj vpliva na osrednji pojav, dogodke
in incidente

Izguba službe, spolna identiteta, te-
žave z drogami, dolgovi

Pojav (fenomen) Osrednja ideja, dogajanje dogodka, v
zvezi s katerim je niz dejanj ali interak-
cij usmerjen v upravljanje ali ravnanje
ali s katerim je niz dejanj povezan

Postati brezdomec, preživeti brez
doma

Strategije Obravnava pojava – ali je namensko,
ciljno usmerjen

Ostati s prijatelji, oteženo življenje, is-
kanje pomoči pri agencijah

Okolje (kontekst) Lokacija dogodka Hostli za brezdomce, ulična kultura, za-
časna bivališča

Vmesni pogoji Pogoji, ki oblikujejo, lajšajo ali omeju-
jejo situacijo, ki se odvija v določenem
kontekstu

Kazenska evidenca, droge, želja po ne-
odvisnosti, spolnost

Dejanja (akcije)
in interakcije

Strategije, oblikovane za upravljanje,
ravnanje, izvajanje, odziv na pojav v
nizu zaznanih pogojev

Osebni stiki, prijateljske mreže, center
za zdravljenje odvisnosti, dobrodelne
organizacije, beračenje, drobni krimi-
nal, selitev na novo območje

Posledice Rezultati dejanj in/ali interakcij, ki izha-
jajo iz strategij

Pridobiti dom, zavod za prestajanje ka-
zni zapora, bolnišnica

Opombe Povzeto po Gibbs (2007).

podlaga za ovržbo ali preverbodomneve.¹¹ Da bi bila domnevapreverjena (tj.
da bi jo imeli za verodostojnejšo), jomorajo podatki znova in znova nakazati.
Nepodprto domnevo je treba kritično ovrednotiti, da se ugotovi, ali je na-
pačna ali pa opaženi dogodki kažejo na variacijo domneve. Glavna strategija
v utemeljeni teoriji je sistematično iskanje ali postavljanje pod drobnogled
čim več variacij pojavov (Corbin in Strauss, 1990).
Ko kode dodelamo, priredimo kodirno tabelo in kode med seboj primer-

jamo. Strauss in Juliet Corbin (1998, v Gibbs, 2007) predlagata, da v osnemko-
diranju kode strukturiramo v model, ki identificira več vrst kod. Model mora
temeljiti na podatkih in biti iz njih induktivno izpeljan. Ideja osnega kodira-
nja je, da vsak element po vrsti vzročno vpliva na naslednjega, kot vidimo v
preglednici 2.2. Npr., vzročni pogoji vplivajo na pojav, ta pa povzroča strate-
gije v določenih okoljih (kontekstih). Ta so posredovana z vmesnimi pogoji
in povzročajo dejanja ter interakcije, ki jim sledijo posledice (Gibbs, 2007).

¹¹ Juliet Corbin in Strauss (1990) v svojem delu uporabljata izraz »hipoteza«. Omenjata tudi, da si
raziskovalci zamislijo hipotezo in jo preverjajo med obdelavo podatkov.
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Selektivno kodiranje

Zadnji korak ali stopnja je selektivno kodiranje.¹² Pri temkodiranjunaj bi kate-
gorije povezali med seboj in oblikovali začasni teoretični okvir (Mesec, 1998).
Tu oblikovane kategorije povežemo okoli ene jedrne kategorije, kategorije
pa naj bi povezali tako, da jim določimo mesto znotraj ene strukture in izpe-
ljanega kodiranja.
Na tej stopnji je raziskovalec še posebej aktiven na podlagi do sedaj razvi-

tih kategorij, zapiskov kodiranja, beležk, »memo« zapisov,mrež indiagramov.
Kot izhodišče za določitev glavnega pojava analize je priporočljivo pogledati
kodirne sezname, povzemanje beležk in tematske mreže.
Glavni pojav je opisan kot jedrna kategorija in je navadno že prisoten v for-

mulaciji raziskovalnega vprašanja. Lahkopa se zgodi tudi, da v raziskovalnem
procesu drugi pojav od prvotno predvidevanega prevzame osrednji pomen
za obravnavano vprašanje. Do takšnih premikov pogosto prihaja med zbira-
njem in interpretacijo podatkov, kar vodi do novih in presenetljivih odkritij.
Iz tega razloga utemeljena teorija priporoča, da se med raziskovanjem več-
krat sprašujemo, kateri pojavi so osrednji, in oblikujemo ustrezne teoretske
opombe (»memo« zapise) (Böhm, 2004).
Selektivno kodiranje je precej podobno osnemu, le da se izvaja na abstrak-

tnejši ravni. Kategorije so teoretično integrirane v dosledno vseobsegajočo
teorijo,¹³ saj so podvržene jedrni kategoriji, ki je povezana z vsemi drugimi
kategorijami, ki so bile vzpostavljene med osnim kodiranjem. Selektivno ko-
diranje je tako postopek izbire jedrne kategorije in njene povezave z drugimi
kategorijami osnega kodiranja. Odnose med kategorijami je treba potrditi,
nekatere kategorije pa lahko potrebujejo dodatno dopolnitev in dodatno
obdelavo (Vollstedt in Rezat, 2019).
Če je na voljo več dobro obdelanih osnih kategorij, lahko domnevamo,

da je bil osrednji pojav zajet v bistvenih vidikih. V nasprotnem primeru se
je treba vrniti na zgodnejše oz. prejšnje stopnje raziskovalnega procesa.
V raziskovalni praksi obstajata dve možnosti (Böhm, 2004):

¹² Mesec (2013b) pravi, da lahko odnosno kodiranje obravnavamo kot del selektivnega kodiranja.
Pri odnosnem kodiranju se sprašujemo predvsem, v kakšnem odnosu je dana kategorija do
drugih kategorij in pojmov (kod).

¹³ V Slovarju slovenskega knjižnega jezika (Slovenska akademija znanosti in umetnosti in Znan-
stvenoraziskovalni center Slovenske akademije znanosti in umetnosti, Inštitut za slovenski jezik
1991) je teorija opredeljena kot logično povezane trditve, domneve, ki kaj znanstveno določajo
ali razlagajo (npr. teorija osebnosti), pa tudi kot veda o splošnih, bistvenih pojmih, oblikah kake
dejavnosti (npr. likovna teorija). V kvalitativnem raziskovanju pa s pojmom teorijamislimonove
ugotovitve oz. če smo odkrili kako pravilnost, obrazec, pojem ipd. (Mesec, 1998).
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1. Ena od osnih kategorij vključuje osrednji pojav in je zato primerna kot
jedrna kategorija. Za kandidata za jedrno kategorijo je značilna for-
malna povezanost z vsemi ostalimi pomembnimi kategorijami in za-
vzema osrednji položaj v shemi izrazov.

2. Pogosto pa se izkaže, da je smiselno osrednji položaj, torej vlogo jedrne
kategorije, nameniti pojavu, na katerega se navezuje več kot ena osna
kategorija. V takem primeru se je treba ločiti od osnih kategorij in obli-
kovati novo kategorijo, ki nastane s povzemanjem ali preoblikovanjem
ene od obstoječih kategorij.

Med selektivnim kodiranjem navadno odkrijemo slabo razvite kategorije.
Njihova značilnost je predvsem v tem, da vključujejo majhno število kod in
niso vsebinsko nasičene. Da bi imela teorija razlagalno moč, morata imeti
vsaka kategorija in podkategorija konceptualno gostoto. Če tega ni, se lahko
raziskovalec vrne na teren ali ponovno pregleda svoje zapise, da pridobi do-
datne podatke, ki mu bodo omogočili zapolnitev vrzeli v teoriji (Corbin in
Strauss, 1990).
Selektivno kodiranje, kot zadnja stopnja, vključuje identifikacijo samo

enega od kodiranih pojavov, ki se zdijo v raziskavi osrednji. Prepoznamo ga,
ker je povezan s številnimi drugimi elementi našegamodela ali ker sepojavlja
visoko v hierarhiji kodiranja. Juliet Corbin in Strauss (1990) priporočata izbiro
ene same jedrne kategorije. Pomembno je, da okrogosrednjegapojava, ki ga
zgradimo in predstavlja jedrno kategorijo, zgodba združuje večino elemen-
tov (kategorij) naše raziskave (Gibbs, 2007). Juliet Corbin in Strauss (1990)
predlagata, da se pri oblikovanju jedrne kategorije ponovno vprašamo, kaj
je osnovni problem ali osnovna tema raziskave, na kar se bo nanašala teorija,
ki jo ustvarjamo, in o čem bo teorija govorila.
Jedrna kategorija lahkonastane tudi tako, da jo »dvignemo« kot eno izmed

ostalih kategorij, ki smo jih oblikovali pri osnem kodiranju, ali jo izpeljemo na
podlagi vsehoblikovanih kategorij (Strauss inCorbin, 1990). Koodkrije jedrno
kategorijo, raziskovalec pozna osrednji pojav svojega raziskovanja in lahko
končno odgovori na raziskovalno vprašanje, pojavi pa se tudi rezultat razi-
skovalnega procesa – utemeljena teorija, ki je nastala iz podatkov (Vollstedt
in Rezat, 2019).
Pri oblikovanju jedrne kategorije so nam lahko v pomoč tudi različni dia-

grami, ki nam vizualno pokažejo, kako so se kategorije povezale. Diagrami¹⁴
predstavljajo oz. so del poročila izvedene analize (Corbin in Strauss, 1990).

¹⁴ Dva primera diagrama sta prikazana v poglavju »Oblikovanje ugotovitev in poročila«.
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Niso le v pomoč za oblikovanje jedrne kategorije, ampak tudi za razvršča-
nje ključnih kategorij v časovno ali vzorčno-posledično zaporedje. Odnose
in povezave med kategorijami ter jedrno kategorijo navadno prikažemo s
puščicami (Mesec, 1998).
Glaser (1992, v Charmaz, 2006) trdi, da postopki Juliet Corbin in Straussa

podatke ter analizo vodijo v vnaprej določene kategorije in takonasprotujejo
temeljnim načelom utemeljene teorije. Kot navaja Creswell (2009), odprto
kodiranje vključuje izluščenje kod in kategorij iz podatkov, osno kodiranje
sloni na izbiri ene od kategorij in njenempozicioniranju znotraj teoretičnega
modela, pri selektivnem kodiranju pa razlaga zgodbe sledi iz medsebojne
povezanosti teh kategorij.
Pri Juliet Corbin in Straussu se s teoretičnimmodelom srečamo že pri dru-

gem koraku, pri osnem kodiranju, in ne šele v zaključku, kot je to značilno za
tretji in zadnji korak pri Glaserju (teoretično kodiranje). Henna A. Qureshi in
Züleyha Ünlü (2020) pravita, da osno kodiranje od raziskovalca zahteva, da
kontekstualno, interakcijsko, vzročno in posledično analizira odnose znotraj
podatkov; ta stopnja je po njunemmnenju glavna razlikamed Glaserjevo ter
utemeljeno teorijo Juliet Corbin in Straussa. Kljub temu se pri branju raziskav
precej pogosto srečamo z uporabo različice utemeljene teorije, ki sta jo raz-
vila Juliet Corbin in Strauss (1990), in kot navaja tudi Kathy Charmaz (2006),
imanjuna različica pri uporabi utemeljene teorije pomembno vlogopo vsem
svetu, sploh pri podiplomskih študentih.
Izvedba postopka utemeljene teorije je večkrat, sploh za manj izkušene

raziskovalce, lažja, če uporabijo proces kodiranja Straussa in Juliet Corbin.
Njuno kodiranje raziskovalce bolj usmerja in je manj možnosti, da se »izgu-
bijo« v obilici podatkov. Določitev kategorij in podkategorij ter njihovih po-
vezav že v drugem koraku, torej pri osnem kodiranju, jim nudi večjo varnost,
zanesljivost, sistematičnost in strukturiranost. Struktura, ki sta jo razvila Ju-
liet Corbin in Strauss, je sistematičnejša, zato nam predstavlja boljše vodilo
(navidezno »rdečo nit«) za izvedbo kodiranja. Po drugi strani pa lahko s svojo
strukturiranostjo že v drugem koraku omeji raziskovalca pri določenih po-
datkih in lahko privede do tega, kar navaja Glaser (1992, v Charmaz, 2006),
namreč da se kategorije oblikujejo prehitro. Raziskovalec ima zato možnost
izbire, kateri način kvalitativne obdelave bo izbral.

Stopnje kodiranja po Kathy Charmaz

Kathy Charmaz (2006), kot smo omenili, kodiranje utemeljene teorije v glav-
nem predstavlja kot začetno in osredotočeno kodiranje. Pri opisovanju po-
stopka kodiranja pa kot zadnje kodiranje omenja teoretično.
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Začetno kodiranje

Začetno kodiranje vključuje natančno branje podatkov: natančno preuču-
jemo besede, vrstice in izseke. Med njim je cilj ostati odprt za vse možne
usmeritve, ki jih kažejo naši že prebrani podatki. Kot pravi Kathy Charmaz
(2006), so začetne kode začasne, primerjalne in temeljijo na podatkih. Za-
časne so, ker želimo ostati odprti za druge analitične možnosti in ustvariti
kode, ki najbolje odražajo naše podatke, ter postopoma zapisujemo kode,
za katere menimo, da najbolje zrcalijo naše podatke. Začetno kodiranje nas
lahko spodbudi, da vidimo področja, na katerih nam primanjkuje potrebnih
podatkov. Zavedanje, da imajo naši podatki vrzeli, je del analitičnega pro-
cesa. Lahko bi rekli, da je neizogiben pojav. Navsezadnje je »odkritje« zakri-
tih pomenov ali pojavov, ki jih preučujemo, in iskanje teh odkritij za izpeljavo
analize tisto, o čemer govori utemeljena teorija. Zato nam hkratno zbiranje
in analiza podatkov pomagata prodirati globlje v raziskovalni problem. Kode
so začasne tudi v smislu, da jih lahko preoblikujemo in bolj prilegamo podat-
kom (Charmaz, 2006).
V nadaljevanju predstavljamo in opisujemo različne načine kodiranja, ki jih

vključuje začetno kodiranje.

Živo kodiranje. Občasnomed kodiranjem kot kodo sprejmemo tudi pripoved
ali izraz udeleženca raziskave. Ta način kodiranja je lahko še posebej v po-
moč, ko raziskovalci sodelujejo z udeleženci iz določene kulture, da bi pou-
darili, kako slednji v svojih interakcijah uporabljajo posebne besede ali bese-
dne zveze, ki jih pri uporabi drugih oblik kodiranja ne bi razumeli (Manning,
2017). V tuji literaturi uporabljajo izraz in vivo code, kar bi pomenilo dobese-
dna uporaba kode, ki je povzeta iz gradiva. Vogrinc (2004) ta način kodiranja
imenuje »neposredno kodiranje«. Mi smo se odločili za uporabo izraza »živo
kodiranje«, da bi poudarili avtentičnost kode. Z izvedbo »živega kodiranja«
se oblikujejo »žive kode«.

Besedno kodiranje. Manj pogosto se odločimo za besedno kodiranje (angl.
word-by-word coding). Pri le-tem kodiramo oz. iščemo pomen in analiziramo
vsako besedo ali besedno zvezo posebej. Ta način je primeren pri analizi
internetnih podatkov. Ker je manj besedilnega gradiva, smo pozornejši na
strukturo in tok besed ter na to, kako oboje vpliva na pomen slednjih (Char-
maz, 2006). Ko iščemo simbole in skrita sporočila, bi se lahko navezali tudi na
semiotiko.

Vrstičnokodiranje. Pri izvedbi kodiranja se lahkoodločimo tudi za vrstičnoko-
diranje (angl. line-by-line coding) – v tem primeru koda povzema vrstico be-
sedila. Vrstično kodiranje povzema veliko raziskovalcev, ki začnejo z analizo
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utemeljene teorije. Četudi se morda zazdi, da je nepotrebno ali nesmiselno,
ker vsaka vrstica nima dokončane povedi in ni nujno, da ima relevantne po-
datke za raziskavo, se ta način kodiranja vseeno izkazuje kot zelo uporaben.
Veliko idej se nam porodi, ko na tak način obdelamo besedilo in smo jih s
splošnim tematskim branjem spregledali (Charmaz, 2006).
Posamezna vrstica besedila nam večinoma ne predstavlja primerne, ne-

razdeljene enote ali celote za kakovostno analizo. Pri izvedbi vrstičnega ko-
diranja moramo biti zato pozorni, da smo osredotočeni tudi na nadaljevanje
vsebine povedi, ki bo analizirana v naslednji vrstici (Chenail, 2012).

Kodiranje dogodkov. Kar veliko raziskovalcev se odloči tudi za kodiranje do-
godkov ali pripetljajev (angl. coding incident-to-incident). Ta način kodiranja
ponuja širši vpogled in boljše razumevanje besedila oz. sporočil v njem. Kodi-
ranje dogodkov v glavnem vključuje presojanje dogodkov, ki jih zasledimo v
zbranem gradivu. Kodiranje dogodkov in njihova presoja nam pomagata pri
prepoznavanju lastnosti našega nastajajočega koncepta.
Kodiranje dogodkov je primerno, ko smo podatke pridobili na osnovi opa-

zovanja. Zapisi podatkov namreč že v osnovi vključujejo dogodke ter njihove
krajše zapise. Zato vrstično kodiranje ni tako uporabno. Kot navaja Kathy
Charmaz (2006): če želimo pridobiti analitični vpogled na podlagi opazovanj
rutinskih dejanj v običajnih okoljih, najprej soočamo in kodiramo podobne
dogodke. Šele nato lahko določimo vzorce in pomembne procese. Kasneje
nam bo presoja različnih dogodkov lahko dala dodatne vpoglede v preuče-
vano stvarnost.
Omenili smo nekaj načinov kodiranja, ki jih lahko uporabimo pri začetnem

kodiranju po Kathy Charmaz (2006). Izvedba začetnega kodiranja, ki vklju-
čuje navedene načine (živo kodiranje, besedno kodiranje, vrstično kodiranje
in kodiranje dogodkov), nas vodi k ustrezni nadaljnji analizi utemeljene teo-
rije. Pomembno je, da oblikujemo kode, ki jih lahko razvijemo oz. povežemo
vkategorije, ki bodo resničnopredstavile izkušnje, dogodke,mnenja, odnose
in interakcije med udeleženci raziskave.

Osredotočeno kodiranje. Začetnemu kodiranju sledi osredotočeno kodiranje.
Med le-tem izbiramo in določamo, katere začetne kode so najustreznejše, in
jih primerjamo z ostalimi podatki, ki so del analize. Kode na tej stopnji analize
utemeljene teorije so selektivne inusmerjene ter bolj konceptualne vprimer-
javi s kodami, ki smo jih oblikovali v začetnem kodiranju (Glaser, 1978).
Osredotočeno kodiranje lahko začnemo, ko imamo oblikovane močne

analitične usmeritve začetnega kodiranja. Med celotnim procesom primer-
jamo podatke s podatki, nato pa podatke s kodami. Osredotočeno kodiranje
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pomeni uporabo najpomembnejših in najpogostejših kod za zmanjševanje
ter ločevanje velikih količin podatkov. Zahteva odločitve o tem, katere zače-
tne kode so najanalitičnejše in najustreznejše za kategorizacijo naših podat-
kov.
Prehod na osredotočeno kodiranje pa ni povsem linearen proces, saj, kot

smo zapisali, utemeljena teorija ni linearen proces. To pomeni, da lahko pri
njem določeni dogodki in izjave v besedilu, ki jih nismo razumeli ali jim ni-
smo pripisali večjega pomena, za nas postanejo pomembni, kar pomeni, da
se vrnemo na začetno kodiranje, kjer dodatno oz. podrobneje analiziramo
določene dele besedila. Nekateri sodelujoči v raziskavi ali dogodkih bodo ek-
splicitno povedali, kar je bilo v prejšnjih izjavah ali dogodkih implicitno. Ne-
nadoma lahko vidimo in odkrijemo nekaj novega, kar nas usmeri, da znova
preučimo podatke; takšne izkušnje nas bodo spodbudile, da bomo znova
preučevali prejšnje podatke. Lahko ponovno kontaktiramo udeležence ra-
ziskave in ponovno raziščemo teme, ki so bile morda zamolčane ali preveč
implicitno izražene, da bi jih na začetku zaznali.
Kot raziskovalci moramo biti aktivno vključeni v proces kodiranja. Osredo-

točeno kodiranje preverja tudi naše predsodke o temi, ki jo raziskujemo. Ko-
diranje je, kot lahko opazimo, sproti nastajajoč proces, med katerim se lahko
razvijajo nepričakovane ideje in ugotovitve. Oblikovane kode lahko osvetlijo
npr. določene dogodke ali izjave udeležencev, ki jim predhodno nismo pripi-
sovali večje pomembnosti. Osredotočeno kodiranje prinaša oblikovanje ka-
tegorij, ki se oblikujejo kot skupek več kod, ali pa se koda sama preoblikuje v
kategorijo (Charmaz, 2006).

Teoretično kodiranje. Teoretično kodiranje se pojavi kot zadnja faza v procesu
utemeljene teorije (Tie idr., 2019, po Charmaz, 2006). Njegov zagovornik je
bil predvsem Glaser (1978), ki to kodiranje predstavlja kot prefinjeno raven
kodiranja, ki sledi kodam, ki smo jih izbrali med osredotočenim kodiranjem
(Charmaz, 2006).
Kot navaja Kathy Charmaz (2006), so teoretične kode integrativne (pove-

zane in združljive). Dajejo strukturo in pomen osredotočenim kodam, ki smo
jih zbrali. Teoretične kode določajo možne odnosemed kategorijami, ki smo
jih razvili v osredotočenem kodiranju. Poleg tega ne le konceptualizirajo,
kako so povezane naše vsebinske kode, ampak tudi pomikajo oz. pomagajo
pri oblikovanju naše analitične zgodbe in interpretacije oz. razlage v teore-
tično smer izgradnje teorije.
Če začetno kodiranje »zlomi« in loči podatke, potem teoretične kode to

»lomljeno zgodbo« spet združijo v novo celoto in tvorijo novo teorijo (Tie
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idr., 2019). Zato Glaser (1978) meni, da teoretične kode izključujejo potrebo
po osnem kodiranju, ki jo opisujeta Juliet Corbin in Straussu. Kathy Charmaz
(2006) dodaja, da jebrez uporabeosnega kodiranja nemogočepridobiti pod-
kategorije in povezave med njimi. Avtorica o teoretičnih kodah dodatno za-
piše, da izpilijo naše delo, ki se kaže v analitični ostrini.
Teoretične kode dodajo natančnost in jasnost, zato omogočajo, da naša

analiza postane koherentna in razumljiva. Kathy Charmaz (2006) poudarja,
da je teoretično kodiranje odvisno tudi od podatkov, ki jih imamo na voljo, in
od tega, kaj smo se od njih naučili in ugotovili. Od podatkov je odvisno, ko-
liko stopenj (družin kodiranj), kot omenja Kathy Charmaz, bomo izpeljali. Če
jih spretno uporabljamo, lahko teoretične kode izpilijo naše delo. Pojasnimo
lahko splošni kontekst in posebne pogoje, v katerih je očiten določen pojav.
Lahko določimo pogoje, pod katerimi se ta pojav spreminja, in orišemo nje-
gove posledice. Tako se lahko naučimo ter prikažemo strukturni in časovni
vrstni red pojava ter odkrijemo strategije udeležencev.

Skupni sestavni elementi vseh gradnikov utemeljene teorije

Predstavili smo tri predstavnike utemeljene teorije in njihove posebnosti
glede procesa ter poimenovanja stopenj z namenom, da raziskovalec lažje
presodi, kateri način njemu in njegovim ciljem raziskovanja najbolj ustreza.
Predstavitev naj mu pomaga tudi pri opisu procesa obdelave podatkov. V
nadaljevanju pa navajamo nekaj elementov, ki so sestavni del utemeljene
teorije, ne glede na njihove predstavnike.

»Memo« zapisi

Skozi celotno utemeljeno teorijo imajo pomembno vlogo sprotni zapisi, ki jih
imenujemo »memo« zapisi. Značilen je Glaser-Straussov (1967) moto »Stop
and memo!«, ki pomeni sprotno zapisovanje vseh idej, vrzeli in odnosov, ki
se nam porajajo med kodiranjem.
Zapisi imajo pomembno vlogo pri oblikovanju teorije, saj se raziskovalec

že med kodiranjem poglobi v vsebino in z »memo« zapisom ne pozabi po-
membnih ugotovitev oz. idej. »Memo« zapisi ponujajo možnost primerjave
podatkov, raziskovanja idej o pridobljenih kodah in nas usmerjajo k nadalj-
njemu zbiranju podatkov. Z njimi tudi postajamo vse analitičnejši in kode ra-
zumemo ter obravnavamo na poglobljenejši način. Pogosto se tudi zgodi,
da med analiziranjem določeni kodi določimo vlogo konceptualne katego-
rije (Charmaz, 2006).¹⁵

¹⁵ Konceptualna koda lahko postane konceptualna teorija.
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Glaser in Holton (2004) menita, da so »memo« zapisi teoretične opombe o
podatkih in konceptualnih povezavah med kategorijami. Pisanje teoretičnih
zapiskov je ključen korak v procesu generiranja teorije. Če raziskovalec pre-
skoči ta korak tako, da gre neposredno k razvrščanju ali pisanju po kodiranju,
ne izvaja utemeljene teorije.
Tudi pri »memo« zapisih se mnenje med Glaserjem in Juliet Corbin ter

Straussom nekoliko razlikuje. Glaser »memo« zapisom pušča prosto pot in
ne podpira njihove klasifikacije. Meni, da se enostavno oblikujejo v določe-
nem trenutku in pripomorejo k oblikovanju nastajajoče teorije (Montgomery
in Bailey, 2007). Juliet Corbin in Strauss (1990) pa menita, da »memo« zapisi
predstavljajo pomemben sistem, mimo katerega ne moremo, če želimo ka-
kovostno izvedbo analize. »Memo« zapis ni le ideja, ampak sodeluje v pro-
cesu raziskovanja pri oblikovanju in reviziji teorije. Ti zapisi morajo biti pri-
sotni od začetka kodiranja pa vse tja do konca raziskave. Avtorja (1990) tako
»memo« zapise razlikujeta po obliki in dolžini glede na stopnjo raziskoval-
nega projekta ter vrsto kodiranja, ki se izvaja. S tem ko teorija postaja vse
bolj razdelana in integrirana, tudi »memo« zapisi postajajo bolj dodelani. Po-
dobno kot Glaser menita, da če raziskovalec izpusti zapisovanje in se s kodi-
ranja preseli na pisanje poročila, se veliko konceptualnih podrobnosti izgubi
ali ostane nerazvitih. Rezultat bo, kot navajata, manj kakovostno izpeljana
analiza.
Kot poudarja tudi Böhm (2004), teoretični »memo« zapisi temeljijo na ši-

rokih medsebojnih povezavah, ki jih postopoma razkriva raziskovalec. Pisa-
nje teoretičnih memov od raziskovalcev zahteva, da se distancirajo od po-
datkov, prav tako pa jim pomaga, da presežejo zgolj opisno delo. Med samo
analizo lahko zapiski postanejo izhodišča za oblikovanje končnega poročila.
Podobno kot pri beležkah obstaja stalen proces pisanja in popravljanja (teo-
retično razvrščanje).
Hkrati izpostavljamo še razliko med beležko in »memo« zapisom. Prva

predstavlja osnovo za nastanek drugega. »Memo« zapis pa ima ključno vlogo
pri razvoju teorije. Z njim raziskovalec odkriva nevidne povezave med ko-
dami in kategorijami. Beležke igrajo pomembno vlogo pri prikazovanju raz-
iskovalnega področja, medtem ko »memo« zapisi abstrahirajo pomen iz po-
lja, kjer so bili podatki zbrani (Montgomery in Bailey, 2007). Če ponazorimo:
beležka je npr. zapis, ki ga opravimo takoj ali med opravljenim intervjujem,
opazovanjem ipd., da zapišemo še posebnosti, ki smo opazili in niso bile
povedane. Je npr. zapis kraja, časa in posebnosti poteka intervjuja. »Memo«
zapis bi v tem primeru nastal kot neka naša ideja, ki smo jo razvili ob branju
transkripcije ali beležke opravljenega intervjuja, ali ob branju zapisa opazo-
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vanega pojava, ali drugega načina, ali pripomočka zbiranja podatkov in se
usmerja predvsem v vsebino podatkov.

Teoretični izbor, teoretična nasičenost in teoretična občutljivost

Pomemben del utemeljene teorije sta tudi teoretični izbor in teoretična na-
sičenost ali teoretična saturacija. Dodajamo pa tudi teoretično občutljivost.

Teoretični izbor

Teoretični izbor pomeni, da raziskovalec sproti, med analiziranjem podatkov
ugotavlja, katere podatke mora še dodatno pridobiti, da bo lahko dopolnil,
natančno oblikoval in definiral svoje ugotovitve (Vogrinc, 2008).

Teoretična nasičenost

Teoretična nasičenost je za raziskovalca pomembna stopnja, saj mora znati
presoditi, ali je dovolj zbranega gradiva oz. ali je dovolj oblikovanih in v za-
dostni meri preverjenih ter ustreznih kod in kategorij. Teoretično nasičenost
lahko uporabimo tudi pri soočanju z novimi kategorijami. Pri izvedbi kodi-
ranja gradiva se nam nove kategorije lahko pojavijo šele po velikem številu
strani kodiranja. Na tej točki semarsikateri raziskovalec vpraša, ali naj se vrne
na začetek in ponovno kodira vse predhodno kodirane strani besedila ali naj
nadaljuje s kodiranjem. Glaser in Strauss (1967) predlagata, da naj razisko-
valec med postopkom kodiranja oblikuje novo kategorijo, kjer se pojavi, in
naj nadaljuje nekaj sto strani kodiranja ali dokler niso kodirani preostali (ali
dodatno zbrani) podatki, da vidi, ali je nova kategorija postala teoretično na-
sičena. Teoretična nasičenost nakazuje, da bo tisto, kar je bilo spregledano,
verjetno le malo vplivalo na spreminjanje teorije. V primeru, da se kategorija
ne nasiči, pa se mora raziskovalec vrniti na začetek in jo poskusiti nasičiti, če
je kategorija osrednjega pomena za končno teorijo.
Rezultati utemeljene teorije so za objavo primerni šele, ko je dosežena te-

oretična nasičenost. Takrat novo zbiranje podatkov (označeno s teoretičnim
izborom) ne vodi do novih ugotovitev in sprememb teorije, saj shema kate-
gorij ter njihove lastnosti in razmerja oz. odnosi ustrezajo novim podatkom
brez nadaljnjih sprememb (Taber, 2013).
Omenimonaj, da raziskovalci pogostonaredijonapakoali da jepomanjklji-

vost njihove obdelave v tem, da želijo nasičiti svoja spoznanja in ugotovitve
le z udeleženci raziskave, npr. da opravijo večkratne intervjuje z istimi ude-
leženci. Bolje je nasičiti kategorije tako, da v raziskavo vključimo nove ude-
ležence, dokler ni nabor podatkov popoln, kar se kaže v tem, da se podatki
začno ponavljati. Vrnitev k intervjuju z istimi udeleženci drugič ali tretjič je
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usmerjena v pridobitev podatkov za razširitev globine ali za odpravo vrzeli v
nastajajoči analizi, medtem ko je intervju z dodatnimi udeleženci namenjen
povečanju obsega in ustreznosti podatkov (Morse idr., 2002).
Za dosego teoretične nasičenosti je dobro upoštevati naslednja načela

(Morse, 1995):

1. Med izbranimi sodelujočimi mora vladati kohezivnost. Večja kot bo ko-
hezivnost izbranih oseb, hitrejša bo nasičenost in manjša posplošlji-
vost.

2. Nasičenost bonajhitreje dosežena, če seuporabi teoretični izbor.¹⁶ Sne-
žna kepa ali priročen izbor bo vplival na počasnejše doseganje nasiče-
nosti. Z naključnim izborom pa nasičenost morda nikoli ne bo dose-
žena, ker je izbor oseb lahko teoretično neustrezen ali pa so lahko na-
ključno izbrani slabi informatorji, katerih mnenja (zgodbe, pogledi itd.)
se ponavljajo, namesto da bi zagotovili nove informacije.

3. Nasičimo vse različice, ki se pojavljajo v podatkih, dokler ni nasičena
vsaka različica ali perspektiva. Ko gradimo teorijo, poiščimo vsemožne
hipotetične negativne primere in tempodatkomnamenimo enako po-
zornost kot vodilni vsebini.

4. Nasičeni podatki so bogati, polni in popolni. Nastala teorija je smiselna
in nima vrzeli.

5. Bolj kot je nasičenost popolna, lažje je razviti celovit teoretični model.

Teoretična občutljivost

Teoretična občutljivost se nanaša na sposobnost preučevanja temeljnih
predpostavk o področju, ki ga raziskujemo, in tega, kar smo prebrali, absor-
birali ter uporabljali pri vsakdanjem razmišljanju. S povečanjem teoretične
občutljivosti upoštevamo in si prizadevamo, da vse naše znanje in izkušnje
upoštevamo v celotnem raziskovalnem procesu. Zavedamo se tudi tistega,
česar ne poznamo.
Teoretična občutljivost je pomembna za razvoj teorije, saj olajša vpogled v

to, kaj je smiselno ali pomembno. Pomaga namprepoznati in izločiti tiste po-
datke, ki so ključni za novo in nastajajočo teorijo, ter v celoti razviti lastnosti
in razsežnosti kategorij ter podkategorij. Pomembna je tudi za razumevanje
razlik med gradniki utemeljene teorije, saj se v njej kaže ena izmed ključnih
razlikmedavtorji. Juliet Corbin in Strauss (2008) trdita, da jepregled literature

¹⁶ V izvirnem besedilu sta uporabljena pojma »vzorčenje« in »vzorec«, ki ju mi nadomeščamo s
pojmoma »izbor« in »sodelujoči v raziskavi«, kot smo že omenili.
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pomemben že od samega začetka, saj omogoča primerjavo in teoretično ob-
čutljivost, medtem ko Glaser (1978) trdi, da pregleda literature ni treba izva-
jati, saj teoretično občutljivost povezuje z odprtostjo in branjem zbranih po-
datkov, ki naj bo brez vnaprejšnjih predpostavk.
Teoretično občutljivost lahko povečamo z »memo« zapisi, to je z beleže-

njem misli, občutkov, odločitev, idej, procesov in analitičnih vpogledov, ki
se pojavijo med zbiranjem podatkov, kodiranjem, procesom analize in med
samim zapisovanjem. Ko razvijamo teoretično občutljivost, postajamo bolje
pripravljeni za odgovor na vprašanje: »Kaj se dogaja s podatki?« (Grant, 2019).
Kordeš idr. (2012) sonavedli, dapri utemeljeni teoriji opažajoproblem»pra-

zne« analize. Izpostavljajo namreč, da rezultati natančnega kodiranja večkrat
ne pokažejo novih ugotovitev in izboljšanja razumevanja problema. Kodira-
nje besedila je pogosto izvedeno le zaradi vtisa znanstvenosti, ki jo želimo
pokazati, rezultati pa se dostikrat pojavijo kot pričakovani in ne prinašajo no-
vih ugotovitev – to pa ni namen kvalitativne raziskave, ki bi morala vedno
postreči z novimi ugotovitvami, ne pa prinašati potrjenih in uveljavljenih, saj
se tudi okolje in čas spreminjata ter nista vedno enaka.

Sklepnemisli o utemeljeni teoriji

Böhm (2004)meni, da utemeljena teorija ni primerna za začetnike, predvsem
zaradi teoretične nasičenosti, ki jo je treba doseči. Dodaja, da sta s tega vi-
dika pri utemeljeni teoriji pomembna timsko delo in raziskovalni nadzor, da
so lahko doseženi vsi elementi te teorije. Kathy Charmaz (2006) omenja pri-
lagojeno obliko. Izpostavi, da je utemeljena teorija lahko tudi le dopolnitev
drugim pristopom analiziranja v kvalitativnem raziskovanju in da ni obliko-
vana kot njihovo nasprotje. Avtorica opaža, da več raziskovalcev v svojih raz-
iskavah izvaja izvrstne kvalitativne analize, ki so le delno izvedene po načelih
utemeljene teorije ali pa sploh ne.
Zaključujemo, da ni nujno, da je dobro izvedena kvalitativna raziskava ti-

sta, ki temelji na analizi, ki jo predstavlja utemeljena teorija. Koristno je, da
poznamo različne načine in možnosti analiziranja kvalitativnega gradiva ter
smo zmožni presoditi, kateri način obdelave je za določeno gradivo in okoli-
ščine raziskovalca najprimernejši. Možna je tudi kombinacija različnih kvali-
tativnih analiz, čemenimo, da je za podatke tak način najprimernejši. Uteme-
ljena teorija je dober način analiziranja gradiva za tiste raziskovalce, ki si že-
lijo sistematičnosti in postopnosti, saj jim pri obdelavi podatkov predstavlja
varnost in gotovost. Ne glede na izbrano vrsto analize si lahko pri obdelavi
zbranega kvalitativnega gradiva pomagamo tudi z računalniškimi programi
za kvalitativno obdelavo podatkov.
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Mesec je zapisal (1998, str. 182), da ni treba, da bi bila teorija zapleten sistem
razlag in pojasnitev, ker smo lahko zadovoljni, če odkrijemo kako pravilnost,
obrazec, pojem ali kaj drugega. Zanimiva pa je tudi njegova misel: »Bolj kot
univerzalne teorije potrebujemo konsenzualno vezane teorije, ki so dobre za
vsakdanjo rabo, čeprav sta njihova trajnost in doseg skromna« (str. 182).
Omenili smo že, da je po Slovarju slovenskega knjižnega jezika (Slovenska

akademija znanosti in umetnosti in Znanstvenoraziskovalni center Sloven-
ske akademije znanosti in umetnosti, Inštitut za slovenski jezik, 1991) teorija
opredeljena kot skupek logično povezanih trditev, ki kaj znanstveno določa
in razlaga, pa tudi nauk o splošnih, bistvenih pojmih ali oblikah kakšne de-
javnosti. Teorija, katere rezultat je kvalitativno raziskovanje, pa ni teorija, ki
jo lahko posplošimo, toda tudi pri kvalitativni raziskavi odkrijemo nekaj no-
vega, nepričakovanega in to tudi predstavimo ter izpostavimo.
Navajamo pa tudi misel Ambroža in Lee-Marije Colarič-Jakše (2015, str. 63),

ki sta o teoriji zapisala:

Pogosto se v zvezi s teorijo pojavlja lažno protislovje med teoretičnim
in praktičnim. Teoretično in praktično nista protislovji, ampak nujna
elementa, s katerima preverjamo veljavnost teorije. Dobra teorija je ve-
ljavna, če je dobro podprta z empiričnimi argumenti. Vsako teorijo je
mogoče potrditi, dopolniti ali jo ovreči. Pomembno je, da raziskovalec
ne razume teorije kot resnico. Izziv raziskovalca je, da zgradi boljšo te-
orijo, ki bo bolj zadovoljivo pojasnila in razložila določen pojav.

Za utemeljitev teorije, tj. za to, da je veljavna in verodostojna, pa so po-
trebni tudi opisi, dobesedne navedbe, npr. iz beležk, intervjujev ipd., razla-
galni komentarji, povzetki rezultatov ipd. Kot je zapisal že De Bono (2018),
smo z razčlembo ali analizo postali obsedeni ter analizi posvečamo veliko
preveč časa, snovanju pa veliko premalo. Zato naj bi tudi oblikovanju ugo-
tovitev (teoriji) ali novim ugotovitvam namenili vsaj toliko časa, kot smo ga
kvalitativni obdelavi podatkov. Menimo tudi, da je to snovanje najustvarjal-
nejši del kvalitativne raziskave, saj naj bi prišli do novih ugotovitev, ki jih prej
nismo vedeli, zaznali ali jih nismo želeli poznati ipd.
Kot navaja tudi Carla Willig (2017, str. 276), je interpretacija ali razlaga »srce
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kvalitativne raziskave«, saj je kvalitativna raziskava osredotočena na pomen
in na sam proces oblikovanja pomena. Kvalitativni podatki sami po sebi ni-
majopomena, zato sta tolikopomembnejši vloga raziskovalca innjegova raz-
laga ali interpretacija.
Osnovni postopek pri poročanju o rezultatih kvalitativne raziskave je raz-

viti opise in teme iz podatkov ter predstaviti te opise in teme, ki izražajo več
perspektiv udeležencev in podrobne opise okolja ali posameznikov. Z upo-
rabo kvalitativne metodologije lahko rezultati zagotovijo tudi kronološko
pripoved posameznikovega življenja (narativna raziskava), podroben opis
njegovih izkušenj (fenomenologija), teorijo, ustvarjeno iz podatkov (uteme-
ljena teorija), skupino, ki si deli kulturo (etnografija), ali poglobljeno analizo
enega ali več primerov (študija primera) (Creswell in Creswell, 2018).
Zapis interpretacije podatkov ne glede na vrsto raziskave lahko temelji na

soočenju ugotovitev s podatki ali z informacijami, pridobljenimi iz literature.
Na ta način ugotovitve potrjujejo pretekle informacije ali se od njih razliku-
jejo. Prav tako lahko interpretacija odpira nova vprašanja, na katera je ko-
ristno poiskati odgovore in jih je raziskovalec vnaprej predvidel (Creswell,
2009).
Proces razlage ali interpretacije predstavlja tudi pomembne etične izzive,

saj vključuje proces transformacije. Gradivu, ki ga razlaga, raziskovalec daje
nov pomen, kar mu omogoča, da oblikuje tisto, kar o njem izve. S to močjo
preoblikovanja pomena je povezana odgovornost raziskovalca. Slednji mora
razmisliti o tem, kako samvplivana zbranogradivo in s katerega zornegakota
bo začel razlago. Prav tako moramo biti pozorni na možne posledice svojih
trditev, posebej ko raziskujemo izkušnjo nekoga drugega (Willig, 2017).
Razlaga ali interpretacija v kvalitativni raziskavi tako vključuje več postop-

kov: npr. povzemanje splošnih ugotovitev, soočenje ugotovitev z literaturo,
razpravo o osebnem pogledu na ugotovitve ter navedbo omejitev in lahko
tudi prihodnjih raziskav (Creswell in Creswell, 2018). V številnih kvalitativnih
člankih raziskovalci na koncu besedila razpravljajo tudi o literaturi.
Z interpretacijo poskušamo razkriti in oblikovati teorijo. To bi lahko imeno-

vali tudi »gradnja teorije«, saj se nam pri tem postavljajo različna vprašanja,
ki se nanašajo predvsem na veljavnost ugotovitev in na njihov odraz prakse
oz. preučevanega pojava.
Kot smo že omenili, lahko »teorijo« tudi slikovno predstavimo, za kar se od-

ločajo mnogi kvalitativni raziskovalci. Že med obdelavo podatkov na osnovi
kodiranja se lahko oblikujejo različne sheme oz. diagrami, ki so nam v po-
moč pri prikazovanju in razlagi dobljenih rezultatov ter njihove vzročno-
posledične povezanosti. Na podlagi diagrama se lahko predstavi npr. model
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Slika 3.1

Hierarhični diagram
prikaza kodiranja

Jedrna kategorija

Kategorija 1 Kategorija 2 Kategorija 3

Koda 1

Koda 2

Koda 3

Koda 4

Koda 5

Koda 6

procesa zbiranja in obdelave podatkov (kot je značilno za utemeljeno teo-
rijo), vključijo se risbe ali fotografije določenega raziskovalnega okolja (zna-
čilno za etnografsko raziskavo), v preglednicah se lahko predstavljajo opisne
informacije o vsakemudeležencu (značilno za študijo primera in etnografijo)
(Creswell, 2009) ipd.
Prikazujemo dva tipična primera diagramov, ki ju lahko uporabimo za raz-

lagoali interpretacijo inpredstavitev rezultatov.Diagrami lahkopredstavljajo
rdečo nit in vodilo pri razlagi ključnih ugotovitev, saj noben dejavnik, ki je bil
na podlagi analize ugotovljen, ni izpuščen in je predmet obravnave. Obliko-
vanje diagrama od nas zahteva analizo gradiva, in ko je slednje analizirano
ter imamo oblikovane diagrame ali sheme, stopi v ospredje interpretacija.
Diagram je lahko preprost in predstavlja neko hierarhijo med kodami ter ka-
tegorijami (slika 3.1).
Sliko v obliki organizacijske sheme za prikaz kodiranja, v katero namesto

pojmov vstavimo imena in jo ustrezno prilagodimo za našo raziskavo, lahko
tudi nadgradimo, in sicer tako, da prikažemo tudi odnose in povezave med
kodami ter med kategorijami (slika 3.2).
Prikazani odnosi in povezave kažejo na kakovostno ali ustrezno obdelavo

podatkov ter poglobljeno razumevanje zbranih podatkov. Pomembno vlogo
pri diagramih ima razlaga, ki jih mora dopolnjevati in podpirati.
Nekaj misli že na temmestu namenjamo tudi pisanju o procesu in rezulta-

tih kvalitativne raziskave ter branju, ki je s pisanjem povezano. Kot so navedli
nekateri (npr. Creme in Lea, 2013), je branje bistveni del celotnega procesa,
ki pomaga tudi pri pisanju, saj si na njegovi osnovi delamo zapiske, ki nam
koristijo pri pisanju in sklicevanju na druge avtorje.
Znani slovenski inmednarodnouveljavljeni pisateljDrago Jančar (2004, str.

1) je zapisal:

Skozi petindvajset črk slovenske abecede ali poljubno število črk ali pi-
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Kategorija

Jedrna
kategorija

Podka-
tegorija

Podka-
tegorija

Koda

Koda

Koda

Koda

Kate-
gorija

Kate-
gorija

Podka-
tegorija

Podka-
tegorija

Koda

Koda

Koda

Koda

Slika 3.2 Prikaz odnosov med kodami in kategorijami

smenk kakega drugega jezika nam je dano potovati in leteti, razumeti,
spoznavati in slutiti, misliti in hrepeneti. In morda je to večja skrivnost
kakor skrivnost silicijevih kristalov, s pomočjo katerih drvi nova tehno-
logija po medmrežnih prostranstvih.

Pisanje je zapleten proces, ki je tako kognitivni kot tudi komunikacijski, po-
leg tega pa vključuje tudi motoriko, ki mora slediti kognitivnemu procesu in
za njim ne preveč zaostajati. Kot komunikacijski proces poleg teme in vrste
besedila upošteva tudi naslovnika/-e. Glede na naslovnika/-e je pisna pred-
stavitev raziskave različnih vrst, npr. znanstveni, strokovni ali poljudni članek,
prispevek v strokovnem ali znanstvenem zborniku, strokovna ali znanstvena
knjiga, zaključno delo študenta ipd. Navedene vrste se razlikujejo tudi po
slogu ali stilu jezika, strokovnosti, obsegu in strukturi.
O pisanju strokovnih in znanstvenih besedil obstaja veliko različnih knjig

(npr. Brcar (2016), Creme in Lea (2013), Hladnik (2002), Roš (2005), Vodopivec
in Vodopivec (2004)). Lahko bi povzeli, da ima vsaka ustanova svoja navodila
in priporočila, ki se med seboj nekoliko razlikujejo.¹
Grafično predstavitev strukture pisnega poročila smo povzeli po Hilary

Glasman-Deal (2010) in jo nekoliko priredili. Slika 3.3 predstavlja razmerja
med različnimi deli besedila o kvalitativni raziskavi, kjer predlagamo, da
imajo uvod in sklepne ugotovitve podobno dolžino. Empirični del je nava-
dno obsežnejši od teoretičnih izhodišč. Lahko je razdeljen na predstavitev

¹ Tudi to besedilo se navezuje na ustanovo, iz katere prihajava, to je Univerzo na Primorskem,
Pedagoško fakulteto (UP PEF).
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Preglednica 3.1 Osnovni elementi strukture pisnega poročila o kvantitativni in kvalitativni raziskavi

Kvantitativno raziskovanje Kvalitativno raziskovanje

Avtor/-ji Avtor/-ji

Naslov Naslov

Vzgojno-izobraževalni zavod Vzgojno-izobraževalni zavod

Izvleček in ključne besede Izvleček in ključne besede

Uvod Uvod

Predstavitev teorije Teoretična izhodišča ali teoretično ozadje

Empirični del Empirični del

– Problem, namen, cilji – Problem, namen, cilji

– Hipoteze – Raziskovalna vprašanja

– Vzorec – V raziskavo vključene osebe, udeleženci v raziskavi ali sodelujočia

– Instrument – Tehnike in pripomočki

– Analiza podatkov – Obdelava podatkov

– Rezultati in razlagab – Ugotovitve in razlaga

Sklepne ugotovitvec ali sklep Sklepne ugotovitve ali sklep

Viri in literatura Viri in literatura

Priloge Priloge

Opombe Pojmi, ki jih v kvalitativnem raziskovanju uporabljamo namesto pojmov kvantitativnega
raziskovanja, sonavedeni kurzivno. a Mesec (1998) je uporabil izraz »izbor enot raziskovanja«. b Namesto
izraza »razlaga« nekateri raje uporabljajo tujko interpretacija. c Izraz »sklepne ugotovitve« je povzet iz
Smernic za izdelavo zaključnih del UP PEF (Univerza na Primorskem, Pedagoška fakulteta, 2015). Pogost
je tudi le izraz »sklep« (angl. conclusion).

Naslov,
avtor(ji),
inštitucija

Izvleček,
ključne
besede

Uvod
Teoretični

del
Empirični

del
Sklepne

ugotovitve
Literatura
in viri

Priloge

Slika 3.3 Shematičen prikaz strukture pisnega poročila

problema, namena in ciljev ter raziskovalnih vprašanj. Nato sledi opis me-
todologije, ki navadno vključuje raziskovalne metode, v raziskavo vključene
osebe/udeležence, pripomočke zbiranja podatkov, postopek zbiranja podat-
kov in postopek obdelave podatkov. Najobsežnejši pa sta v empiričnemdelu
predstavitev ugotovitev (rezultatov) in njihova razlaga ali interpretacija.
Iz preglednice 3.1 je razvidno, da imajo kljub razlikam v metodologiji vsa

pisna besedila nekaj skupnih poimenovanj, v nekaterih pa se tudi razlikujejo.
Predlagamo tudi nekatere spremembevpoimenovanjih (pojmih), ki so v pre-
glednici poudarjeni. Drugačne pojme za kvalitativno raziskovanje najdemo
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tudi ponekod v tuji literaturi (npr. Bryman (2012)).² Obsežnejša besedila spre-
mljajo še različne naslovne strani in različna kazala (npr. vsebinsko, prilog,
preglednic, slik ipd.).
Iz navedenega povzemamo, da je pisno poročilo o procesu in rezultatih

ali ugotovitvah kvalitativne raziskave podobno strukturirano kot poročila o
kvantitativni raziskavi.

² Predlagani elementi so podobni tudi pri poročilih o kvantitativnih raziskavah. V tuji, npr. an-
gleški, literaturi srečamo tudi drugačna poimenovanja za poročila o kvalitativnih raziskavah.
Če imajo vsa uvod in zaključek, pa se pojavljajo različna poimenovanja, kot so npr.: ozadje ali
pregled literature, načrt raziskave, ugotovitve ali rezultati, razprava ali diskusija ipd. (Bryman,
2012).
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4Predstavitev kvalitativne raziskave

Kvalitativno raziskavo lahko predstavimo: pisno, kot neko strukturirano be-
sedilo, kar smo že omenili v poglavju z naslovom »Oblikovanje ugotovitev
in poročila«, ustno ali govorno¹ in/ali na plakatu (posterju). Pojavljajo se tudi
druge oblike predstavitev, ki jih bomo tudi omenili. Poleg posamične pred-
stavitve, npr. samogovorno, pisno ali na plakatu, somožne tudi različne kom-
binacije,med katerimi izstopajo pisna in govorna predstavitev ali pa predsta-
vitev na plakatu ter hkrati govorna predstavitev (slika 4.1).
Predstavljamo in analiziramo posamezne predstavitve, o katerih smo že

govorili (npr. Cencič, 2002; 2009), a v tem besedilu se usmerjamo samo v vse-
bino, ne pa v tehnične napotke, saj jih ima oblikovane vsaka ustanova in se
med seboj nekoliko razlikujejo.

Govorna predstavitev

Kar smo navedli pri pisnemporočilu, naj bi strnjeno povzeli pri govorni pred-
stavitvi, ki predstavlja nek formalni govor (Herman in Pavliha, 2020). Ker pa je
govorna predstavitev kratka, od 5 do 15 ali 20 minut oz. 30 ali 45 do 90minut,
moramo res strniti vsebino teoretičnega in empiričnegadela raziskave.² Kljub
podobnosti oz. skladnosti pisanja in govora, posebej če le-ta dopolnjuje ali
na kratko predstavi zapisano besedilo, naj bi bila govorna predstavitev »lah-
kotnejša in zračnejša« (Herman in Pavliha, 2020, str. 95), kar pa ne pomeni, da

¹ Hladnik (2002) uporablja pojmovno zvezo »javna predstavitev«, ki naj se ji doda še, kaj se pred-
stavlja, npr. javna predstavitev referata, disertacije ipd.
² Lahko bi uporabili metaforo cedila, ko presejemonepomembne informacije in namostanejo le
res najpomembnejše, posebej če imamozapredstavitev leminimalnihpetminut časa, kar pa se
na srečo redko zgodi. Zanimiva je tudimisel oz. odgovor, ki ga nekateri pripisujejo angleškemu
državniku in politiku Anthonyju Ednu (1897–1977), drugi pa prav tako angleškemu državniku in
politiku Winstonu Churchillu (1874–1965), na vprašanje, kakšen naj bi bil dober govor. Odgovor
je bil, damora imeti govor zelo dober začetek in učinkovit konec, najvažnejše pa je, da sta zače-
tek in konec blizu skupaj. Dodajamo pa še anekdoto, ki pravi, da so odposlanci grškega mesta
Tebe želeli v špartanski skupščini narediti dober vtis. Niso pa računali, da so Špartanci navajeni
kratkega in jedrnatega govora, zato so jim po koncu govora Špartanci rekli, da so začetek po-
zabili, ker je bil govor predolg, konca pa da niso razumeli, ker so pozabili začetek (Makarovič,
1984). Kot opažamo, pa posamezniki raje podaljšajo govor, kot da bi ga skrajšali ali upoštevali
omejitev časa.
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Slika 4.1

Najpogostejši načini
predstavitve procesa
in rezultatov raziskave

Pisna Govorna Plakat

Kombinacija

ni strokovna, oz. znanstvena, če je tako besedilo.³ Prednost govorne predsta-
vitve pa je tudi v prilagajanju glede na občinstvo ali na poslušalce.⁴
Pri govoru pa imamo še eno možnost ali še enega aduta, in to je, da ne le

verbalno, govorno sporočamo ali komuniciramo, ampak vključimo tudi ne-
verbalno komuniciranje, ki pa mora biti tudi usklajeno ali skladno z bese-
dno komunikacijo oz. le-to podpirati. Govorno predstavitev predstavljamo
razčlenjeno na klasično trodelno strukturo, ki vključuje: pripravo, izvedbo in
razpravo.

Priprava na govorno predstavitev

Za uvod v podpoglavje si sposodimo misel, da se na vsako predstavitev pri-
pravljamo vse življenje (Herman in Pavliha, 2020). Drugi (npr. Casson (2007))
pa poudarjajo, da naj nikoli ne govorimo brez priprave.⁵
Pri pisnem sporočanju smo omenili ustrezen jezik, na katerega moramo

biti pozorni tudi pri govoru, saj, kot pravita Bogdana Herman in Pavliha
(2020), slovnične napake v govoru stil grobo prizadenejo.
Govorno predstavitev, ki menimo, da temelji tako na retoriki kot na komu-

nikacijski teoriji, ali če povzamemo Tatjano Zidar Gale (2007), gre pri reto-
riki bolj za prepričevanje, bolj za enosmerno komunikacijo, pri komunikaciji
pa za sodelovanje, kar pomeni, da je poudarek na dvosmerni komunikaciji,
lahko razdelimo na različne dele. Pogosto predstavljajo klasično ali osnov-
nošolsko tridelno strukturo: uvod, jedro in zaključek, ki naj bi jih povezovala
neka »rdeča nit« (Herman in Pavliha, 2020, str. 40). Uporabimo lahko tudi šti-
ridelno strukturo, ki vključuje pripravo, izpeljavo, razpravo in analizo. Analizo
(evalvacijo ali refleksijo) včasih poda občinstvo, lahko pa sami naredimo sa-

³ Glede na predvideno dolžino naj govorna predstavitev le poudari glavne stvari, saj če bodo
poslušalci želeli še kaj izvedeti in če niso prej prebrali besedila, bodo vprašali ali pa bodo želeli
prebrati. Ali kot je slikovito zapisal Makarovič (1984, str. 146): »Mnogo bolje je, da žele poslušalci
obkoncu tvojega referata zvedeti še kaj več– kotpadakonec radostnopozdravijo kotodrešitev
od nekakšne more.«

⁴ Priporočamo, da pri govorjenju ne le kopiramo dele besedila, ampak poskušamo vsebino tudi
drugače predstaviti.
⁵ Povzemamopo Cassonu (2007), da če še tako dobro poznamo temo, simoramo vzeti vsaj toliko
časa, da si pripravimo vodilne misli.
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Slika 4.2

Zgradba govorne
predstavitve
(prirejeno po Zidar Gale
(2007, str. 34))

1. Uvod in
predstavljena
izhodišča

2. Predstavitev
raziskave in opis
metodologije

3. Ugotovitve
in razlaga

4. Sklep

5. Razprava

morefleksijo in s svojega vidika analiziramo, kaj nam je po našem mnenju
dobro uspelo, kje pa menimo, da nismo bili uspešni.
Pri pripravi na govorno predstavitev nam je lahko v pomoč struktura pri-

pravegovora, ki smo jo za kvalitativno raziskavopriredili po Tatjani ZidarGale
(2007)⁶ (slika 4.2).
Ker naj ima vsak govor višek (Casson, 2007), smo za vrh izbrali ugotovitve.

Menimo, da jim navadno namenimo največ časa. Uvod lahko vključuje sta-
vek, s katerim želimo vzbuditi pozornost, lahko z njim predstavimo namen,
glavno misel ali pa deluje kot usmeritev v vsebino ali glavne oporne točke
(Vodopivec in Vodopivec, 2004). Sklep je lahko tudi le ena sklepna misel,
lahko pa tudi ponovitev namena in glavnega sporočila ali predlogi (Vodo-
pivec in Vodopivec 2004). Lahko vključuje tudi citat (Casson, 2007), čeprav je
treba biti pozoren, da je le-ta v povezavi z vsebino.
Pri pripravi razmišljamo tudi o vključitvi čim več vizualnega gradiva. Rene

Descartes⁷ (v Devetak, 2005) je baje rekel, da imata domišljija in vizualizacija,
še posebej pa uporaba različnih diagramov, pomembno vlogo pri znanstve-
nem raziskovanju. Pred izvedbo je koristno tudi pogledati prostor, se poza-
nimati o občinstvu ali poslušalcih, času, ki ga imamo za predstavitev, o mo-
žnih vprašanjih ipd. ter, kot predlagajo, priti vsaj desetminut prej, da se lahko
ustrezno pripravimo.

Izvedba

Pri govorni predstavitvi bi lahko uporabili pojem zavestno komuniciranje,
ki ga uporabljata Bogdana Herman in Pavliha (2020), čeprav ga povezujeta

⁶ Tatjana Zidar Gale (2007) govori o zgradbi govora in o prezentaciji, ki naj vključuje: 1. uvod, 2.
stanje, 3. cilje, 4. rešitve in 5. zaključek.
⁷ Rene Descartes (1596–1650) je bil francoski filozof inmatematik. Njegova najbolj znanamisel je
Cogito, ergo sum (»Mislim, torej sem«).
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tudi s pisnim sporočanjem. Če njuno opredelitev in uporabo pojma zave-
stna komunikacija (str. 104) prenesemo na govorno predstavitev, bi dejali,
da nam mora biti jasno, kaj, komu, kdaj, kje in zakaj želimo nekaj predsta-
viti, imamo pa tudi možnost, da opazujemo, kako se na našo predstavitev
odzivajo poslušalci.⁸ Dodajamo, da lahko tudi kaj spremenimo, dodamo (npr.
predvsemdrugačnopredstavitevugotovitev) ali izpustimomanj pomembne
podatke.
Kot smo navedli, je pri predstavitvi poudarek na besedni in nebesedni ko-

munikaciji.⁹ Pri besedni komunikaciji je treba z uvodom pritegniti pozornost
poslušalcev in jih hkrati postaviti v središče pozornosti (Zidar Gale, 2007).¹⁰
Tatjana Zidar Gale dodaja, da je poslušalcem treba omeniti njihove koristi.
Dodali bi, da je bolje, če navedemo »koristi« spoznavanja procesa in rezulta-
tov raziskave, kar pomeni, da lahko že takoj navedeno npr. nov raziskovalni
pristop, pripomoček ali izpostavimo kakšne nove rezultate.
Klasično pravilo pravi, da je zaključek povzetek navedenega. Lahko pa se

usmerimo v prihodnost, v akcijo ali dejanje (Zidar Gale, 2007). Tatjana Zidar
Gale zato najava tri klasične zaključke: sklepni stavek, sklicevanje na avtori-
teto ali pa, kot pravi (str. 41), »si lahko pomagamo z univerzalijo in asociiranim
stanjem«, kar označuje usmerjanje v prihodnje dejanje ali akcijo. Predvsem
pa naj bi govorili z žarom (Casson, 2007) ali, kot pravijo, z navdušenjem. Cas-
son (2007, str. 87) je zapisal: »Če v sebi nimate ognja, če ste hladni in neobču-
tljivi, boste sicer znali pravilno, nikoli pa ne dobro govoriti.«

Neverbalna komunikacija

Dejali smo, dagovornapredstavitev vključuje tako retoriko kot komunikacijo,
pri kateri ni pomembna le govorna ali verbalna komunikacija, ampak tudi ne-
verbalna komunikacija. Pravijo (npr. Herman in Pavliha (2020)), da je never-
balna komunikacija obvezen del govora in da vključuje držo telesa, uporabo
rok, sporočanje z obrazom, očmi, usti, prikimavanje, odkimavanje ipd. ter da
naj bo prijazna in dostojna pa tudi dovolj, a ne preenergična. Sestavljajo jo

⁸ Hladnik (2002, str. 132) je med drugim zapisal: »Referent naj ima stalno v zavesti, da govori po-
slušalcem, ki so doma v stroki (ali naj bi to bili), le da niso seznanjeni z dotičnim predmetom
tako potanko kot on sam. Nastopajoči torej ne igra učitelja v srednji ali osnovni šoli, ampak
poroča o rezultatih svojega dela kompetentni publiki.«

⁹ Naj poudarimo, kar izpostavljajo tudi retoriki (npr. Casson, 2007), da kdor govor bere, ne govori,
in da je velika napaka, ki zanjo ni opravičila, da se govor bere. Dodajajo, da imajo poslušalci
prirojen odpor do napisanih govorov, pa če so še tako učeni in dosledno izpeljani.

¹⁰ Ker gre za predstavitev »resne teme«, za strokovni ali znanstveni prispevek k razvoju znanosti,
menimo, da za uvod razne šale nisonajprimernejše, lahkopa vključimo zgodbe, lastne izkušnje,
ki so povezane s temo, metafore, statistične podatke ipd.
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(Zidar Gale, 2007) vizualna sporočila, avditivna sporočila in kinestetična spo-
ročila. Drugi (npr. Herman in Pavliha (2020)) pa navajajo, da so elementi ne-
verbalne komunikacije mimika, gestikulacija, drža, stoja, proksemika (giba-
nje in položaj govorca v prostoru, hoja, sedenje), pripomočki, ponazorila,
osebna urejenost in okolje (za slednje raje uporabljamo pojem prostor).
Kretnje naj bodo naravne in v skladu z idejo, ki jo morajo podčrtovati; pri-

poročajo »zaokrožene kretnje« ali mehke poteze, saj z njimi izražamo prija-
znost, kažejo pa tudi naš značaj (Casson, 2007, str. 38).
Vizualna sporočila naj bi vključevala glavo, kretnje in držo telesa (Zidar

Gale, 2007). Drugi (npr. Herman in Pavliha, 2020) uporabljajo pojem mimika
in v temokviru tudi izpostavljajo obraz, ki da je »zrcalo duše« (str. 47) in izraža
tudi naše razpoloženje ter stanje. Bogdana Herman in Pavliha izpostavljata
tudi oči in pogled. Zapisala sta (str. 48):

Naš pogled je močno komunikacijsko orodje, saj poleg znanja izdaja
tudi našeneznanje, poleggotovosti tudi negotovost, poleg resnice tudi
laž. [. . .] Mimika je nekakšen zemljevid našega razpoloženja in notranje
trdnosti. Ni je mogoče povsem obvladati, saj se občutki in čustva v nas
nenehno spreminjajo, fiziologija pa temu seveda sledi. Je pa res, da se
obvladovanje mimike začne tisti hip, ko se je začnemo zavedati.

Pri kretnjah ali gestiki so najpomembnejše roke in to, kaj z njimi počnemo
(Herman in Pavliha, 2020), pa tudi drža, stoja in gibanje po prostoru. Če gi-
banje nevsiljivo vključimo, »bomo še toliko bolj poudarili želena sporočila«
(str. 52). Bogdana Herman in Pavliha (2020) poudarjata spontano premikanje,
razen če nismo vezani na govorniški pult, ko je večji poudarek na verbalni ko-
munikaciji. Pravita tudi, da je telesna držamedpredstavitvijo lahko prednost,
priložnost, ovira ali nevarnost, ter dodajata, da ko smo v dvomu, raje stojmo,
kot sedimo, in se naravno gibamo, če pa smoprisiljeni (ob)stati, pa naj bo ena
noga pred drugo; dodajata, da je koristno prisluhniti tako razumu kot srcu in
da bodimo taki, kot smo. Dodajamo, da bodimo avtentični.
Avditivna sporočila naj bi zajemala: hitrost govora, poudarke, barvo glasu,

spremembe jakosti govora in izgovarjavo (Zidar Gale, 2007). Kinestetična
sporočila¹¹ pa se po Tatjani Zidar Gale (2007) nanašajo na to, da je treba

¹¹ Za predstavitev kinestetičnih sporočil je Tatjana Zidar Gale (2007, str. 211) navedla misel krščan-
skega teologa iz 4. stoletja, sv. Avguština, ki je rekel: »Če hočete ogenj zanetiti v drugih, mora
najprej goreti v vas samih.« Podobno sta zapisala tudi BogdanaHerman in Pavliha (2020): dober
ali najboljši govorec ni tisti, ki dobro govori, ampak tisti, ki tako, kot govori, tudimisli in ki svoje
zamisli udejanja.
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spregovoriti notranje doživeto, z nižjim glasom, počasi in s poudarki ter z
umirjeno gestikulacijo in sproščeno.¹²
Zanimiv je tudi pojem holistični ali celotni pristop (Herman in Pavliha,

2020), ki ga prenašamo na govorno predstavitev raziskave, saj je zelo po-
vezan s kvalitativnim raziskovanjem. Po Bogdani Herman in Pavlihi (2020)
vključuje razum, čustva, telo pa morda še kaj drugega.
Če povzamemo, bi rekli, da ima pri neverbalni komunikaciji pomembno

vlogo govorica telesa. Nekatere kretnje, kot so npr. prekrižane noge, prekri-
žane rokepred sabo ali za hrbtom, naslanjanje rok naboke, roke v žepih, roke,
ki se naslanjajo na pult, stalno popravljanje govorca, seganje z roko v lase,
lahko motijo poslušalce. Pomemben je tudi očesni stik, saj je moteče, če go-
vorec zre v tla, v daljavo, v zaslon ali na projekcijsko tablo.
O vsem tem bi lahko še veliko povedali, a tiste, ki jih ta tema posebej za-

nima, raje napotujemo na kakšno knjigo o retoriki ali komunikaciji.

Tehnični pripomočki pri govorni predstavitvi

Pogosto si pomagamo z računalniško predstavitvijo s programom PowerPo-
int ali kakšnim drugim računalniškim programom. Programi nam ponujajo
množico vnaprej predstavljenih vzorcev, s katerimi pa ni dobro pretiravati
(Hladnik, 2002). Pozorni bodimo na velikost pisave, ki naj ne bomanjša od 16
pik (Hladnik, 2002), in naj besedila na posamezni drsnici ne bo preveč.¹³

Izročki

Hladnik (2002, str. 132–133) je zapisal:

Poslušalce je mogoče pritegniti samo z besedo: z razumljivim, prepri-
čljivim, retorično spretnim in živim nastopom. Upoštevati pa je treba,
da smoposlušalci vedno bolj razvajeni in zahtevni. Od referenta ali pre-
davatelja pričakujemo, da namdá vsaj izroček, če že ni pripravil kaj zah-
tevnejšega.

Zato priporoča, da npr. govorec (referent) poslušalce usmerja z izročkom
povzetka predstavitve, na katerem so lahko citati, na katere se sklicuje, gra-
fične predstavitve ipd.

¹² Koristno je, da znamo premagovati tremo, če jo imamo. Proti njej predlagajo telesno sprošča-
nje, mentalni trening in pozitivne sugestije (več v Zidar Gale (2007)).

¹³ Nekateri predlagajo pomagalo 6 X 6, ki označuje največ šest vrstic in v vsaki vrstici največ šest
besed.
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Razprava po govorni predstavitvi

Razprava navadno vključuje vprašanja poslušalcev in odgovore tistega/-ih,
ki predstavljajo raziskavo.¹⁴ Pri tem izpostavljajo aktivno poslušanje, ki lahko
vključuje refleksijo, parafraziranje ali pa strinjanje (Zidar Gale, 2007), lahko bi
dodali tudi nestrinjanje s poslušalci. Tatjana Zidar Gale (2007) našteva:

– refleksijo, ki vključuje skrajšano poslušalčevo ponovitev tistega, kar je
govorec povedal; bolj kot refleksija se nam zdi primeren pojem povze-
tek, ki ga je naredil poslušalec;

– parafraziranje, ki pomeni pomemben element uspešnega komunicira-
nja, pri katerem poslušalec s svojimi besedami povzame bistvo tistega,
kar je povedal govorec; v kolikor je povzetek napačen, govorec po-
novno pojasni povedano, poslušalec pa ponovno parafrazira, vse do-
tlej, ko se govorec strinja, da je bilo slišano sporočilo tisto, ki ga je želel
sporočiti (Termania, b. l.);

– strinjanje (sami dodajamo tudi nestrinjanje), ki ga pa moramo uteme-
ljiti.

Če se poslušalci ne vključijo v razpravo, lahko govornik sam postavi nekaj
ključnih vprašanj, ki naj bi jih razprava osvetlila. Pri tem so zapisali (npr.Maka-
rovič, 1984, str. 150), da »zahteva žegola vljudnost, dadašpri temposlušalcem
dovolj časa,« in dodajamo, da damo poslušalcem tudi prednost pri postavlja-
nju vprašanj.

Plakat

Plakat¹⁵ predstavlja statičen način prikazovanja raziskave. Podoben je pi-
snemu poročilu o raziskavi, le da je veliko krajši in s poudarkom na slikovnih
prikazih oz. na vidnem zaznavanju, medtem ko je besedila veliko manj oz.

¹⁴ Makarovič (1984, str. 151): »Če tvoj referat ni izzval prav nobene diskusije, pa jemorda prav, če se
nekoliko zamisliš nad njim. Prav verjetno je, da nisi izbral teme, ki bi tvoje poslušalce resnično
zanimala, ali pa si povedal le splošno znane, neproblematične resnice, nisi načel nikakršnih no-
vih, perečih, žgočih problemov.«

¹⁵ Pogosto se uporablja na strokovnih in znanstvenih konferencah. Menijo (npr. Silobrčić (1989)),
da je eden od razlogov njegove uporabe na konferencah v tem, da čim več raziskovalcev uspe
predstaviti svoje raziskave, pa tudi v tem, da omogoča usmerjene in konkretne razprave po-
sameznika ali manjše skupine zainteresiranih raziskovalcev o raziskavi in njenih ugotovitvah.
Menimo pa, da je to primeren način predstavitve tudi za tiste raziskovalce, ki svoje raziskovalno
delo raje pisno in predvsem slikovno predstavijo; čeprav pri plakatih govorna predstavitev do-
polnjuje grafično, je govorna predstavitev bolj usmerjena v individualno razlago ali pojasnilo
ali govor v manjši skupini raziskovalcev, ki jih tema in raziskava zanimata.
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je manj poudarjeno. Opozarjajo na moč vizualnega sprejemanja podatkov
in navajajo (npr. Povše (2020)), da je podobnejši reklamnemu plakatu, ker je
poudarek na likovnem ali grafičnem oblikovanju in likovnem sporočanju.¹⁶
S plakatom jedrnato, a estetsko predstavimo raziskovalno poročilo (Gun-

dogan idr., 2016). Ena izmed ključnih prednosti uporabe plakatov je v tem, da
plakati lahko na ogledu ostanejo ves čas konference, simpozija itd. ali neko
daljše časovno obdobje, medtem ko znanstveni pogovor (predstavitev) po-
teka ob določenem času in navadno vsi zainteresirani takrat niso prisotni,
ker na konferencah pogosto potekajo sočasni dogodki in se lahko udeležimo
samo enega ob določenem času (Rezaeian idr., 2017).
Plakat za raziskovalne namene predstavljamo na podlagi treh stopenj: pri-

prava oz. razmislek o plakatu, oblikovanje in predstavljanje.

Priprava plakata

Na tej prvi stopnji razmišljamo, kaj bomovključili, katere sonajpomembnejše
informacije, saj je besedila malo, moramo pa na kratko predstaviti tako temo
in proces raziskave kot tudi njene rezultate (Silobrčić, 1989). Razmišljamo
tudi, kaj lahko vizualno predstavimo, saj je poudarek na vizualnih in ne na
besednih informacijah. Pri informacijah, ki jih ne moremo vizualno predsta-
viti, pa razmišljamo, kako jih strukturirati, v katere teme in podteme (Build an
Impactful Poster, b. l.).
Čeprav je besedila malo, več pa grafičnih predstavitev (slik, fotografij, gra-

fov, shem ipd.), naj vključuje strukturo, ki naj bo razčlenjena oz. strukturirana
v nekaj delov, npr.:

– naslov, ki je prvi korak pri oblikovanju plakata in naj čim bolj strjeno
in privlačneje povzema vsebino; s privlačnim naslovom bomo privabili
zainteresirane raziskovalce, da se ob našem plakatu zaustavijo; naslov
mora biti berljiv že od daleč; imeni avtorja in vzgojno-izobraževalnega
zavoda naj bosta napisani takoj za naslovom (Rezaeian idr., 2017);

– teoretična izhodišča;
– predstavitev metodologije in bistvenih ugotovitev;
– izbor temeljnih virov oz. literature ter lahko tudi zahvalo (University
of Guelph, Integrative Biology Undergraduate Curriculum Committee,
2011/2012).

¹⁶ Plakat je nastal kot posledica tiska v 15. stoletju. Zdaj ga poznamo kot sredstvo za oglaševanje,
prepričevanje, opozarjanje ali informiranje, katerega namen je, da nas nagovarja k določenim
dejavnostim.
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Udeleženci
v raziskavi

Cilji in
raziskovalna
vprašanja

Obdelava Ugotovitve

Uradni dokumenti

Tehnike in pripomočki zbiranja podatkov

Opazovanje z udeležbo

Polstrukturirani intervju

Slika 4.3 Primer ponazoritve empiričnega dela kvalitativne raziskave

Ker smo zapisali, da je besedila malo in več slikovnega gradiva, pri čemer
odsvetujejo spletne slike (University of Guelph, Integrative Biology Under-
graduateCurriculumCommittee, 2011/2012), naj besedilo vključuje res najpo-
membnejše informacije, ki so navadno zapisane v enako obsežnih stolpcih,
pogosti pa so tudi zapisi v alinejah (University of Guelph, Integrative Biology
Undergraduate Curriculum Committee, 2011/2012). Menijo, da naj bo bese-
dilo kot pri drsnicah, torej le ključne točke in ne celi stavki (Gundogan idr.,
2016). Poudarjamo pa, da plakata ne olepšajmo pretirano z oblikovanjem in
s slikami, saj lahko to odvrne pozornost od vsebine.

Oblikovanje plakata

Dejali smo, da jepoudarekna vizualnih oz. grafičnih informacijah. Ker pa vseh
informacij ne moremo nadomestiti z grafičnimi, moramo za besedilo izbrati
ustrezno vrsto črk in njihovo velikost. Pri tem predlagajo npr. pisavo Arial,
Helvetica ali Calibri, ki naj bi bile berljivejše z večje razdalje, npr. od dveh do
trehmetrov (Silobrčić, 1989), ter velikost črk za naslov 72, za podnaslove 30, za
besedilo pa vsaj 18 (Build an Impactful Poster,b. l.). Buket Gundogan idr. (2016)
pa predlagajo velikost črk 24 za besedilo in 32 za naslove, za glavni naslov pa
poljubno, a več od 32. Navedeno kaže, da se prilagodimo predlagateljem ali
organizatorjem, da pa razmišljamo o večji velikosti črk. Besedilo naj bo raz-
porejeno v logičnem zaporedju, oblikovano v stolpcih, brez kratic, razen če
niso splošno znane, in brez okrajšav (University of Guelph, Integrative Bio-
logy Undergraduate Curriculum Committee, 2011/2012). Predlagajo tudi, da
naj plakat pritegne pozornost in vzbudi radovednost na prvi pogled oz. že
v treh sekundah (Keglevič, 1998), kar pomeni, da naj bo oblikovno in barvno
zanimiv oz. izviren, preprost, mikaven ter estetski. Vključuje naj tudi več pra-
zne površine med besedilom, okoli naslovov ipd. (sika 14). Plakat se bere od
leve proti desni in od zgoraj navzdol (University of Guelph, Integrative Bio-
logy Undergraduate Curriculum Committee, 2011/2012). Besedne in vizualne
informacije si lahko sledijo tudi v obliki kroga ali na kakšen drug način, ki pa
bi moral biti naveden oz. razpoznaven s plakata.
Z barvami in oblikami se poudarijo pomembne informacije in povezave
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med vsebinami. Vsebinsko povezani sklopi naj bi bili v isti barvi, barva pa je
navadno usklajena s temo. Barvni sistem mora imeti učinkovita kontrastna
ozadja (npr. modro in rumeno, črno in belo), da se zagotovi lahko branje be-
sedila. Pri glavnem besedilu se je dobro držati le uporabe dveh barv. Če za
besedilo uporabimo več barv, lahko plakat daje vtis zmede in nereda. Pred-
hodno je priporočljivo preveriti tudi, kakšna je barva po tisku. Tudi potek in-
formacij mora biti logičen in slediti vzdolžni strukturi. Začeti moramo npr. s
problemom, z namenom in s cilji, ki jim sledijo opis metodologije, predstavi-
tev ugotovitev in navedba literature, torej podobna struktura kot v primeru
znanstvenih besedil.
Če plakat pripravljamo in predstavljamo na določeni konferenci, je po-

membno, da se držimo navodil konference. Neupoštevanje smernic lahko
povzroči, da naš plakat ne bo upoštevan in bo izločen s konference (Gun-
dogan idr., 2016). Nekatere konference navadno pošljejo navodila ne le o ve-
likosti plakata in črk, ampak tudi predloge, kako naj bo plakat strukturiran in
kje naj bi bili na njem besedilo, slike ali grafi. Menimo, da plakat bolj pritegne
pozornost, če je drugačen, neodvisno od predlagane sheme, a še vedno je
dobro upoštevati smernice o velikosti plakata, črk ipd.
Plakat je lahko pokončen ali ležeč, glede velikosti pa priporočajo 70 × 100

cm (Povše, 2020). Nekateri (npr. Povše (2020)) celo navajajo, da mora biti pla-
kat oblikovan z računalniškim programom in plastificiran. Mnogi za obliko-
vanje uporabljajo programe Microsoft Publisher ali PowerPoint, Photoshop,
Illustrator, InDesign, PosterGenius (Rezaeian idr., 2017). Ne glede na izbiro je
pomembno, da izberemo program, ki ga poznamo in ki ima več funkcij za
urejanje (Gundogan idr., 2016).

Predstavljanje plakata

Čeprav naj bi bil plakat razumljiv brez dodatne razlage raziskovalca/-ev, me-
nijo, da razstava plakata ni dovolj in da zahteva tudi predstavitev avtorja/-
ev in njegovo/njihovo razpoložljivost za kakšno dodatno razlago, zato naj bi
bil/-i raziskovalec/-ci obplakatu inodgovarjal/-i na vprašanja (Buildan Impac-
tful Poster, b. l.). Nekateri pa omenjajo, da naj avtor/-ji omogoči/-jo razpravo
v manjših skupinah zainteresiranih raziskovalcev (Silobrčić, 1989).
Predstavitev plakata je navadno kratka in vključuje le bistvene procese ter

ugotovitve raziskave. Ključni namen je vodenje bralca po organiziranem in
logičnemvrstnem redu skozi vsebinoplakata. Pomembna je predstavitev ilu-
stracij, ki jih vključuje naš plakat, na tak način, da sta razumljena bistvo in po-
men teme ter procesa raziskovanja. Slikovno gradivo na plakatu predstavlja
utemeljitev tega, kar želimo povedati.
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Drugačne predstavitve

Predstavitvi navadno sledijo vprašanja s strani občinstva. Poslušalce obi-
čajno zanima, zakaj je raziskava pomembna, kako je že raziskano mogoče
nadalje razvijati in kakšne so bile omejitve raziskave (Gundogan idr., 2016).
Predstavljanje plakata na znanstvenih konferencah lahko raziskovalcem

(sploh tistim na začetku kariere) nudi dragocene priložnosti za urjenje ko-
munikacijskih veščin, prejemanje povratnih informacij in mreženje nasploh.
Zasledimo tudi predlog (npr. Povše, 2020), da lahko plakat nadomesti drsnice
in da bi ga lahko uporabili tudi kot vsebinsko podlago za govorno predstavi-
tev oz. kot oporo predstavitvi. Lahko ga predstavimo tudi v elektronski obliki.
Kot navajajo različni raziskovalci, sam plakat za predstavitev raziskave ni do-
volj, ampak naj ga dopolni razlaga avtorja/-ev.

Drugačne predstavitve

Omenjamo tudi plesno predstavitev raziskave, ki z minimalno uporabo be-
sed, navadno je besedno predstavljen le naslov, in s poudarkom na gibu oz.
plesu v krajšem času, npr. v od ene do pet minut, predstavi neko teorijo,
tudi temo in proces raziskave ter ugotovitve, s pomočjo interpretativnega
plesa (Announcing the Annual Dance Your Ph.D. Contest, b. l.), torej brez upo-
rabe slik, besed ali PowerPointove predstavitve, ampak samo raziskovalec,
raziskovalca ali skupina raziskovalcev ob podpori glasbe (Myers, 2012).
V sedanjem času in prostoru plesna predstavitev raziskave v primerjavi s

kakšno drugo vrsto predstavljanja še ni tako razširjena. Lahko pa bi jo upora-
bili tudi za kvalitativno raziskavo, ki bi bila narejena na osnovi intervjujev ali
kakšnega drugega načina zbiranja podatkov. Seveda se od raziskovalcev pri-
čakuje tudi nekaj gibalne spretnosti, ustvarjalnosti in sposobnosti drugačne
komunikacije o znanosti (Myers, 2012).
Nekateri pa lahko na svojo temo oz. o svoji raziskavi npr. posnamejo film,

nato predstavijo kratek izsek iz njega ter o tem vodijo pogovor. Lahko pa film
tudi naložijo na npr. YouTube.
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5Ugotavljanje in zagotavljanje kakovosti
kvalitativne raziskave

Glede na vključene osebe, izbrane tehnike zbiranja podatkov, uporabljene
pripomočke, obdelavo podatkov in ugotovitve, ki jih povzemamo tudi kot
»teorijo«, se pogosto vprašamo o posploševanju rezultatov. Poudarjamo, da
posploševanje ni cilj kvalitativnih raziskav, ali kot sta napisala Yvonna S. Lin-
coln in Guba (1985), da je edina posplošitev, da ni nobene posplošitve. Zato
v kvalitativnem raziskovanju ugotovitve le izjemoma posplošujemo. Število
vključenih oseb je navadno relativnomajhno, ker za kvalitativno raziskovanje
ni značilna naključna izbira oseb. Pogosteje se izbor oseb izvaja na teoretični
podlagi, da so npr. izbrani posamezniki neke skupine, ne bi se pa upošteval
delež takšnih posameznikov v celotni statistični množici. Namensko izbrane
osebe vključimo v raziskavo z razlogomali domnevo, da so zanimivi, posebni
ali pa drugačni (Gibbs, 2007).
Vprašanje posploševanja nas usmerja k temu, da ima v kvalitativnem raz-

iskovanju pomembno vlogo zaupanja vredna (angl. trustworthy) raziskava.
Zato naj raziskovalec navede korake in načine, s katerimi je v svoji raziskavi
zagotavljal kakovost raziskave (Creswell in Creswell, 2018). Četudi obstajajo
številni načini za zagotavljanje kakovosti zbranih podatkov, so v središču šte-
vilnih polemik o kvalitativnih ugotovitvah pomisleki o izvedbi same analize
podatkov.¹ Raziskovalec mora biti v kvalitativnem raziskovanju sposoben hi-
trega prepoznavanja vzorcev (npr. začetnih oz. delnih ugotovitev). Četudi se
ukvarja z enim problemom, naj bi bil sposoben opaziti vzorec, ki je povezan
s povsem drugačnim problemom.
Kvalitativni raziskovalec mora tudi natančno in razumljivo opisati upora-

bljenometodologijo in poudariti posebnosti zbiranja podatkov ter postopke
njihove analize, da drugim omogoči presojo kakovosti nastalega poročila
(Patton, 1999). Guba (1981) je v ta namen oblikoval štiri kriterije ali merila za
preverjanje kakovosti kvalitativne raziskave. Navedel je odvisnost (angl. de-
pendability),² verodostojnost (angl. credibility), potrdljivost (angl. confirmabi-
lity) in prenosljivost (angl. transferability). Omenjene kriterije opisujejo tudi

¹ Statističnaanaliza sledi obrazcem inpravilom,medtemko je kvalitativnaanaliza vbistvuustvar-
jalni proces, odvisen od vpogledov in konceptualnih sposobnosti raziskovalca.
² Guba (1981) predlaga, da se v kvalitativnih raziskavah raje uporablja kriterij odvisnosti kot pa
merilo zanesljivosti (angl. reliability), ki je značilnejše zapozitivistične, tj. kvantitativne raziskave.
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Kivunja in Kuyini (2017) ter Bhattacherjee (2012). Povzemamo ključne pou-
darke:

– Odvisnost se nanaša na sposobnost opazovanja istega izida ali ugoto-
vitev v podobnih okoliščinah.Medtemko lahko kvantitativne raziskave
uporabijo raziskovalne metode, ki lahko pokažejo, da bi lahko s pona-
vljanjem dejavnosti v istem kontekstu in z istimi metodami ter ude-
leženci raziskave dosegli podobne ugotovitve, se v kvalitativni razis-
kavi raziskovalec ukvarja s človeškim vedenjem, ki je po svoji naravi ne-
nehno spremenljivo, kontekstualno in podvrženo številnim interpreta-
cijam realnosti, zato ni mogoče reproducirati popolnoma enakih rezul-
tatov. V tem primeru so sklepi in interpretacije odvisni od sposobnosti
ter veščin raziskovalca, da zagotovi, da ugotovitve resnično izhajajo iz
podatkov, zbranih in analiziranih za raziskavo. Kot navaja tudi Bhatta-
cherjee (2012), morajo kvalitativni raziskovalci zagotoviti ustrezne po-
drobnosti o pojavu (fenomenu), ki jih zanima in ga raziskujejo, ter o
družbenem kontekstu, v katerega je vključen, da bi bralcem omogočili
neodvisno in avtentično razlago sklepov.

– Verodostojnost kvalitativnih raziskav dosegamo s prikazom triangula-
cije podatkov med raziskovalnimi subjekti ali tehnikami zbiranja po-
datkov (Golafshani, 2003) ter z analitičnimi postopki, kot so dobese-
dno prepisovanje intervjujev ali natančni zapisi intervjujev ter jasni za-
pisi o teoretičnih in metodoloških odločitvah za določeno tehniko zbi-
ranja podatkov oz. glede celotnega poteka raziskovanja (Bhattacher-
jee, 2012). Zagotavljamo jo z dolgotrajnim sodelovanjem raziskovalca z
udeleženci raziskave na terenu, z vztrajnim in dalj časa trajajočim opa-
zovanjem, s poglobljenim raziskovanjem tistih elementov oz. vsebin, ki
so se pokazali še posebej pomembni za raziskovalni problem. Predlaga
se tudi preverjanje podatkov, ki nam jih udeleženci raziskave podajajo.
Preverjamo jih npr. s kontrolnimi vprašanji, ko večkrat postavimoenako
vprašanje, ki ga le drugače oblikujemo (Lincoln in Guba, 1986).

– Pri potrdljivosti udeleženci pregledajo poročilo raziskave, in če se stri-
njajo z ugotovitvami raziskovalca, potem lahko ugotovitve štejemo za
veljavne oz. resnične. Mesec (1998) je uporabil izraz konsenzualna va-
lidacija, ki pomeni, da se s poročilom vsi strinjajo.³ S tem kriterijem že-
limo predvsem čim bolj zmanjšati pristranskost raziskovalca.

³ Teorijo, s katero se vsi udeleženci strinjajo, pa je imenoval konsenzualno vezana teorija (prim.
Mesec, 1998).
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– Kriterij prenosljivosti pove, kako so poročane ugotovitve prenosljive na
drug, podoben primer problema raziskovanja. Raziskovalec mora za-
gotoviti obsežne, podrobne opise konteksta raziskovanja in temeljito
opisati strukture, predpostavke in procese, razkrite iz podatkov, tako
da lahko bralci neodvisno presodijo prenosljivost ugotovitev.

Kot navaja Flick (2014), je Yvonna S. Lincoln leta 2009 razširila seznam kri-
terijev in dodala še avtentičnost oz. pristnost (angl. authenticity), ki jo je raz-
delila v štiri skupine ali vrste:

1. Ontološka avtentičnost se nanaša na miselno ali čustveno prebujenje
raziskovalca (lahko tudi čuječnost raziskovalca) in udeležencev. Pojavi
se, ko osebaprepozna občutke, stališča, prepričanja ali vrednote, ki prej
niso bili izraženi, razumljeni in pričakovani kot del rezultatov sodelova-
nja v raziskavi.

2. Izobraževalna avtentičnost se nanaša na potrebo po delitvi družbenih
konstrukcij, ki so nastale iz vseh skupin deležnikov. To vrsto avtentično-
sti šeposebej zagovarjajo raziskovalci, ki se usmerjajo v fenomenološke
in interpretativne raziskave.

3. Katalitična avtentičnost se nanaša na spodbudo kdelovanju napodlagi
izsledkov raziskave. Označuje, da mora biti raziskava izvedena tako, da
bralci vidijo rezultate kot pomembne zanje in da so rezultati predstav-
ljeni tako, da spodbujajo ukrepanje za izboljšanje enakosti in pravično-
sti v njihovih življenjih in/ali skupnostih.

4. Taktična avtentičnost se nanaša napridobitev občutkamoči s strani de-
ležnikov, ker so spoznali, da je mogoče raziskavo uporabiti za izražanje
resnice. Deležniki razvijejo veščine zagovorništva, tako da lahko vpli-
vajo na politike in programe (Lincoln, 2009, v Flick, 2014).

Flick (2009) govori še o drugih kriterijih za ugotavljanje in zagotavljanje ka-
kovosti kvalitativne raziskave. Navaja: dokazljivost (angl. confirmability), pre-
glednost (angl. auditability), primernost ali ustreznost (angl. fittingness), ko-
ristnost (angl. utilization), uporabnost (angl. application) in usmerjenost v de-
janje (angl. action orientation).
Če se zavedamo pomena zagotavljanja kakovosti raziskave in jo med razi-

skovanjem preverjamo ter zagotavljamo z različnimi pristopi (npr., isto vpra-
šanje, postavljeno na različne načine, več časa trajajoče opazovanje ipd.),
lahkonaslovnikomzagotavljamo, da so izsledki raziskave verodostojni in vre-
dni zaupanja. Pri raziskavi se subjektivnost in pristranskost raziskovalca, kot
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pravita Shruti Thakur in Priya Chetty (2020), lahko najbolj kaže pri razlagi ali
interpretaciji rezultatov.
Za ugotavljanje veljavnosti ugotovitev raziskave lahko uporabimo različne

pristope ali strategije, ki povečujejo raziskovalčevo sposobnost presojanja
točnosti ugotovitev in hkrati naslovnike prepričajo v natančno ter kakovo-
stno izvedbo raziskave. Navajajo osem primarnih strategij za zagotavljanje
veljavnosti, ki so razvrščene od tistih, ki se najpogosteje uporabljajo in jih je
najlažje izvesti, do tistih, ki se uporabljajo občasno in jih je težje izvesti (Cre-
swell in Creswell, 2018; Gibbs, 2007):

– Triangulacijo smožeomenili. Omenja jo tudi večina avtorjev, npr. Yvonna
S. Lincoln in Guba (1986), Golafshani, (2003), Shruti Thakur in Priya
Chetty (2020).

– Pregled s strani udeležencev, kar zasledimo že pri kriteriju potrdljivo-
sti pri Guba (1981). Končno poročilo ali določene opise damo v pre-
gled, potrditev indopolnitevudeležencem.Udeleženci preberejoopra-
vljeno transkripcijo ali neobdelano besedilo, ki je z njimi povezano in
ga lahko dodatno komentirajo. Enako velja za ugotovitve.

– Bogat oz. natančen in podroben opis izvedene raziskave. Natančen opis
procesa raziskave lahko naslovnike popelje v preučevano okolje. Ko
kvalitativni raziskovalci npr. predstavijo podrobne opise okolja, ponu-
dijo številne perspektive o temi, s tem pa rezultati postanejo realistič-
nejši in avtentičnejši. Raziskovalci simorajo prizadevati tudi jasnopred-
staviti in opisatimetodologijo ter natančnonavesti in podrobnoopisati
vse tehnike ter pripomočke, ki so bili uporabljeni za zbiranje podatkov
(Brink, 1993).

– Pojasnjevanje pristranskosti, ki jo raziskovalec lahko vnese v raziskavo. Sa-
morefleksija v poročilu ustvari odprto in pošteno pripoved, ki je za na-
slovnike pomembna. Dobra kvalitativna raziskava vsebuje pripombe
raziskovalca o tem, kako je njegovo ozadje (npr. spol, kultura, osebna
zgodovina, socialno-ekonomski status) vplivalo na njegovo razlago (in-
terpretacijo) ugotovitev.

– Predstavitev negativnih ali neskladnih informacij. Življenje je sestavljeno
iz različnih perspektiv, ki se vedno ne združijo ali skladajo, zato je kori-
stno, da tudi v poročilu navedemo nasprotne informacije, ki bodo pri-
spevale k večji verodostojnosti raziskave. Raziskovalec lahko to naredi
na način, da ugotovitvepoveže s teorijo ali z raziskavami, ki so bile na to
ali podobno temo že opravljene. Iskanje negativnih in neskladnih pri-
merov je tesno povezano tudi s preverjanjem alternativnih konstruk-
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tov. Kjer so bili ugotovljeni vzorci in trendi, se naše razumevanje teh
vzorcev in trendov poveča. Upoštevajo se tudi primeri, ki ne ustrezajo
našemu vzorcu. Izjeme lahko razširijo naše »pravilo«, spremenijo »pra-
vilo« ali v celoti postavijo dvom o njem. Del kvalitativnega poročila,
ki vključuje predstavljanje in razpravljanje o alternativnih razlagah ter
premislek o tem, zakaj nekateri primeri ne sodijo med glavne ugotovi-
tve, lahko sodi v najzanimivejši del poročila (Patton, 1999).

– Preživljanje več časavpreučevanemokolju.Na tak način raziskovalec raz-
vije poglobljeno razumevanjepreučevanegapojava in lahkoposreduje
podrobnosti o okolju ter udeležencih, kar pripovedi daje verodostoj-
nost. Več izkušenj kot ima raziskovalec z udeleženci v njihovem okolju,
natančnejše in veljavnejše bodo ugotovitve.

– Sodelovanje s kolegom ali kolegi (angl. peer debriefing). Vključuje sode-
lovanja z enim ali več kolegi, ki so nepristranske in neodvisne osebe,
ki nimajo osebnega interesa in niso neposredno vključene ter pove-
zane z našo raziskavo. Nepristranski sodelavec lahko pregleda in pre-
sodi naše transkripcije, uporabljeno metodologijo in dobljene ugoto-
vitve. Posvetovanje s kolegoma ali kolegi je ključnega pomena tudi za
odkrivanje pristranskosti in predpostavk v raziskavah. Pomaga odkriti
težave v naši perspektivi in nas osvešča o našem odnosu do razisko-
valnega procesa. Diskusija med kolegi omogoča, da se preveri, ali so
npr. vprašanja za izpraševalca pri intervjuju razumljiva in smiselna. Po-
leg tega raziskovalcu prinaša nove veščine, znanja in vrednote (What is
PeerDebriefing inQualitativeResearch? b. l.). Kot navaja tudi Brink (1993),
je koristno skrbno beležiti ali dokumentirati terenske zapiske v konte-
kstuopazovanegapojava, da kolegomraziskovalcemomogočimoobli-
kovanje veljavne presoje.

– Zunanji presojevalec ali revizor. Za pregled celotne raziskave lahko upo-
rabimo zunanjega revizorja. Za razliko od kolega ali sodelavca preso-
jevalec ne pozna raziskovalca ali projekta, znotraj katerega poteka ra-
ziskava, in lahko zagotovi nepristransko mnenje, bodisi v času poteka
raziskave ali obnjenemzaključku. Postopek, pri kateremneodvisni pre-
iskovalec pregleda številne vidike raziskave (npr. natančnost prepisa,
razmerje med raziskovalnimi vprašanji in podatki, ustreznost izbrane
analize podatkov, interpretacijo), povečuje veljavnost kvalitativne ra-
ziskave.

Gibbs (2007) pa glede zagotavljanja kakovosti kvalitativne raziskave pre-
dlaga (sploh, če je raziskovalec en sam in ne skupina) tudi naslednje:
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– Pregled transkripcije. Eden izmed preprostih, a precej zamudnih in na-
pornih postopkov je, da opravimo večkratno preverjanje opravljenih
prepisov, pregledamo, da nismo česa prezrli ali napačno zapisali.

– Odmik v kodiranju. Pogosta težava med raziskovalci se pokaže tudi v
načinu kodiranja, ki se med kodiranjem spremeni, posebej ko imamo
veliko količino podatkov. V takemprimeru se gradivo, ki je kodirano ka-
sneje, v načinu kodiranja razlikuje od začetnega kodiranja. Zato je kori-
stno, da način kodiranja sproti preverjamo in s tem zagotavljamo enak
način kodiranja. Koristno si je napisati opombeh kodam, kjer zapišemo,
kakšno je bilo naše razmišljanje, da smo določili določeno kodo.

– Timsko raziskovanje. Veliko kakovostnih projektov se izvaja z več raz-
iskovalci in tudi na različnih krajih. Delo v skupini oz. timu prispeva
k večji kakovosti raziskave, a hkrati zahteva neprestano usklajevanje
članov, sploh če prihaja do različnih idej in predlogov o obdelavi po-
datkov. Pri timskem raziskovanju si je koristno razdeliti delo. Nekdo
je lahko npr. zadolžen za koordinacijo izvedbe raziskave, drugi lahko
opravlja zbiranje podatkov s pomočjo npr. opazovanja, intervjujev itn.,
spet nekdo tretji skrbi za prepisovanje, četrti za obdelavopodatkov ipd.
Treba je zagotoviti, da imajo vsi člani timadostopdo celotnedokumen-
tacije, kar omogočajo različni računalniški programi. Koristno je, da se
člani tima tudi sestajajo in damednjimi poteka tudi neposredna komu-
nikacija (»iz oči v oči«). Pri zbiranju podatkov, obdelavi podatkov ipd.
lahko sodeluje tudi več oseb, pri čemer se zahteva in pričakuje sodelo-
vanjemed njimi. Timska obdelava podatkov je koristna, ker preprečuje
pristranskost, odkriva, katerih podatkov nismopridobili, kaj ni bilo ana-
liziramo ipd., ter zagotavlja doslednost.

– Navzkrižno preverjanje kod. Sodelovanje pri analizi pomeni, da lahko
primerjamo delo enega raziskovalca z delom drugih in tako odpra-
vljamo pristranskost posameznega raziskovalca. Npr., lahko primer-
jamo kodiranje enega raziskovalca s kodiranjem drugega, ko oba upo-
rabljata iste podatke, kar je smiselno le, če že imamo dogovorjen nabor
kod (deduktivni pristop) in se preverja jasnost definicij kod ter kako
ustrezno in dosledno so raziskovalci kodirali besedilo. Verjetno pride
do razlik glede tega, katere besede ali besedne zveze so se raziskovalci
odločili kodirati, saj je precej poljubno, kje se kodiranje začne in kje
konča. Pomembnejši je koncept ali ideja, ki se skriva za kodo. O tem se
je treba dogovoriti znotraj raziskovalnega tima, saj mora biti koncept,
ki ga predstavlja raziskovalna skupina, jasen in nedvoumen. Zato sta
koristna sprotno preverjanje kodiranja in dogovarjanje med člani tima.
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Izpostavili smo le nekaj kriterijev ali meril, ki jih lahko uporabimo pri vre-
dnotenju kvalitativne raziskaveali presoji njenekakovosti. Navedeni predlogi
za zagotavljanje kakovosti kvalitativne raziskave pa lahko pomagajo tudi pri
vrednotenju ali samovrednotenju opravljene kvalitativne raziskave.
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6Etika raziskovanja

Etiko raziskovanja (Lamut in Macur, 2012; Kodelja, 2017) ali etičnost v razisko-
vanju (Ambrož in Colarič-Jakše, 2015) opredeljujemo kot poklicno etiko z etič-
nimi ali moralnimi načeli, ki se nanaša na ustreznost našega delovanja v od-
nosu do pravic tistih, ki postanejo subjekt našega dela ali čutijo njegove po-
sledice (Lamut in Macur, 2012).¹
Etika raziskovanja vključuje moralna načela ali etična načela, saj človek

nima »moralnega kompasa«, in danebi deloval na škododrugih, sopotrebna
določena načela, etični kodeksi ali etične norme. Mayer (2004, str. 58) je med
drugim zapisal:

Etika je tudi temelj stroke, ki ji je etično imanentno. Etična načela ji da-
jejo kompetentnost (pristojnost) in kredibilnost (verodostojnost), kar
strokovnjakeusmerja v konstruktivnost in varujepreddestruktivnostjo.

Etična načela raziskovalcu tudi preprečujejo, da bi kakor koli škodoval
vsem, ki so vključeni v raziskavo (O’Hara idr., 2011) ali so, kot smo navedli,
subjekti v raziskavi. Napisali smo že (Cencič, 2015), da se o etiki že zelo dolgo
razpravlja² in da je kršitev etičnih norm pereče vprašanje tudi v današnjem
času.³ Etika je ne le pomembna tema razprav, ampak predvsem delovanja
v procesu kakršnega koli raziskovanja, tudi kvantitativnega, menimo pa, da
je še toliko nujnejša v procesu kvalitativnega raziskovanja.⁴ Urša Lamut in
Mirna Macur (2012) navajata, da pri kvalitativni raziskavi obstajata večja ne-
varnost razkritja identitete udeležencev in lažja izsledljivost, ker jih je manj

¹ Etika določa razlikovanje med tem, kaj je prav in kaj ne. Glede na pravo sicer neetično ravnanje
pogosto ni kaznivo, krši pa etična pravila raziskovalne skupine in lahko škodi njenemu ugledu
ter ugledu njenih članov (Ambrož in Colarič-Jakše, 2015).
² Lahko bi dodali, da ima dolgo zgodovino. Izpostavljamo kitajskega učitelja, modreca, misleca
in filozofa Konfucija (551–479 pr. n. št.), ki je opazoval, kako morala na Kitajskem izginja, in opo-
zarjal, da so ljudje izgubili spoštovanje do vzpostavljenih norm in običajev kitajske družbe, pa
Aristotela (384–322 pr. n. št.) in njegovo znano delo Nikomanova etika.
³ Ordine in Flexner (2015, str. 104) poročata, da so se goljufije v znanstvenih raziskavah desetkrat
pomnožile v primerjavi s preteklostjo in da je bilo leta 2007 zaradi ponarejanja umaknjenih 96
raziskav na vsak milijon.

⁴ Da je etično delovanje zahtevno, a hkrati najpomembnejše, poudarja tudi Gardner (2006) v
odmevni knjigi z naslovom Pet umov prihodnosti, v kateri navaja peti, etični um kot zadnji in
najabstraktnejši; je nadgradnja spoštljivega uma, oba pa sta povezana z odnosi med ljudmi.
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vključenih in ker se opredeli kraj raziskovanja ter značilnosti udeležencev.
Hkrati gre raziskovanje globlje v odnose in ozadja, zato se veliko več izve o
občutljivih in zaupnih temah (Lamut in Macur, 2012).
Kot navajajo nekateri (npr. Lamut in Macur, 2012), je eden od ciljev kvalita-

tivne raziskave tudi »dati glas« skupinam ljudi, ki se nemorejo zastopati same
(npr. otroci, ostareli, osebe s posebnimi potrebami ipd.). Z ugotovitvami raz-
iskav se opozori na njihove probleme, ki so lahko spregledani, ter z obvešča-
njem vpliva na odgovorne, da sprejmejo za take osebe pomembne ukrepe
in politike. Etika raziskovanja torej zajema delovanje v dobro različnih skupin
posameznikov (O’Hara idr., 2011). Izpovedi vključenih v raziskavo, ki so imeli
kakšno travmatično izkušnjo, lahko nanje delujejo tudi terapevtsko, čeprav
to ni bil namen kvalitativne raziskave (Lamut in Macur, 2012).
Če je osnovni cilj znanstvenega raziskovanja pridobivanje in razvijanje no-

vega znanja, pa je to nedopustno početi brez omejitev oz. brez upoštevanja
drugih družbenih vrednot (npr. človekovih pravic) (Mitar, 2011). Izpostavljajo
zlasti dolžnosti, pravice in škodo oz. koristi (Aubrey idr., 2000). Obstaja vrsta
etičnih vprašanj, ki jih je treba upoštevati pri načrtovanju in izvedbi katere
koli raziskave (Creswell, 2008; Mitar, 2011).
V preteklosti so etiko raziskovanja, tako kot je to v pričujočemprimeru, pu-

ščali za konec razprave ali pa so to temo sramežljivo omenili na začetku.⁵ V
sedanjemčasupa se celopri vsaki stopnji raziskavenavede tudimožnaetična
vprašanja (npr. Creswell, 2008) ali poudarja (npr. O’Hara idr., 2011), da je treba
etičnost upoštevati in onjej razmišljati skozi celoten raziskovalni proces, saj je
etika raziskovanja vključitev in upoštevanje etičnih načel v celotni raziskavi
ali na vseh stopnjah raziskovanja. Zato moramo etiko raziskovanja vključe-
vati od predstavitve teoretičnega ozadja, opredelitve problema, postavljanja
raziskovalnih vprašanj, vključevanja udeležencev v raziskavo, zbiranja in ana-
liziranja podatkov do pisanja poročila (Creswell, 2008; O’Hara idr., 2011).
Etična vprašanja sopovezana z vedenjem raziskovalca/-ev in s posledicami

njegovega vedenja zanj, za osebe, ki so vključene v raziskovanje, ter za druge
raziskovalce (Mitar, 2011), kar pomeni, da se etika povezuje z odnosi med lju-
dmi (Gardner, 2006; Mayer, 2004).
Mary Warnock (1998, v Kroflič, 2013, str. 15) je etični odnos ilustrirala s pri-

merjavo:

⁵ Etičnost raziskovanja poudarjava, sajmeniva, da je pomembna in nujna sestavina raziskovanja.
Poglavje bi sicer bolj spadalo na začetek prve knjige, a meniva, da bo to temo, ki jo moramo
upoštevati in vključevati v procesu vsakega raziskovanja, ustrezno izpostavilo tudi kot končno
poglavje druge knjige.
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Morala vznikne, povedano metaforično, ko se ljudje zavejo, da so naj-
prej z lastno skupnostjo, nato pa z vsemi človeškimi bitji v istem čolnu,
da je vožnja s čolnom tvegana in bo le-ta potonil, čemed člani posadke
ne bo prišlo do sodelovanja. Iz tega vznikne pripravljenost za veliko-
dušnost, deljenje in obvladovanje lastnih želja, če bi njihova zadovolji-
tev ogrozila druge na čolnu. V kritični situaciji morajo ljudje deliti do-
ločene vrednote. V tem se skrivajo korenine etičnega. To je tisto, kar
odpremožnost altruizma, ko vsak človekmisli nase in na svoj odnos do
ostalih.

V okviru etike raziskovanja izpostavljamo odnose ali interakcije razisko-
valca z vključenimi v raziskavo pa tudi njegovo interakcijo z drugimi razisko-
valci, ki sodelujejo z njim ali ki jih zanima njegovo delo (raziskava). Pri tem se
navajajo nekatera etična načela, ki jih je treba udejanjiti v procesu raziskova-
nja (Hammersley in Atkinson, 1995, v Mitar, 2011).

Vprašanje informiranega soglasja. ⁶ Menijo, da vključuje dve podnačeli: na-
čelo informiranosti in načelo soglasja vključenih oseb. Potencialno vključeni
v raziskavo naj dobijo pisne informacije, npr. v obliki osebnega pisma, ker s
tem vsi dobijo iste ključne informacije, in vključenim v raziskavo je treba pu-
stiti nekaj časa, da se odločijo, ali bodo v njej sodelovali ali ne.
O’Hara idr. (2011) predlagajo, da morajo biti pisne informacije ter soglasje

napisani jasno in vsem razumljivo ter naj vključujejo informacije o tem, v
okviru katere ustanove poteka raziskava oz. kdo jo financira, na kakšen način
so bili udeleženci vključeni v raziskavo ipd. Vključujejo naj tudi, kaj se načr-
tuje, da bodo naredili, in zakaj. Razumljivo in nedvoumno naj bo navedeno,
zakaj se pričakuje soglasje, da je vedno možno pridobiti dodatne razlage in
od koga (npr. telefonska številka, e-naslov) pa tudi da je še v času raziskave
možno odstopiti od sodelovanja. Pisne informacije in soglasje naj spremljajo
tudi ustne razlage.
Menijo (npr. Mitar, 2011), da je skoraj nemogoče vnaprej predstaviti razi-

skavo v vseh podrobnostih. Posebej težko je to doseči pri kvalitativnem razi-
skovanju, ki je kot nek živ organizem, podvržen stalnemu prilagajanju okoli-
ščinam in s tem dopolnjevanju. Podobno navaja tudi Bryman (2012), in sicer
da je pri kvalitativnem raziskovanju udeležencem vnaprej skoraj nemogoče
predstaviti vse informacije, povezane z raziskavo.Druga stvar pa je, da tudi ne
moremo popolnoma predvideti, s kom vse bomo prišli v stik oz. vzpostavili

⁶ O tem sva že pisali v poglavju o intervjuju v prvi knjigi o kvalitativnem raziskovanju (Krmac in
Cencič, 2022).
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odnos, da bi ga vnaprej informirali (Bryman, 2012). Kljub temu naj bi poten-
cialni udeleženci dobili vsaj ključne informacije o raziskavi. Če smo navedli,
da bodo rezultati uporabljeni izključno v raziskovalne namene, jih ne mo-
remo posredovati kam drugam ali za kakšne druge namene brez dovoljenja
vključenih v raziskavo; dogovore je treba spoštovati, tudi če to za raziskovalca
prinese dodaten finančni izdatek (O’Hara idr., 2011).

Prostovoljnost udeležbe. Udeležencem je treba omogočiti, da se prostovoljno
odločijo, ali bodo v raziskavi sodelovali, in jimdati tudimožnost, da odstopijo
od sodelovanja brez posledic (Ambrož in Colarič-Jakše, 2015). Za mladoletne
osebe morajo sodelovanje odobriti starši ali oskrbniki. Tudi otroci in mlado-
letne osebe morajo imeti možnost, da se sami odločijo, ali bodo sodelovali
ali ne.
Sodelovanje, kot smo omenili, lahko tudi prekinejo, bodisi za krajši čas ali

popolnoma, in v takemprimerumoramo vse podatke, ki so nam jih posredo-
vali, izločiti iz raziskave (O’Hara idr., 2011).

Varovanje zasebnosti. Načelo zasebnosti je težko dosledno upoštevati. Vklju-
čuje pa možnost, da imajo sodelujoči v raziskavi tudi pravico nadzora in pre-
gleda nad informacijami, ki se nanje nanašajo, in Mitar (2011, str. 130) navaja,
da to lahko privede tudi do »popačenja podatkov«, na kar moramo računati.
Načelo se zelo povezuje z naslednjim.

Vključitevudeležencevprioblikovanjuugotovitev. Pri tej navedbi izpostavljamo
enakovredno sodelovanje raziskovalca/-ev in udeležencev (sodelujočih) v
raziskavi.⁷ V poročilu pa morajo biti razvidna tudi mnenja sodelujočih, zato
kljub analizi pogosto navajamo tudi dobesedne navedbe iz intervjujev, be-
ležk ipd., seveda brez pravih imen udeležencev, kar zajema naslednje načelo.

Anonimnost. Izpostavlja se, da je treba zagotoviti zaupnost podatkov tako,
da osebe ne bodo identificirane na osnovi podatkov, kar je težko doseči zla-
sti pri kvalitativnem raziskovanju, ko osebo in kontekst poznamo (Ambrož in
Colarič-Jakše, 2015).
Nekateri (npr. Mitar, 2011) priporočajo, da niti raziskovalec ne pozna iden-

titete osebe, kar pa, dodajamo, lahko dosežemo le pri posrednem zbiranju
podatkov. Čeprav je popolno anonimnost težko doseči, naj raziskovalec teži

⁷ Vključitev udeležencev v pregled ugotovitev je tudi eden izmed kriterijev za ugotavljanje in
zagotavljanje kakovosti kvalitativne raziskave, kar smo obravnavali v prejšnjem poglavju pri
kriteriju potrdljivosti, kot ga poimenujejo npr. Bhattacherjee (2012) pa Kivunja in Kuyini (2017),
medtemkoMesec (1998)uporablja tudi žeomenjenopojmovnozvezokonsenzualnavalidacija.
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k temu, da zavaruje identiteto v raziskavo vključenih oseb z uporabo dru-
gih imen, nenavajanjem imena in naslova vzgojno-izobraževalnega zavoda,
kraja ipd. Namesto imen se uporablja psevdonime oz. druga imena, šte-
vilke (šifre) ali črke, npr. študent A, šola 1; bolj sicer priporočajo psevdonime
(O’Hara idr., 2011), namesto imena in naslova vzgojno-izobraževalnega za-
voda pa napišemo nedoločeno ime.

Ohranjanje dostojanstva vključenih v raziskavo. Poudarjajo da vključeni v raz-
iskavo ne bi bili ob dostojanstvo zaradi različnih dejanj in interakcij z razisko-
valci (O’Hara idr., 2011), kar se povezuje z načelom nepovzročanja škode.

Nepovzročanje škode. Pogosto se omenja, da raziskovalec/-ci izkorišča/-jo
osebe, ki so vključene v raziskavo, v zameno pa jim ne nudi/-jo ničesar (Mitar,
2011). Vključeni v raziskavo naj na koncu svojega sodelovanja ne bi bili na
slabšem (O’Hara idr., 2011).
Mitar (2011) meni, da je med načeli to načelo, ki bi ga kratko lahko povzeli

kot »brez škode za sodelujoče«, najprimarnejše.Omenjajo (npr. Bryman, 2012;
O’Hara idr., 2011), da so lahko vključeni v raziskavopodvrženi različnimvrstam
škode, npr.:

– fizični, če se npr. starši »spravijo« na otroka, ko zvedo, da je v intervjuju
o njih povedal nekaj neprijetnega, osebna škoda, če se čutijo finančno
oškodovani, ipd.;

– psihološki, ko je intervjuvanec čustveno pretresen zaradi vprašanja, ki
mu je vzbudilo travmatične spomine, stres zaradi sodelovanja v razis-
kavi;

– če morajo opravljati dejavnosti, s katerimi se ne strinjajo ali so zanje
vredne obsojanja.

Odgovornost pri predstavitvi rezultatov. Raziskovalec ima odgovornost pri
predstavljanju ugotovitev, saj ne sme namenoma izločiti neugodnih ugo-
tovitev ali ugotovitev prirediti (Ambrož in Colarič-Jakše, 2015).

Zaupnost. Preprečujemo objavo in predstavitev rezultatov raziskave v javnih
ter drugih medijih, posebej če je bilo navedeno in obljubljeno, da se bodo
rezultati uporabljali le v raziskovalne namene (Ambrož in Colarič-Jakše, 2015).
Drugi (npr. O’Hara idr., 2011) izpostavljajo »branjenje in obrambo« zaupnosti
ter anonimnosti, ki ju obravnavajo skupaj, čeprav pomenita različni stvari.

Misel na prihodnje raziskave. Hammersley in Atkinson (1995, v Mitar, 2011) sta
izpostavila, da je treba upoštevati tudi posledice za prihodnje raziskave. Tu
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poudarjamo odgovornost raziskovalca do drugih raziskovalcev oz. etično
obnašanje do njih⁸ in odgovornost do raziskovalnega procesa (Aubrey idr.,
2000).

Zaščita ustanove in drugih raziskovalcev. Etična načela raziskovanja so name-
njena tudi zaščiti ustanove in raziskovalca/-ev, da ne pride do oškodovanja
njihovega ugleda (Bryman, 2012).

Skrb za otroke in mladoletne. Posebno pozornost je treba nameniti mladole-
tnim otrokom, osebam s posebnimi potrebami in posebej ranljivim, to je ti-
stim, ki nas težko zavrnejo, se težkoodločijo, somarginalizirani, starejši, revni,
bolni ipd. (O’Hara idr., 2011).
Nekateri avtorji (npr. Bailey (1994;), Hammersley in Atkinson (1995), Mi-

tar (2011)) navajajo, da vsako raziskovanje vključuje vrednote in da zahteva
po vrednotni nevtralnosti prikriva prevladujoče vrednote. Zato je treba vre-
dnote opredeliti, kajti različne paradigme pogosto vključujejo različne vre-
dnote in prepričanja, ki so včasih združljive, pogosto pa v neskladju, naspro-
tovanju ali izključevanju.
Tema etike raziskovanja bi verjetno zahtevala posebno knjigo ali vsaj obli-

kovanje etičnega kodeksa raziskovalcev, ki pa bi se moral odražati v praksi,
ne pa ostati le »na papirju«.⁹
Zaključujemo zmislijo (Resolucija o Nacionalnem raziskovalnem in razvoj-

nem programu za obdobje 2006–2010 (ReNRRP), 2006, str. 11):

Etičnost raziskovalnega dela je pogoj za razvoj vsake humane znanosti
in je danes tudi vprašanje preživetja človeka. Predpostavlja raziskoval-
čevoodgovornost in zavezanost človečnosti, celovitosti raziskovalnega
dela in njegovim posledicam (izogibanje prenagljenim enostranskim
znanstvenim zaključkom).

⁸ Sem sodi tudi spoštovanje drugih raziskovalcev, ki se jo izkazuje s tem, da se jim npr. ne od-
vzema oz. »krade« idej, misli, ne da bi jih navajali (citirali), kar razumemo kot plagiatorstvo. Ne-
spoštovanje je tudi uporaba sekundarnih virov, namesto katerih se navaja primarne, čeprav jih
raziskovalec ni uporabil.

⁹ O tem, da etika v znanosti »šepa« in da je tudi pri nas veliko goljufanja ter izkoriščanja, so leta
2014 razpravljali nekateri znanstveniki na okrogli mizi o etiki v znanosti, kjer so izpostavili po-
tvarjanje raziskovalnih poročil, izkoriščanje mlajših kolegov in njihovega raziskovalnega dela,
manipuliranje s podatki, napačne interpretacije rezultatov raziskav na željo naročnika, krajo
idej ter celo avtorstva (Race, 2014, str. 14). Navedeno kaže, da se etična priporočila, ki jih imamo,
le stežka in počasi prenašajo v prakso.
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Pričujoče besedilo je nadaljevanje predhodnemonografije z naslovom Kvali-
tativno pedagoško raziskovanje: od ideje do podatkov (Krmac in Cencič, 2022).
Tam so bili predstavljeni uvod v kvalitativno raziskovanje, npr. prve stopnje
procesa kvalitativnega raziskovanja, izbor oseb (udeležencev) ali sodelujočih
za vključitev v raziskavo, kar smo uporabili namesto pojma vzorec, poudarek
pa smo namenili procesu zbiranja kvalitativnih podatkov ter različnim tehni-
kam in pripomočkom pri tem zbiranju.
V tokratnem, nadaljevalnem besedilu se posvečamo urejanju podatkov,

glavni poudarek pa je na namenjen kvalitativni obdelavi podatkov. Predsta-
vljenih je sedem analiz kvalitativnih podatkov, ki se med seboj razlikujejo pa
tudi povezujejo: to so vsebinska analiza, semiotična analiza, hermenevtična
analiza, kvalitativna vsebinska analiza, tematska analiza, narativna analiza in
analiza diskurza. Različne analize so predstavljene z namenom pridobiva-
nja novega znanja in predstavitve možnosti izbire primerne analize ter nato
njene uporabe za raziskovalne namene. Nekaj pozornosti je namenjene tudi
vrstam kvalitativnih raziskav; posebej izpostavimo utemeljeno teorijo.
Posebni razdelki so namenjeni oblikovanju ugotovitev in poročila ter pred-

stavitvi procesa in rezultatov kvalitativne raziskave, knjigo pa zaključujemo s
poglavjema o ugotavljanju in zagotavljanju kakovosti kvalitativne raziskave
ter – izjemno pomembno vprašanje – etiki raziskovanja.
Ponavljamo misli iz sklepa prve knjige: upamo, da pričujoče besedilo pri-

speva k razvoju tako teorije kot prakse kvalitativnega raziskovanja na peda-
goškem področju.
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Recenziji

Znanstvenamonografija se osredotoča na kvalitativno raziskovanje na peda-
goškempodročju in predstavlja pomembenprispevek k slovenski pedagoški
metodologiji. Praksa kaže, da je kvalitativno raziskovanje nekoliko zaposta-
vljeno, čeprav je napedagoškempodročju zelo učinkovito in primerno –prav
zaradi problematike, ki se pojavlja na pedagoškem področju in ne omogoča
obsežnih raziskovalnih vzorcev ali pa so pojavi usmerjeni v posameznika ali
manjše oz. omejene entitete. V knjigi je predstavljen obsežen opis različnih
načinov obdelave kvalitativnih podatkov. Avtorici sta pri pisanju izhajali iz
slovenske pedagoške metodologije, ki se je vseskozi povezovala s svetovno
metodologijo. V temsta poskušali uravnoteževati na eni strani slovenskome-
todološko tradicijo, predvsem pedagoško, in na drugi strani zunaj slovenskih
meja razvijajočo se kvalitativno metodologijo. V uvodnih poglavjih izposta-
vljata podroben opis različnih načinov analize kvalitativnih podatkov in kako
se postopek kodiranja gradiva razlikuje med njimi. V nadaljevanju pa nava-
jata različne vrste raziskav v kvalitativnem raziskovanju ter posebej analizi-
rata utemeljeno teorijo, ki je v tej knjigi prvič obsežno in celostno predsta-
vljena.
Knjiga prinaša nekatera nova spoznanja in se osredotoča tudi na oblikova-

nje ugotovitev ter poročila in predstavitev kvalitativne raziskave. Avtorici sta
vključili tudi primere diagramov, ki se lahko uporabijo pri predstavitvi ugo-
tovitev, kar bo uporabnikomomogočalo boljšo predstavitev kvalitativnih re-
zultatov.
Znanstvenamonografija je zasnovana tako, da je primerna za raziskovalce,

ki se šele začenjajo ukvarjati s to vrsto raziskovanja, pa tudi za tiste, ki že
imajo izkušnje na tem področju. Monografija se zaključi s poudarkom po-
mena ugotavljanja in zagotavljanja kakovosti kvalitativne raziskave ter etike
v raziskovanju, ki je ključna pri načrtovanju, vodenju in predstavljanju rezul-
tatov pedagoških raziskav. Prav pedagoške kvalitativne raziskave so namreč
tiste, ki mnogokrat vključujejo tudi najranljivejše osebe, na katere moramo
biti pri raziskovanju še posebej pozorni. Avtorici bralce spodbujata k izbiri
prave paradigme ter k umiku od prepogoste izpeljave generičnih kvalitativ-
nih raziskav.
Ocenjujem, da bo znanstvena monografija pripomogla k boljšemu spo-

znanju o tem, kakonačrtovati, izvajati, predstavljati pa tudi vrednotiti kvalita-
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tivne raziskave, hkrati pa bodobodoči uporabniki knjige pridobili tudi znanje
o tem, kako zagotoviti etično ustreznost svojih raziskav. Delo bo brez dvoma
mogoče uvrstiti med temeljne študijske vire študijskih predmetov, poveza-
nih s pedagoško metodologijo, kot tudi med obvezno čtivo za poznavalce
kvalitativne metodologije, ki želijo svoje znanje poglobiti. Pomemben pri-
spevek prinaša študentom doktorskega študija, ki se bodo lahko podrobno
seznanili z značilnostmi kvalitativnega raziskovanja in pripadajočega instru-
mentarija. Gledenanavedenomenim, dabo znanstvenamonografija prispe-
vek k razvoju pedagoške metodologije tudi v slovenskem prostoru, kjer še
zlasti primanjkuje znanstvenih in strokovnih publikacij o kvalitativnem pe-
dagoškem raziskovanju.

izr. prof. dr. Tomaž Bratina

Znanstvena monografija avtoric doc. dr. Nine Krmac in prof. dr. Majde Cen-
cič posega na področje analize kvalitativnih podatkov, ki je v slovenskem je-
ziku relativno skromno predstavljeno, pa vendarle na področju družboslovja
v najširšem pomenu relativno pogosto uporabljeno. Kvalitativna analiza po-
datkov je povezana s kvalitativnimi raziskavami, tako z generičnimi kot tudi
različnimi vrstami kvalitativnih raziskav, ki imajo zaradi različnih epistemolo-
ških in ontoloških izhodišč svoje posebnosti, prav tako pa poseže, sicer ne ek-
splicitno, na področje mešanih raziskav (angl. mixed methods research), kjer
pa sta ključnega pomena sama zasnova raziskave in s tem položaj kvalita-
tivnega dela v celotni raziskavi. Zato monografija predstavlja zanimiv izziv
predstavitve analize kot »nadanalize« ob hkratnih opozorilih in usmeritvah
avtoric glede pomena konteksta in cilja raziskave.
Specifično se monografija omeji na pedagoško področje, kar je sicer za-

nimivo, saj metode analize kvalitativnih podatkov niso področno omejene,
tako kot npr. ni faktorska analiza. Res pa je, da so različne tradicije in smeri
razvoja kvalitativnega raziskovanja pustile sledi v značilnostih ter posebno-
stih na posameznih znanstvenih področjih. Morda je delček tega prepoznan
v terminologiji in prevodih poimenovanjmetod, vrst raziskav ipd. Avtorici sta
se npr. odločili za rabo izraza obdelavapodatkov, v tuji literaturi pa srečujemo
izraz analiza podatkov. Prav to opažanje kliče k ustanovitvi skupine strokov-
njakov, ki bi utrla pot ustreznim, pomensko smiselnim prevodom v slovenski
jezik in s tem gradila strokovno terminologijo ter posledično krepila kvalita-
tivno raziskovanje v slovenskem prostoru.
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Monografija odpira tudi vprašanje, čemu sledi oz. na čem je utemeljena
kvalitativna raziskava in kako kvalitativna raziskava gradi nove teorije. Ponu-
jena sta dva načina, induktivni in deduktivni, pri čemer je deduktivni poime-
novan tudi teoretični. Lahko pa bi trdili, da je kvalitativno raziskovanje ima-
nentno induktivno in povezano s konceptualnim okvirom, kar posledično
pomeni problematiziranje deduktivnosti v induktivnem. Avtorici ohranjata
jasne razmejitve, kar lahko raziskovalcu olajša odločitev o izbiri metode ana-
lize.
Posebej zanimiv je segment o generični kvalitativni raziskavi. Kljub, kot

ugotavljata avtorici, vedno večjem številu generičnih kvalitativnih raziskav in
tudi argumentom v prid tej vrsti raziskave ostaja odprto vprašanje, ali je ge-
neričnost brez kriterijev kakovosti samo »izgovor« za ne dovolj domišljeno
filozofske predpostavke ali pa je posledica popularnosti »mešanih metod«,
kjer pravilomaprevladujejo generični kvalitativni deli raziskave, ali oboje. Av-
torici opozorita na potrebo po utemeljitvi paradigme in raznolikosti pogle-
dov na vprašanje generičnosti, kar monografiji daje dodatno vrednost.
Poglavja v monografiji sledijo logiki od metod analize podatkov, preko

vrste kvalitativnih raziskav, predstavitve ugotovitev, vprašanja kredibilnosti
(avtorici izpostavljata kakovost) kvalitativnih raziskav ter etike. Dragocenost
monografije je v organiziranem in sistematičnem pristopu k analizi kvalita-
tivnih podatkov, s čimer bralec lahko prepozna kompleksnost in raznolikost
metod ter povezanost slednjih z izbrano vrsto raziskave.

prof. dr. Anita Trnavčević
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